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Nenormalni pojavi 
Sedanja gospodarska krita je v kričeči obliki 

pokazala, da so se zopet enkrat zamajali trhli te-
melji kapitalističnega družabnega reda. Po vsem 
svetu prihajajo na dan stvari, ki jih doslej v teku 
normalnega gospodarskega življenja nismo tako 
zapazili kot jih opazimo sedaj, ko se socialne raz-
lik e vedno bolj večajo in gospodarski boji vse 
bolj poostrujejo. V dobi procvita gospodarstva do-
biva tudi delavstvo z drugimi delovnimi sloji več 
dohodkov in živi v boljših razmerah. Priznavamo, 
da vsi stanovi trpijo radi sedanje gospodarske 
krize, vendar je najtežje delavstvu, ki ima samo 
svoje delovne roke, od katerih pa ne živi, kadar 
počivajo. 

Po vojni smo se hoteli zopet navaditi na nor-
malno predvojno življenje, ki je teklo dosti mir-
nejše kot teče sedaj, ko ves svet Sivi prehitro. 
Toda le par let je zadostovalo, pa je prišla kriza 
in po vsem avetu prinesla v socialne in kulturne 
razmere negotovost glede bodočega razvoja. Rekli 
bi sicer, da je to obstojalo tudi pred vojno, vendar 
so danes razmere bistveno drugačne in sami ču-
timo. koliko se je izpremenilo. 

V povojnih časih smo imeli najprej inflacijo, 
ki je povzročila povsod po Evropi, da je prenehala 
razsodnost glede gospodarske bodočnosti in so se 
Ijndje navadili špekulirati, da si čim prej nekaj 
nagrabijo in to seveda kaj hitro zapravijo, ker 
nihče ni vedel, koliko bo njegov denar vreden 
drugi dan, drugi teden, drugi mesec. Spekulativni 
moment je po«tal po vojni odločilen za vedno večje 
množice ljudi, dočim nekdaj za take stvari ni bilo 
toliko prostora ali pa vsaj v manjšem obsegu. 

Ce pogledamo posebej naše razmere, so nam 
Se dobro v spominu inflacijski časi. Ko so se 
denarne razmere ustalile, je sicer nastopilo glede 
špekulacije nekaj izboljšanja, toda spomnimo se 
samo na to, kako so naši ljudje kupovali pred leti 
srečke in je bila vsa dežela preplavljena z agenti 
za prodajo srečk, ki ao iz ljudi iztisnili lepe de-
narje zaračunavajoč jim neverjetno visoke cene in 
dogajalo se je oelo, da so ljudje srečke plačali, pa 
jih niso nikdar videli. 

Pa je stvar s srečkami nekoliko ponehala, že 
•mo dobili nove špekulante. Kaj smo doživljali 
predlanskim in lani z zavarovanjem, tudi še vemo. 
Vso našo deželo je zajel spekulanlski duh in no-
ben starejši človek ni bil varen pred zavarovalci, 
ki so hoteli na vse pretege zavarovati vsakogar 
in vse ter komaj čakali na smrt dotičnega, da bi 
M gospodarsko in drugače opomogli. Ni se pa še 
polegel spekulantski duh, že prihajajo novi osre-
čevald in ponujajo posojila zlasti onim, ki so 
resnično v stiski. Danes densrni zavodi, ki so pri 
nas zasebnike in oderuhe izpodrinili od dajanja 
posojil (kar je postalo koristno slovenskemu ljud-
stvu, saj so ravno zadružni denarni zavodi najbolj 
pripomogli k znižanju obrestne mere in s tem 
storili veliko socialno delo), ne dajejo več posojil 
radi znanih razmer na denarnem trgu. Zato je 
tem lažje onim, ki obljubljajo posojila. Celo brez-
obrestna posojila se ponujajo ljudem. Najprvo mo-
rajo ljudje plačati visoke pristopnine, upravne 
prispevke in drugo, ko se pa nazadnje naveličajo 
čakati, jim pa ponavadi vsa plačila zapadejo in 
nimajo ničesar. 

2e od leta 1981 sem opažamo v naših krajih 
trgovanje z vložnimi knjižicami, ki se je zadnje 
mesece neverjetno razširilo po vsej državi. Knji-
žice denarnih zavodov, ki dobro stoje in deloma 
izplačujejo, so dražje kot knjižice zavodov, ki so 
pod zaščito pred upniki, saj so tu izplačila majhna. 
Ponavadi se izplačujejo pri bankah pod paragra-
fom 5, hranilne vloge do 10.000 Din. Vsi ostali 
vlagatelji pa morajo čakati. Seveda pa vsi ne mo-
rejo čakati, ker potrebujejo svoje vloge v najraz-
ličnejše namene. Zaradi tega so se tudi na tem 
polju pojavili špekulanti, ki hodijo okoli in kupu-
jejo knjižice, da jih kesneje prodajo z znatnim za-
služkom dolžnikom denarnih zavodov, ki nekaj 
profitirajo pri odplačilu svojih dolgov. Ali pa celo 
ti špekulanti sami prihajajo k denarnim zavodom 
za izplačilo vlog. Umestno bi bilo, da denarni za-
vodi pri kompenzacijah strogo pazijo na izvor 
knjižice in na to, da vlagatelji ne trpe škode. 

Sicer pa moramo reči, da tega ni bilo treba. 
Ze leta 1934 smo videli, kako se da rešiti kriza 
denarnega trga in normalizirati razmere, de bolj 
jasno pa je pravilni način reševanja te krize raz-
viden iz ameriškega vzgleda. Tu je treba energično 
poseči vmes in urediti razmere tako, da se bo 
zopet vrnilo zaupanje vlagateljev. Tako stanje pri-
naša težko škodo na eni strani vlagateljem, ker ne 
dobe svojih težko prisluženih in pristradanih de-
narjev za svoje potrebe nazaj, na drugi strani pa 
se ne dajejo več krediti, kar povzroča, da je kriza 
še hujša, kot bi bilo pričakovati. Sedanje stanje 
nujno vodi do tega, da se razmere ne morejo 
urediti n anoben način. Jasno je sicer, da nekda-
njega kreditnega sistema kot smo si ga zgradili v 
desetletjih pred vojno in v desetletjih po vojni, ne 
bomo imeli več, vendar si brez kredita sedanjega 
gospodarstva sploh ne moremo predstavljati. Po-
trebna bo temeljita reorganizacija ln ta mora priti 
čim prej. Kajti čim prej bomo to izvedli, tem manj 
bodo naše gospodarstvo in naši vlagatelji trpeli, po-
leg tega pa za sanacijo razmer ne bo treba žrtvo-
vati toliko sredstev. Oim dalje to zavlačujemo, tem 
težje nam bo izvršiti vse potrebne ukrepe. 

Res je sicer, da v nekaterih krajih države 
ne trpe toliko vlagatelji, toda tam jih tudi ni to-
liko in prihranki tam niso znatni. Vendar imamo 
v vsej državi tnteres na Čim prejšnjem ozdravlje-
nju razmer, ker nam bo le tako mogoče prebroditi 
sedanjo krizo. Ni res, da danes lahko živimo vsak 
zase, saj smo tako navezani eden na drugega v 
modernem gospodarskem redu, da se naši križi iu 
težave tičejo tudi drugih. V mislih imamo sploh 

MacDonald ujetnik Mussolinija 

Zarota proti slovanskim državam 
Siten pritisk na 

Pariz, 23.marca. 
Vsi prijatelji miru v Evropi, ki so po pravici 

vznemirjeni zaradi zmage Hitlerjevega nemškega 
imperializma, danes niso samo globoko razočarani 

ve gi 
nerno bolj 
Res, 

ieste g. MacDonalda mir danes na-
bolj ogrožen nego včeraj, 

da je francoski kabinet odločno odklonil, 
da bi meni nič tebi nič sprejel predlog Mussoli- i ki naj Francijo prisili k zahtevan! 
nija, naj bi se ustanovil direktorlj štirih velesil z : s'jam. ln kakor Izrečno pravi načrt, ki 
izključitvijo Poljske in Male antante, zato da bi j R i m u sestavila MacDonald in Mussolini, 
se versalUska mirovna pogodba nemoteno revidi-
rala, kakor to želita Nemčija in Italija, toda s stra-
ni angleške vlade se izvaja slejkoprej na Francijo 
velik pritisk, da bi Jugoslovansko-angleSki predlog 

temeljiti proučitvi in eventualnih modilikacljah 
v principu le sprejela in da bi se tako stavba 
po temeljiti 

versaillskega miru i sodelovanjem Francije v svo-
jih temeljih porušila, kakor to želi Hitler. 

MacDonald je danes mnenja, da je Francija 
največja ovira za pomirjenfe Evrope. Kakor ugo-
tavlja sedaj Pertinax, je g. MacDonald, ki je svoj-
čat bil največji propagator Zveze narodov, že le-
ta 1929 popolnoma spremenil svoje stalUče in fe 
v zadnjih letih sistematično delal na to, da bi 
Francijo prisilil k sprejetju načela revizije mirovnih 
pogodb. Tudi takozvani gentlemanski dogovor, Id 
ga je MacDonald zamislil L 1932, ni imel drugega 
namena kakor tega, da Francijo potegne v krog 
revlzionistične politike, ne da bi sama to opazila. 
Tedaj se je bilo zahvaliti bistrovidnosti g. Her-
riota, da se Francija ni ujela v to zanko. In g. Her-
riot ie tudi danes tisti, ki je Francijo spričo rim-
skega sestanka posvaril z besedami: »Ni primera 

• zgodovini, da bi s« bila kakšna meja revidirala 
drugače kakor z vojnol« 

Sedaj sta MacDonald in Mussolini sklenila 
naravnost zaroto, kako bi se uničil vpliv Zveze 
narodov, kako bi se odstranil paragraf 19 pakta 
Zveze, ki daje vsaki državi pravico veta, ako bi 
se hotele spremeniti sedanje meje, in kako bi se 
revizija versaillskega miru izvriila in <;amcra ca-
ritatis med itirimi velesilami, to sc pravi na zahte-
vo Nemčije in Italije z blagohotno podporo An-
glije, ki naj Francijo prisili k zahtevanim konce-

sta ga v 
naj bi se 

obenem z Nemčijo tudi Avstrija, Ogrska in Bol-
garija osvobodile vseb obveznosti, ki io Jim nalo-
žene po versaillski mirovni pogodbi, tako da bi se 
mogle mirno zopet oboroževati, med tem ko bi 
Francija bila z vseh strani blokirana, ločena od 
svojih zaveznikov, Češkoslovaška podvržena kon-
troli Nemčije, Jugoslavija pa prepuščena ad dispo-
sltionem Italiji, ki bi postala gospodar srednje 
Evrope. 

Spričo takega položaja bi seveda n« bilo tež-
ko začeti revizije mirovnih pogodb. Najprej bi pri-

orje, ako noče 
Trancija pre-

silili Poljsko, da vrne Nemčiji Pomorje, 
riskiratt vojne, v kateri bi jo morala Fri 
postiti njeni usodi. Dh se Nemčiji v to svrho že 

opora Ei 
glija vrnila njene bivše afriške kolonije, vendar 
vnaprej preskrbi moralna opora Evrope, bi fi An-

kolonije, vendar 
pa bi morala tudi Francija Nemčiji nekaj odsto-
piti v Pacifiku ali kje drugod, da bi se Nemčija 
lahko potem s tem večjo moralično močjo vrgla 
na Poljsko. Ostale želje Nemčije pa bi se vsaj do 
gotove točke zadovoljile po direktoriju štirih vele-
sil počasi druga za drugo... In k vsemu temu naj 
Francija reče svoj: da! 

Vznemirlfiv odmev v Angliji 

MacDonald ponu;a - francoske 
kolonije 

London, 23. marca. 

Ko je MacDonald v spremstvu Simona na svo-
jem povratku iz Rima oziroma Pariza stopil v 
Croydonu na anglelka tla, je izjavil žurnahstom, 
ki so ga vprašali, kaj da je dosegel v Evropi, da 
Je njegovim prizadevanjem, da se Evropi zagotovi 
mir, zagotovljen uspeli. Danes bo seja angleškega 
ministrskega sveta, da prouči Mussolinijev pakt in 
da odobri govor, ki ga bo imel o tem MacDonald 
v poslanski zbornici. Čim bolj sta .Rim in London 
rezervirana glede vsebine Mussolinijevega načrta, 
tem večje Je zanimanje angleške javnosti. More se 
pa konstatirati, da je velik del Javnosti mnenja, 
da se bodo velesile zedinile v principu na smernice 
Mussolini-MacDonaldovega načrta, čeprav se pred-
videvajo v tem oziru velike težkoče s strani Fran-
cije. Pravijo, da je MacDonald v Parizu z Dala-
dierom diskutiral tudi vprašanje eventualnih ko-
lonialnih koncesij, ki Jih Je Anglija pripravljena 
dati ne samo Nemčiji, ampak tudi Italiji. Pri tem 
M Anglija doprinesla večji del žrtev, ker bi ne 
imela pomislekov, da Nemčiji vrne vso njeno biv-
šo afriško posest, dočim se od Francije pričakuje, 
da bo odstopila Italiji nekaj od svoje sfere vpliva 
v severni Afriki. 

Listi, ki zagovaria<o 

»Morning Post« trdi, da se Je MacDonaldu v 
Parizu posrečilo v znatni meri pomiriti francoske 
ministre, ki so Mussolinijevemu načrtu ugovarjali 
zlasti zaradi tega, ker bi nameravani direktorii 
štirih velesil porinil v stran Zvezo narodov in ob-
sodil k molku Poljsko in države Male antante, 
katere so na versaillskem miru enako interesirane 
kakor velesile. S čim pa je MacDonald irancosko 
vlado pomiril, »Morning Post« ne pove. 

»Daily Telegraph« trdi, da si Je Mac-Donald 
v Rimu izprosil od Mussolinija soglasje, da sme 
predlagati popravke k njegovemu načrtu. V glav-
nem gre MacDonaldu pri tem za to, da ne bi Nem-
čija priznanja enakopravnosti, kar se tiče orožja, 
izrabila v to, da se zopet Oboroži. Kar se tiče 
Poljske in Male antante, pa je MacDonald mne-
nja, da bi njihove interese v direktoriju štirih ve-
lesil itak zastopala Francija. 

Stir e zdravniki Evrope 

Najbolj se navdušuje za MacDonnld-Mus-
sollnijev nnčrt »Yorkshire Post«, liberalen li-
stič, kateremu se pa danes očividno pripisuje 
nek pomen. Tn list s provincialno brutalnostjo 
pravi, da imn Mussolini jeva ideja namen, od-
straniti od bolniške postelje Evrope celo šumo 
zdravnikov, to je malih državic, in prepustiti 
njeno zdravje štirim velesilam. Mussolinijev 
načrt ima namen, da se revidira versnillska 

„Timen" proti Francozom 

Večjega pomena seveda jc pisanje najbolj 
razširjenega angleškega lista »Times«, kojega 
ton je jako vznemirljiv. »Times« je sicer proti 
takojšnji teritorijalni reviziji obstoječih mi-
rovnih pogini b. pač pa smatra za potrebno, da 
se razveljavijo one klavzule vcrsaill.skc po-
godbe, ki imajo kazenski značaj in ki nalagajo 
Nemčiji, Avstriji, Madjarski in Bolgariji infe-
riorno stališče. V prvi vrsti gre po mnenju »Ti-
mesa« za to, da se Nemčiji dovoli oborožitev v 
izvestni meri, dočim mora Francija nekoliko 
znižati svojo armado. »Times« gre celo tako 
daleč, da predlaga demilitarizacijo širokega 
pasu francoskega teritorija na levem bregu 

Razkrinkani zarotniki 

Ramsny MacDonald 

Rena. Nemčija pa naj bi imela pravico /graditi 
defenzivne trdnjave nn svoji zupadni mejL To 
je vsekakor jako interesu u t no. 

Delavsko glasilo brani Slorare 

Najodločneje pn nnpndn MneDonnld-Mus-
solinijev načrt glasilo delavske stranke »Dnily 
Herald«, ki vidi v njem atentnt proti Zvezi na-
rodov in zaroto proti vsem malim in srednjim 
državam. Konservativni »Mnnchester Guardian« 
meni, dn je velika napaka od MarDonnlda. da 
se je dal od Mussolinija zapeljati do eliminacije 
Zveze narodov in njenega pakta, kateri zasigura 
vsaki državi pravico enakopravne besede pri 
vprašanji! eventunlne revizije mirovnih pogodb. 
MacDonald se je dni po Mussoliniju zapeljati 
na pot, ki vede do nesrečnega sistema »halance«, 
ki mora nujno privesti do nove vojne. Knnko 
se izjavlja proti Mussolinijevi iniciativi in Mao-
Donaldovemti odnehanju »Evening Standard«. 
List označuje kot jako čudno dejstvo, dn se je 
MacDonald sedaj spokoril k Mnssolinijevim 
idejam, katere je še L I927 s toliko odločnostjo 
pobijal kot imperialistične. »Danes ni več Ita-
l i ja iista. ki sledi v mednarodni politiki Angliji« 
— nadaljuje tn list svoja izvajanja — ampak 
narobe, se da g. MacDonald vleči od Mussolinija 
kakor ujetnik za triumfalnim vozom dikta-
torju.« »Doil.v Exprcss« je istega mnenja in 
pravi: »Enn stvar je gotova. Mussolinijev načrt 
nima nobenega drugega nnmena kakor legn. 
dn da zadoščenje revizionističnim državam, da 
oslabi Francijo in njene zaveznike in dn okrepi 
germansho.« 

Francoski: Ne! 

mirovna pogodba, ker je splošno prodrlo pre-
pričanje, dn se mir ne da ohraniti na 
hegemonije Francije. 

rlo p 
podli 

Dunajska vremenska napoved: Mrzlo vreme 
s severnozapadnimi vetrovi bo trajalo še na-
dalje. Oblačnost negotova. 

organizacijo kredita v nekaterih pokrajinah naše 
države. Tu država ne zmore tolikih sredstev za 
kritje vseh milijardnih potreb in treba bo začeti 
z osnovno grad bo kreditnega sistema. Sedaj je 
Čas, da izvršimo to reorganizacijo, ker le tnko bodo 
izpolnjeni predpogoji za uspešno prebroditev da-
našnje krize in za zojietni gospodarski dvig, kate-
rega si vsi iako želimo 

Francoska zagotovila Slovanom 

Pariz, 23. marca tg. »Motin« piše. dn je šef 
oddelka za Zvezo narodov nn Quai d'Orsayu 
Mnssigni dobil nalog, da v ženevi razprši bo-
jazen zastopnikov male antante in Poljske o 
stališču Francije nasproti rimskemu klubu miru. 
Francija bo še nadalje branila interese Ju-
goslavije, Romunije in Češkoslovaške, kakor 
tudi Poljske kot svoje lastne. Prilagoditve, kom-
penzacije, celo revizije so mogoče, toda samo v 
okvirju Zveze narodov. »Echo de Pariš« poroča, 
<ln so navedene države soglasno odgovorile, dn 
bi se. pristop Francije k rimskemu pnktu sma-
tral za prelom besede in odpoved pogodb med Pa-
rizom, Prago. Bukarešto. Belgradom in Var-
šavo. Če postopanje Francije ne bo primerno, 
je pričakovati znatnih sprememb v zunanji po-
litiki navedenih glnvnih mest. 

Proti Jugoslaviji 
»L' Ami du Peuple« pravi, da vsebuje rim-

ski pakt take horendne stvari, da si iih an-
gleško časopisje ne upn priobčiti. Gg. MacDo-
nald in Mussolini sta določila čisto nove meje 
Jngoslnviji. Romunij i , Poljski in češkoslovaški. 
Nn tn način mislita to dva kirurga, da bosta 
nredila Evropo. Ako bi g. Dalndier to sprejel, 
bi to bilo obenem bedasto in izdajalsko. 

Treba pa je beležiti, da levičarski listi 
»Volonte«, »Avenir« in neodvisen »Vicloire« za-
govarjajo misel, da nnj bi se Francija sporazu-
mela z Italijo in Nemčijo nn eni ter z Anglijo 
na drugi strani in nnj bi ne sledila sugestijam 
nacionalističnega francoskega časopisja, ker se 
mir ne bo mogel doseči, ako sc vsaj v gotovi 
meri ne spremenijo mirovne pogodbe, ki so v 
več ozirih krivične. 

Izjava francoske vlade 

Pariz, 23. marca ž. Na snočnji seji senat-
nega odbora za zunnnje zadeve sta podala fran-
coski ministrski predsednik Daladier in Pnul 
Boncour izjave o svojih pogajanjih r. MacDo-
n nI tlom in Simonom v Parizu. Iz teh izjav, ki 
pa še niso v eeloti znane, jasno izhaja, dn bodo 
po prepričanju francoskih državnikov potrebna 
dolga diplomatska pogajanja, predno se bo 

niln voditi nova poganja izključno v okvirju 
obstoječih pogodb in sporazumov (lokarnske 
pogodbe, latisanske pogodbe in pakta Zveze 
narodov). Ministra sta dalje naglušala. dn se 
bosta predvsem trudila, da tn pogajanja ne 
bodo dovedla do fegn, da se Evropa razdeli v 
skupine rivalov in ho francoska vlada brez 
ozira na dogodke in okolnosti nadaljevala svojo 
dosedanjo politiko, dn nn ta način dovede v 
sklad neodvisnost in varnost Francije z evrop-
sko solidarnostjo. 

Nova porazdel tev kolonij 

V zunanjem odboru poslanske zbornice je 
stavil tudi Herriot pridržke. Nikakor se mala 
antanto in Poljska ne sinejo žrtvovati paktu 
štirih velesil. Kakor javl ja »l'>ho de Pari.sc. je 
sir John Simon lastnoročno črtal v prvotnem 
Mussolini jevetii predlogu novo razdelitev kolo-
nij, m) kateri naj bi Nemčija dobila nazaj 
nemško vzhodno Afriko, 1'ogo. Kamenin, nem-
ško jugozapndno Afriko. Karolinške, Marjuiiske 
in Mnršalske otoke, vsaj kolikor so pod man-
datom Nove Zelandije in Avstralije. MacDonald 
jc izjavil, da se ne l>i mogle vrniti vse te ko-
lonije. Nnto je Mussoliiti p red Iu ga L da bi se v 
kompenzacijo razdelile |)ortiign!fike koloniie 
med_Nemčijo in Italijo, proti čemur MacDonald 
ni protestiral. 

Francoska meja prinravlfena 
Pariz, 23. marca. ž. Vojaški odbor senata ,e 

imel sejo, na kateri je ministrski predsednik Da-
ladier izjavil, da je izvršeno vse potrebno za 
obrambo severne francoske meje. Pri tem je opo-
zoril tudi na potrebo sodelovanja z Belgijo v 
cilju ohranitve miru. 

Tudi Madjarska v zarotii 
Budimpešta, 23. marca. tg. Današnji listi ob-

javljajo izjavo ministrskega predsednika Julija 
Gombosa, po kateri je angleški prvi minister Ram-
say MacDonald ob priliki svojega bivanja v Rimu, 
kjer fe imel daljle razgovore z madjarskim zunir .' m 
ministrom Kanyom, naslovil posebno poslanico na 
madjarski narod, v kateri je angleški državnik iz-
javil, da ima Madjarska posebno poslanstvo v po-
donavskem ozemlju. Anglija se obrača na Madjar-
sko, ker ve, da j« madjarski narod star tisoč le« 

Francija odločila snnto načelno sprejeti Mus- j in ima ogromne zasluge z« IcnllMfo človeštva ir. ga 
»oHnijev načrt. Daladier in Boncour sta posebej prosi, naj v duhu svojih kulturnih tradicij tudi da-
uotdorjala, da je francoska vlada trdno skle- i uea sodeluje pri organizaciji miru v Evropi. 



Pozdravi Hitlerju -
iz Celja Kaj naj to pomeni? 

Ljubljana, 23. marca. 

Človeku se zdi, kot da sanja. Za zaprtimi vrat-
mi, daleč od realnega sveia se s e s t a j a j o evropski 
državniki, sklanjajo svoje glave aad načrti o orga-
nizaciji miru ter so vsi zamaknjeni v pesem o sve-
tovnem bratskem sožitju, ki jo je v romantičnem 
poletu in ob žvižganju škotskih burij spesnil angle-
ški prvi minister MacDonald. Govorijo, pišejo, me-
šetarijo, sestavljajo akademska besedila in resolu-
cije za mednarodno ljubezensko idilo. Zunaj pa 
tuli burja, zunaj pa se podira svet. 

Zunaj pa je svet trd in neizprosen. Realen. 
In ta realnost je Hitler in njegova Nemčija. Ali jo 
Ženeva vidi? Ali jo poznajo marljivi državniki, ki 
prenašajo MacDonaldov načrt iz pisarne v pisarno, 
iz prestolice v pTestolico? To je tista imperiali-
stioaa Nemčija, o kateri smo mislili, da je za vedno 
izginila v dimu svetovne tragedije 1914—1918, a 
ki se je, tajinstvena in stTašna, kar naemkrat dvig-
nila iz grobov in iz Poisdama mrko pogledala na 
Evropo. 

Sedaj ni več vprašanje, kdo jo bo vodil. Tu 

je in ko so jo slovesno ustoličili pred oltarjem 
garnizijske cerkve, pod katerim počivajo stari 
pruski kralji, in pod srepimi pogledi jeklenih mask 
pruskih generalov, se ni vprašal nikdo več, kdo 
bo izvedel vs« one ideje, ki so razgibale nemške 
mase. Stara Nemčija se jc dvignila. 

Stara Nemčija je vstala. Kaj zahleva? Kaj za-
htevajo te milijonske nemške mase, ki so v pone-
deljek korakale v paradinem koraku po vsej Nem-
čiji, katere so bile tiste ideje, ki so jih razgibale 
in za katere so sc naučile iztegovati roke proti 
nebu? To je za nas važno, za nas pravimo, ker 
valovje razburkanega nenvštva trka tudi ob ijaše 
meje ter preti, da začne lomiti skale Karavank in 
sc razlivati po naših zelenih dolinah, od koder je 
pred 15 leti moralo izginiti pod udarci našega na-
rodnega osvobojenja. 

Kaj zahteva? Vzeti je treba v roke samo Schei-
dove »Hitlerjeve spomine in program narodnih so-
cialistov«, pa se nam bodo razprlc oči začudenja 
in ogorčenja nad neverjetno, da, naravnost zločin-
sko malomarnostjo ženevskih lirikov. 

Pravilnih o kmetskih kreditnih 
zadrugah 

Nemška zunanja politika 
po „Hitlerjevih spominih" 

Mi ne damo nobenega Nemca 

od Sadetov... do držav, ki so se 

obogatile od mrliča stare Avstrije 

»Mi imamo moralno pravico do novih zemlja. 
Meje ustvarjajo ljudje in slučaji, zato jih nc bomo 
spoštovali, ker imamo nufco dolžnost, da pri-
skrbimo nemški rasi dovolj zemlje, ki ji _ je po-
trebna, da more izvršiti poslanstvo, ki ga je spre-
jela od Stvarnika. Nemčija bo svetovna sila, ali pa 
sploh nc bo obstojala.« 

»Stare meje od 1914 nam nc zadostujejo. Mi 
moramo vzeti nazaj vse ozemlje, četudi proti volji 
prebivalstva, ako tako zahteva neodvisnost in poli-
tična moč materne zemlje. S protestiranjem pa ne 
bomo dosegli tega clja, ampak edinole z mečem. 
Pripraviti ta meč in brusiti ga, to je v dveh bese-
dah ves program bodoče nemške notranje poPlike; 
čuvati to delo in iskati tovarišev za boj, to je pa 
ves program T.cmške zunanje politike v bodoč-
nosti.. 

»Zveza z Anglijo in z Italijo bo Nemčiji po-
magala obračunati s Francozi. Zmaga bo pa mo-
goča lc s prusko vojaško in upravno disciplino. 

Zatem se bo Nemčija obrnila proti vzhodu. Napra-
vila bo_ črto preko vse dosedanje zunanje politike 
in oživila zopet politiko razširjanja proti vzhodu, 
katero je pred 10 stoletji opustila.« 

»Mi ne damo nobenega Nemca od nemikib 
Sadetov b od Alzacijc p.i do Poljske in Avstrije 
in do vseh držav, ki so se obogatele od mrliča 
stare Avstrije. Reka Ren je nemška reka io stolpi 
slrasburškc katedrale, ki se v večerni zarji dvi-
dajo iz porenskih ravnin, stojijo na nemški zemlji, 
ukradeni nemškemu narodu.« 

»Mi zahtevamo zedinjenje vseh Nemcev v ze-
dinjeni Veliki Nemčiji. Mi pripravljamo to novo 
cesarstvo, o katerem smo sanjali, o katerem so 
nam govorili vsi veliki preroki naje prošlosti. Za 
tujca hočemo biti ena sama velika država, cn sam 
velik oborožen narod, silc.-j in strašen, zbran za 
borbo okrog ene in iste zastave.« 

To je realnost, katere evropski državniki sio-
j čejo videti. Vseeno je, če Hitler izgine, kajti mase 

ostanejo, ki so na ta program prisegale in te mase 
bodo vedno našle v galeriji pruskih junkerjev vo-
ditelje, ki bodo »mit eiserner Faust«, z jekleno 
pestjo, v pruskem duhu izvrševali la program, za-
risan odslej v ognjenih črkah na nemškem nebu 
in na dnu src nemškega ljudstva. 

Belgrad, 23. marca. AA. Na podlagi čl. 39 za-
kona o kmetskih kreditih je minister za kmetijstvo 
predpisal pravilnik za izvrševanje tega zakola. 
Pravilnik ima štiri pogievja. 

Prvo poglavje navaja 

SPLOŠNA EV)LOČILA 

in med drugim pravi: 1. krajevne zadruge za kme-
j tijski kredit lahko ustanove samo poljedelci; na-

loga zadrug za kmetijski kredit je, da preskrbe svo-
! jim članom poccni kredite za povečanje, zboljšanje 
| in pocenitev pridelovanja. 

2. Zadruge za kmetijski kredit se lahko usta-
nove neomejeno (krajevne) in omejeno (banivinske 
zadruge !'.-• državna zveza zadrug za kmetijski kre-
dil). Zadruge sc ustanove z delaži. Deleži krajev-
nih zadrug nc morejo bili manjši od 100, oblastnih 
po 1000 Din. 

Drugo poglavje govori o 

KRAJEVNIH ZADRUGAH 

za kmetijski kredit, in s:cer predvsem: 
1. Krajevne zadruge mora ustanoviti najmanj 

| 20 poljedelcev. Vanje lahko vstopijo tudi poljedcl-
] ska društva, ki sc bavijo z nabavljanjem kmetij-
• sklh proizvodnih sredstev in s skupnim proizva-
| janjem, predelovanjem in prodajo poljskih pri-
! delkov. 

2. Zadruge dajejo svojim članom kratkoročna 
i& srednjeročna posojila, sprejemajo hranilne vloge 
od članov in nečlanov in vodijo nedzorslvo nad 
uporabo teh posojil. 

3. Obstoječe kreditne organizacijo kmetov 
; (poljedelske kreditne zadruge, kmetske članske 

blagajne in tudi operativne organizacije) lahko sto-
pijo v krajevne zadruge šele tedaj, kadar kot take 
likvidirajo. 

Tretje poglavje govori o 

BANOVINSKIH ZADRUGAH, 

ki imajo: nalogo propagirati in podpirati nove kra-
jevne zadruge za kmetijski kredit, dajo na razpo-
lago denarna sredstva ali jih pa navedejo med raz-
deljene kredite, sprejemajo hranilne vloge od kra-
jevnih zadrug ali drugih oseb ali ustanov, podelju-
jejo kredite svojim članicam krajevnim zadrugam 
za njihovo kreditno poslovanje. 

2. člani benovinskih zadrug za kmetski kredit 
lahko postanejo kmetske zadruge z njih področja 
in vsa centralna poljedelska društva, ki podpišejo 
1 ali več deležev. 

Četrto poglavje govori o 

DRŽAVNI ZVEZI ZADRUG 

za kmetijski kredit in o njenih slogah, ki so: 
1. Upravlja nje denarna sredstva, ki jih f1 

država da na razpolago ali pa podeli kot kredit; 
širjenje zadružne misli in podpiranje zadružništva v 
svrbo povzdige poljedelstva in poljedelcev; skrb 
za enotnost poslovanja in dela zadrug za kmetijski 
kredit; vršenje pregleda o delovanju (revizijo v 
banovinskili zadrugah io po potrebi tudi v krajev-
nih zadrugah za kmetijski kredit), nadzorstvo nad 
vsemi krajevnimi in banovinskimi zadrugami za 
kmetijski kredit. 

2. Državna zveza skrbi za pravilno izvajanj* 
zakona o kmetijskem kreditu in uredbe r dne 21. 
decembra 1932 ter vobče skrbi za interese zadruž-
ništva. Zveza temelji na deležih, ki ne smejo biti 
manjii od 10.000 Din. 

3. Člani državne zveze zadrug za kmetijski 
kredit so lahko samo banovfcakc zadruge za kme-
tijski kredit, ki vpišejo najmanj po cn delež za 
vsakih začetih 100 svojih članov, in častni člani, 

• ki jih izvoli skupičina. 
j Dalje predpisuje pravilnik za poslovanj« zveze. 

Hitlerjev režim na delu 

In hako odgovarja „glasilo nemške 
narodne manjšine v dravski banoviniu 

V Celju izhaja dvakrat na teden »Deutsche 
Zeitung-, ki se uaziva glasilo nemške manjšine v 
Dravski banovini«. List je dobro urejevaa in mora 
M&poUigati z močnimi denarnimi sredstvi. Pre-
bira ga no samo nemška manjšina, aanpak tudi 
drugi prebivalci dravsko banovine, ki z nemškim 
narodom nimajo drugega skupnega, kot navdušenje 
za nemštvo. Ta list je v svoji izdaji dne 19. marca 
t. I. priobčil poleg drugih ljubeznivosti na naslov 
»Slovenca« sijajno napisano apologijo nemške re-
volucije in terorja, s katerim se jo predstavila 
Evropi, ter sledeči ocvirek iz rubrike inozemstva: 

•Nemški državni kancler Adolf Hitler je r 
svojcin četrtkovem radio govoru pozdravil vso nem-
ške manjšino svota. Mi smatramo za čisto posebno 
pocaščenjc. da sc jc vodilni nemški državnik pri 
tej priliki spomnil tudi naše male nemško manjšine 
v dravski banovini. Toda za naš list je najvišje od-
likovanje, da jc državni kancler ^Dcutschc Zc-itung« 
posebej omenil in pozdravil, češ, da ga jc njen 
članek o »nemškem čudežu«, napisan ob priliki 
nemških državnih volitev, zaradi izrazov prijatelj-
skih čuvstev do materne zemljo napolnii s pri-
srčnim vesoljem.« 

Spričo zunanjepolitičnega programa, ki smo ga 
zgoraj z lastnimi Hitlerjevimi besedami označili, za-
dobiva Hitlerjev pozdrav glasilu nemške manjšine 
v dravski banovini ob priliki, ko je končal svojo 
najhujšo borbo za oblast v svoji lastni domovini, 
čisto poseben značaj, ki ga hočemo z vso objektiv-
nostjo pribiti. V očigled Hitlerjevih aspiracij po 
slehernem Nemcu, ki živi pod božjim soncem, je 
treba dati navdušenju glasila nemške manjšine v 
dravski banovini za vodilnega nemškega državnika 
čisto poseben pomen, ki ga hočemo tudi pribiti. In 
če se glasilo nemške manjšine v dravski banovini, 
ki je po izjavah drugih nemških voditeljev državo-
tvorna in Jugoslaviji zvesto vdana in vživa zaradi 
tega tudi privilegije, ki nam no prinašajo nobene 
hvaležnosti, a so naan med svetom v posmeh, javno 
pobaha s svojimi prijateljskimi čuvstvi do matere-
zemlje Nemčije in do Hiilerja z znanimi osvajajo-
čimi cilji, potem je to dejanje, ki zasluži nekaj 
drugega kot pa platonično registracijo v slovenskem 
in jugoslovanskem listu. 

Na Karavankah še ne plapolajo kljukaste za-
»tave. Tudi »die Zuruckerstaltung von Marburg« 

(vrnitev Maribora) jo samo šc smela želja, ki jo 
zaenkrat samo zapisana v hitlerjevskih revijah in 
govorih njegovih agitatorjev med štirimi stenami. 

Zato meuimo, da imamo pravico kot zastopniki 
slovenskega ljudstva, ki jc na zemlji, koje privile-
girano gostoljubnost uživa nemška narodna manj-
šina, trpelo in krvavelo in ki jo jo po neprecenljivih 
narodnih in kulturnih izgubah iztrgalo grabežljive-
mu permanstvu iz rok, nasloviti nekaj vprašanj: 

Kako si upa to glasilo nemške narodne manj-
šine v Celju, oziroma gospodje, ki se ga poslu-
žujejo, klicati M odgovor »Slovenca«, ki je v po-
polnem umevanju svojih patriotskih dolžnosti do 
države in uaroda in v interesu državne politike 
pokazal s prstom na nevarnost, ki nastaja v Nemčiji 
in ki ogroža našo zemljo, naše ljudstvo, našo last'.' 

Kako si predrzne to glasilo pozvati k ledu 
»Slovenca«, ki jc iz skrbi za s tolikim trpljenjem 
priborjeno svobodo našega slovenskega ljudstva in 
naše slovenske zemlje dviguil svoj glas in opozoril 
na .preporod nemškega ljudstva«, ki se je izvršil 
s poteptanjem v.seh manjšinskih pravic in vseli 
nadurnih svoboščin in ki je napisal na svoje za-
stave tudi imena krajev jugoslovanske države? 

Ali je to glasilo pozabilo, da je mat i-zemlja 
naše nemške narodne manjšine Jugoslavija, da je 
ni dnKjo in da bomo morali povedati, s kakšnimi 
očmi gledamo na nesramne predrznosti, ki so so 
začelo bohotiti po nekaterih naših vaseh, trgih in 
mestih in ki izhajajo iz mentalitete, katero raz-
odeva celjsko glasilo nemške dravske manjšine-

Ali morebiti to glasilo še ne ve, da bo to 
našo zemljo, po kateri legajo sence kljukastih 
križev, branilo toliko miljonov teles, kolikor je Slo-
vanov v naši državi, da bomo raje izkrvaveli ob 
mejnikih naše zemlje, kot pa padli pod območje 
naroda, kateremu smo že žrtvovali stoletja v hlap-
čevskem delu in izmozgavanju! 

Ali so omenjeni list ne zaveda, da more takšaie 
stvari pisati in širiti med ljudi le zaradi tega, ker 
smo Slovenci tako kulturni narod, da se nasproti 
nemški manjšini ne poslužujemo tako barbarsldli 
sredstev, kakršne je vpeljal od njega oboževani 
Hitler v rajhu proti svojim, čeprav ?<rtokrvnim po-
litičnim nasprotnikom. 

V njegovem interesu mu torej svetujemo, da 
preneha z izzivanji! 

Pooblastilni zakon sprejet 
Berlin, 23. marca. tg. Pred Krollovo opero se 

jc zbrala ob koncu seje državnega zbora silna mno-
žica ljudi. Potem ko je bil sprejet pooblastilni za-
kon, je odšel državni kancler Hitler na balkon 
opere, od koder jc imel nagovor na množice in 
izjavil, da je bil pooblastilni zakon sprejet z ogrom-
no večino. S tem je končana prva etapa njegovega 
boja in sedaj se pričenja delo. Prosil je navzoče, 
da bi ludi odslej ostali zvesti njegovi ideji, kakor 
so bili do sedaj. Potem sc bo dosegel tudi drugi 
cilj boja, ki stremi za tem, zanesti med narod smi-
sel svobode in časti. Množica jc kanclerju navdu-
šeno pritrjevala in ga večkrat prekinila z burnimi 
medklici. Ko je Hitler odšel z balkona, se je mno-
žica polagoma razšla. 

Ali jje Hitler izobčen iz 
Cerkve ? 

Vest, ki so jo zadnje dni razširjale nekatere 
agenec v svet, da jc nemški episkopat izobčil Hi-
tlerja iz katoliške cerkve, je neresnična. V tem 
oziru prihaja v poštev edinole objava celokupnega 
bavarskega episkopata 12. februarja 1931, ki daje 
duhovnikom smcrnicc, kako postopati v cerkvi in 
spovcdnici z narodnimi socialisti. V prvi točki 
omenjenega proglasa ugotavlja episkopat, da ima 
uurodni socijalizem v svojem programu zmote, ki 
odklanjajo bistvene nauke katoliške Cerkve. V 
drugi točki prepoveduje episkopat duhovščini 
aktivno sodelovanje pri narodno socialističnem 
pokretu. 

3. točka: ^Udeležba N. S. pri ccrkvcnih opra-
vilih v strnjenih kolonah, z uniiormami iu zastava-
mi jc in ostane prepovedana, ker bi takšna cer-
kvena parada utegnila zavesti ljudstvo v mnenje, 
da sc jc Cerkev z N. S. sporazumela. Ako pa 
posamezni N. S. pride v uniformi v ccrkev, sc 
to more tolerirati, ako ni nameravana demonstra-
cija ali motnja službe božje.« 

4. točka: »V vprašanju, čc sc N. S. smejo pri-

puščati k zakramentu sv. pokore in sv. obhajila, 
je od slučaja do slučaja treba- ugotoviti, jeli do-
tičnik le navadni član (Mitliufer) gibanja in «e 
kulturnih ter verskih ciljcv organizacijo nc zave-
da, — ali pa je poslancc, pisatelj, voditelj giba-
nja in sc torej zavzema za vresničitev celotnega 
strankinega programa, torej tudi onih točk, ki jih 
ni mogoče spraviti v 6klad z bistvom krščanstva 
in katoliškega nauka... V takem slučaju mora 
spovednik presoditi, čc pripadnost k narodnemu 
socializmu ne tvori bližnje priložnosti za greh. 
Kake dolžnosti spraševanja in poučevanja ima • 
takem slučaju spovednik, povedo splošna pravila 
pastorale.« 

5. točka: Pastoralna načela napram narodne-
mu socializmu ostanejo ista, kakor so jih mero-
dajna mesta določila v postopku proti liberalizma 
starega časa, in socializma še v zadnjih letih. Tu-
di med pristaši teh zmot so bili in so šc takšni, 
ki nočejo izdajati svoje cerkve. Pri vprašanju, ali 
naj sc pristašu narodnega socializma, ki je brez 
zakramentov nenadoma umrl, dovoli cerkveni po-
greb, je po zgoraj povedanem treba najprej do-
gnati, je-li se je dotični udejstvoval efcSkvenega 
življenja, izvršil velikonočno dolžnost in sploh Srfel 
v miru s Cerkvijo. ' 

Za Hitlerja, ki spada pod bavarske Skkfe, mo-
rejo biti merodajne lc zgornje pastoralne smerni-
ce, iz katerih pa nikakor nc sledi, da bi mu bilo 
ob priliki otvoritve parlamenta zabranjeno iti v 
ccrkcv (bil je celo v fraku in nc v uniformi N. S.) 
in šc manj seveda jc točna vest, da jc izobčen iz 
katoliške Cerkve. 

So že začeli 
Dunaj, 28. marca. Ig. Iz Monakova poročajo po 

katoliškem Bayrischer Kurrier«, da se je včeraj 
zgodilo prvič v zgodovini Bavarske, da jo bil are-
tiran katoliški duhovnik. Po nalogu državnega ko-
misarja jo bil namreč aretiran katoliški župnik 
Porcolt iz Franimersbacha in odveden v lohrerske 
ječo zaradi protidržavnih izjav in vzklikov proti 
Hitlerju. 

Avstrijska zunanja politika 
(Po švicarskem listu) 

ter se takoj prelomilo. Pri udaren sta bila lažje 
ranjena pilot in opazovalec, od potnikov pa so 
bili hudo ranjeni ga. Ermoš, Herman Herbert, ki 
ima zlomljeno desno nogo in levo roko, in Marcel 
Charel, ki ima zlomljeno desno nogo in desno 
roko. Štirje potniki so dobili pri pristanku lc 
lažje poškodbe. Sneg šc vedno nalelava v drinskf, 
moravski in donavski banovini. V Belgradu je r.nn-
šala danes povprečna temperatura —3" C. 

Barja in viharji n a juga 

Letalska nesreča v Paračl 
Belgrad, 23. marca. 1. Radi velike snežne bur-

je, ki divja že tri dni skoraj po vsej vzhodni Ev-
ropi, so bile malodane vse telefonske zveze z 
Belgradom prekinjene. Z največjo težavo je bila 
vpostavljena danes telefonska zveza z Zagrebom 
in Ljubljano. Radi hude snežne burje prišlo tudi 
do 

velike letalske nesreče 

pri Paračinu. Potniško letalo družbe »Sidney«, ki 
se je dvignilo včeraj zjutraj na bukareikem leta-
lišču ter nadaljevalo svojo pot proti Belgrada, fe 
v okolici Železnih vrat prišlo v silen snežni vihar, 
t katerim se je moralo boriti na vsej svoji na-
daljnji poti. 

Snežna burja fe bila tako huda, da je pilot 

izgabil orientacijo 

in jc veter zanesel letalo daleč od zračne proge 
na levo, tako da fe pilot letalo namesto proti Ze-
munu vodil proti Paračinu. Ker se pa nikakor ni 
mogel rešiti viharnega objema, fe skušal za vsauo 
ccno pristati, da reši potnikom življenje. Ko jc 
letalo dospelo do planine Gola kosa, se jc pilotu 
vendarle posrečilo pristati. Ker pa teren za prista-
nek ni bil niti najmanj primeren, fe 

letalo treščilo z vso silo na zemljo 

Seja senata 
Belgrad, 23. marca. 1. Na današnji seji senata 

so bile prebrane razne prošnje, mod njimi tudi 
prošnja Zdravniške zbornice iz Slovenije, ki je do-
stavila senatu resolucijo proti noveliranju zakona o 
zobozdravnikih-specialistih Osrednjega urada za 
zavarovanje delavcev v Zagrebu, ki naproša senat, 
da spremeni finančni zakon v tem smislu, da bodo 
občino izplačevale svojim nameščencem podpore 
M eo jioi jih dolžne izplačevati po zakonu o zava-
rovanju delavcev, »Merkurja« iz Belgrada, Novega 
Sada in Stoka, ki protestira proti razdružitv i »Mor-
ktiroviht blagajn. Ker finančni odbor še ni dokon-
čal svojega dela, je biLi nato seja senata zaklju-
čena in prihodnja napovedana za jutri uoDOldna 

Ziirich. 23. marca tg. »Neue Ziircher Zei-
tung« objavlja zanimiva raz m o tri vanjo svojega 
dunajskega dopisnika o zunanjepolitičnih po-
sledicah sedanjega položaja v Avstriji, ki trdi, 
da je pokret za zedinjenje z Nemčijo s Hitler-
jevo zmago nekoliko izgubil, ker sta sedaj kr-
ščanskosocialna in socialistična stranka stopili 
odločno med nasprotnike »Anschlussa«. Na drugi 
strani jc pa tudi ros, da je veliko število ljudi, 
ki so preje pripadali drugim strankam, sedaj 
ravno iz navdušenja do Hitlerja zbežali v na-
rodno socialistično stranko, ki bo zedinjenje z 
Necnčije postavila med politične dogme svojega 
programa. 

Na evropskem križišču 
Med posameznimi političnimi strankami pa 

vlada zmeda glede zunanjepolitične orijentn-
cije. Krščanski socialci ee na gibljejo k fran-
cozom, socialisti zopet h Čchoslovakoin. hoim-
wehrovci so vdani Italiji, narodni socialisti pa 
obožujejo Nemčijo. Vsaka skupina je zadosti 
močna, da prepreči drugim uresničiti svoj pro-
gram. Tudi velesile imajo lahko igro, ker vsaka 
lx> zmerom našla kakšnega politika, ki bo de-
loval zanjo. Dunaj jc tako postal pravcati pa-
radiž za ra-znolikc zunanjepolitične agente. Mala 
antanta bi lahko sklenila obroč okrog Madjar-
ske edinole e pomočjo Avstrije, toda Madjari 
zopet hočejo ohraniti meščanski režim, da jim 
oetane pot odprta v Italijo in v Nemčijo. Tudi 
za 7-bližan.je med Nemčijo in Italijo jc Avstrija 
neobhodno potreben prehod. Francija pa želi 
obdržati krščansko socialno vlado v svojem 
lastnem interesu. 

Nobeno evropsko ravnotežje ni mogoče brez 
pravilne zasedbe avstrijske točke, kjer so kri-
žajo velike ccstc mednarodne politike. 

Monarhisilčna rešitev ? 
Dopisnik švicarskega lista vidi največ po-

gojev za »postopno včlenjenje Avstrije v neki 
fašistični državni blok. ki ga Madjari priprav-
ljajo in katerega naj oseben razgovor med Mns-
solinijetn in Hitlerjem še le omogoči.« Težava 
pri tem je le. dn Italija podpira heiinvvohrovee 
tipa Starhcmberg, ki pa otl svoje strani koke-
tirajo s Francozi in da zopet Italija v Avstriji 
i,to narodne socialiste zaničuje, katere v Nem-
čiji poveličuje, z. namenom, da dobi v Nemčiji 
protiutež proti Franciji. Zato si avstrijski Iegi-

timi6ti delajo upe. da bodo v tej splošni brez-
smernosti oni dobili igro in da bo prišlo med 
Italijo in Francijo do sporazuma na tnonarhi-
stični podjagi, akoravno za enkrat madjarska 
vlada noče ničesar slišati o vrnitvi Ilabsbur-
žanov. 

S m r j razorožitvene konference 

Ženeva, 25. marca tg. Hcndcrson, predsed-

nik razorožitvene konference jc danes |>o daljši 

debati in ob protestu molih držav zaključil za-

sedanje konferenc. Nadaljevala sc bo pozneje. 

Kalodjera - razkolnik 
Belgrad, 23. marca. 1. V Belgrad je prispela 

deputacija starokatoliške cerkve iz Zagreba pod 
vodstvom starokatnliškega duhovnika Donkovifa. 
Deputacija je prinesla s soboj razsodbo uttrechtske 
starokatoliške zajcdnice, s katero jo Marko Kalo-
djera izključen iz uttrechtske zajodnice. Doputa-
c'ja je prosila r imenu najuglednejših zagrebških 
starokatoltčanov merodajne kroge v pravosodnem 
ministrstvu, da po iej razsodbi postopa proti Kalo-
djeri, ki je postal razkolnik starokatoliške cerkvc 

Iz sodne službe 
Belgrad, 23. marca. 1. Pri višjem deželnem so-

dišču v Ljubljani so postavljeni: za predsednika 
disciplinskega sodišča predsednik apelacijskega 
sodišča Ivan Vrančič, za njegovega namestnika pod-
predsednik apelacijskega sodišča dr. Alojzij Grad-
nik, za sodnike apelacijskega sodišča Albert Lc-
viomk, dr. Erik Eborl, dr. Josip Fischinger, za na-
mestnika pa sodniki apelacijskega sodišča Josip 
Janša, Anton Lajovic, dr. Milko Gaber in Vinko 
Strasser. Iz ti. pol. skup. v 5. pol. skup. je napre-
doval Stanko Maskon, sodnik okrajnega sodišča 
pri Sv. Lenartu. Z ukazom Nj. Vel. kraja so napre-
dovali iz 8. v 7. pol. skup. višji pisarniški ofic.iial 
Emil Gril pri deželnem sodišču v Ljubljani, Milan 
Vončinn pri okrajnem sodišču v Konjicah, Josip 

i Drevensek pri okrožnem sodišču v Mariboru, Josip 
! Kogej pri okrajnem sodišču v Ptuju, Ludvik Modic 
; pri okrajnem sodišču v Krškem, Alojzi.j Lapužič 
I pri okrajnem sodišču v Brežicah ter Martin Pinterič 

m Julko Mareiž pri deželnem sodišču v Ljubljani. 



Oderuštvo, špekulacije in sleparije 
s hranilnimi knjižicami 

Ljublj .na, 23. marca. 

»Vse bo končalo pred kriminalom!« tako je že 
lani vzkliknil neki dober poznavalec finančnih 
prilik, odnosno raznih nelegalnih špekulacij, ko se 
je pojavljalo od julija lani dnevno čimvečje po-
v raševanje po hranilnih knjižicah raznih denarnih 
zavodov, pred vsem Praštedione. Nelegalni in za-
kotni verižniki so se sprva omejili samo na posre-
dovanja, da vlagateljem preskrbe primerne vsote 
proti obljubljeni proviziji, nato pa so postali rirz-
nejši in so stopili v poslovne stike z Zagrebom, 
kjer jc bilo gnezdo vsem nepoštenim in nečednim 
špekulacijam .To je že pokazal slučaj z realizacijo 

20% KRONSKIH BONOV, 

ko so jih lahko leta 1929 predložili davčni zave-
zanci raznim davčnim upravam v poravnavo svojih 
davčnih zaostankov, sicer s polnim zneskom. Ker 
pa je bilo dovoljeno, da lahko zavezanci plačajo 
te zaostanke tudi z boni, glasečimi se na tuje ime, 
je zato nastopilo ogromno povpraševanje po teh 
bonih. Tečaj 20% bonov je bil sprva v zakotnih 
prometih 30%, toda proti koncu določenega ter-
mina se je dvignil kar na 80—90%. Naravno, da so 
imeli mnogi davčni zavezanci, dolgujoči državi mi-
lijonske vsote, še vedno dobiček, če so prišli do 
cenenih bonov. Dobiček so napram državi vtaknili 
oni v žep. Že takrat so se poiavljale sprva malen-
kostne malverzacije s temi boni, pozneje pa zelo 
drzne, kajti v Zagrebu se |e naselila družba brez 
omejene zaveze, ki je na debelo in široko začela 
ponarejati tc bone in je svoje delovanje preme-
stila tudi v Ljubljano, kjer je angažirala sumljive 
elemente, ki so hodili okrog po deželi in od ubo-
gega, nepoučenega kmeta kupovali bone za smešne 
zneske ter jih potem prodajali v Ljubljani za vi-
sok dobiček. O ponarejanju teh bonov je imelo 
pozneje ljubl)ansko deželno sodišče mnogo oprav-
ka in so bili nekateri obsojeni na večmesečne za-
porne kazni. 

SLIčNE ŠPEKULACIJE Z VLOGAMI 

Ko je lani Praštediona prišla pod zaščito, so 
se že začeli pojavljati po listih-med inserati agent-

I'e, ki so iskali te knjižice. Ustanavljale io se za-
totne »črne borze« po ljubljanskih gostilnah in 

kavarnah, ki so povpraševale po hranilnih knjiži-
cah Praštedione in pozneje tudi po knjižicah dru-
gih denarnih zavodov. Na deželo pa so se spra-
vili temni, drugače elegantno napravljeni agentje, 
ki so hujskali varčne ljudi preti zavodom in jim 
skušali dopovedati, da njihove hranilne vloge ni-
majo sploh nobene ali le malenkostno vrednost. 
Ti brezvestneži so nato kupovali za neke špeku-
lante vložne knjižice, ali pa jih sami skušali nato 
realizirati proti ogromnemu dobičku. Previden člo-
vek je njihove ponudbe zavračal in načelno od-
klanjal, toda stiska je povzročila, da so ljudje, na-
hajajoči se v plačilnih težavah, prodajali te vnji-
žice sprva po nestalnem, toda pozneje po prav 
določenem kurzu, ki so jih imele te knjižice, a žal 
nobenega teh kurzov ni kontrolirala nobena oblast. 

TEČAJI HRANILNIH VLOG 

Od meseca do meseca je naraščalo povpraše-
vanje, naraščale pa so tudi ponudbe. Zato je bilo 
opažati, da imajo nekatere hranilne vloge prav 
stabilen kurz, druge pa zelo labilen. Tako nava-
jamo, da se danes kupujejo knjižice Praštedione 
35 do 37% hranilne vloge, to se pravi denar 35, 
blago 37. Tečaji ljubljanskih zavodov so razmero-
ma še precej trdni. Vloge nekega ljubljanskega 
zavoda, ki je prvi prišel pod zaščito, znašajo 60 
do 65%, drugega 65 do 70%, drugih zavodov, ki 
so doslej vzdržali vse navale in pritiske, pa od 85 
do 95%. Mnogi iuristi in gospodarstveniki trdijo, 
da je legalna špekulacija z vložnimi knjižicami do-
voljena, ker so gospodarske stiske ustvarile tečaj 
tem knjižicam, kajti bolje je nekaj v roki, kakor 
golob na strehi in bolje je nekaj tisočakov v pro-
metu ko deset in deset tisočakov na strehi, ko 
človek ž njimi ne more ničesar začeti in si ne more 
kupiti najpotrebnejših stvari. Je to pač poslovna 
morala! 

LOV NA VLAGATELJE 

Bohotno so se zadnji čas razpasle špekulacije 
s hranilnimi knjižicami. Vprizorjen je bil od intere-
siranih ljudi pravcati lov na vlagatelje. Ta lov so 
vprizarjali zakotni verižniki, ki niso imeli nikake 
koncesije za trgovanje. Obrtni zakon prav jasno 
določa v členu 60, točka 11, da morajo biti pod-
jetja za posojanje posojil na ročno zastavo (hra-
nilne knjižice so lahko predmet ročne zastave), 
koncesijonirana. Podjetja pa morajo imeti dovo-
ljenje od banske uprave v pogledu višine obresti 
in režijskih stroškov. Ti nelegalni in nekoncesijo-
nirani špekulanti pa so si zaračunavali ogromne 
obresti in provizije. Tako-le so si zaračunali, da 
vzamemo praktičen primer: Vlagatelj, ki je rabil 
denar, jim je izročil knjižico z vlogo lOO.CIOO Din. 
Dali so mu na vlogo 35, največ 50% nominalnega 
zneska. Od tega zneska so si zaračunali 8% obre-
sti za dobo dveh, treh in v najnujnejšem primeru 
šest mesecev. Zaračunali pa so si svojo 3% pro-
vizijo od nominalnega zneska 100.000 Din, to je 
3000 Din, kar je bil njih prvi plodonosen dobiček. 
Knjižice pa so naprej prodali, čeprav bi tega ne 
smeli. Oderuštvo s hranilnimi knjižicami je torej 
bujno cvetelo ne samo v Zagrebu, marveč tudi v 
Sloveniji. Toliko v splošnem. Vsi kraji, zlasti pa 
trgovski svet je danes poplavljen s hranilnimi knji-
žicami, ki so se jih začeli posluževati celo solidni 
trgovci, da morejo spraviti svoje blago v promet. 

ZA 250.000 DIN SAMO 125.000 DIN 

Na kako nezdravi moralni podlagi slone špe-
kulacije z vlogami, naj nam osvetljuje neki zgled. 
V stiski se nahajajoči vlagatelj je prodal nekemu 
poslovnemu gospodu svojo hranilno knjižico ne-
kega ljubljanskega denarnega zavoda. Vloga je 
znašala 250.000 Din, prodal pa jo je za 125.000 Din 
v gotovini. On pa jo je pri zavodu kompenziral za 
polno vrednost. Komentarja ni trebal 

Tajnost knjižice 
Marije Tavčarjeve 

K odkritju sleparij s hranilnimi knjižicami je 
nnogo pripomogla knjižica Marije Tavčarjeve iz 
Ptuja, glaseča se na 243.000 Din s številko 1207. 
Zagrebški špekulanti, ko so bili v stiski, so ponu-
dili neki odlični stranki, ki ima sorodstvo v Ljub-
ljani, to knjižico v nadomestilo za poprejšnje, gle-
de katerih so se sporazumeli, da jih bodo stranki 
primerno prodali, oziroma realizirali. Dolgo časa 
so stranko vodili za nos. Govorili so ji: »Pa bodi-
te sigurnil Smo pošteni trgovci.« Naposled so ji 
špekulantje v pomirjenje izročili knjižico nekdanje 
Kristanove Zadružne banke z navedeno vlogo. 
Stranka se fe sicer zadovoljila. Ko pa je' vprašala 
v Ptuj, če tam ekaistira kaka Mariiu Tavč»r, je 

bil odgovor negativen in sicer kratek: »Nema jel« 
Stranka je nato poslala knjižico v Ljubljano svo-
jemu sorodniku, ki je na uglednem položaju. Prosi-
la ga je, naj se informira, kaj je s to knjižico. Go-
spod je knjižico pregledal, na prvi pogled je za-
pazil, da so sicer podpisi deloma v redu, toda na-
čin zaračunavanja obresti po bančnih pravilih ni 
bil v redu. 

Ker je bila Zadružna banka likvidirana, se je 
gospod obrnil na naslednico, podružnico Mestne 
hranilnice ljubljanske. To je bilo približno pred 
tremi tedni. Gospod je vprašal: »Prosim, kaj je s to 
knjižico?« Odgovor: 

»KNJIŽICA JE FALZIFIKATI« 

Povedali so mu tudi, da so o tej knjižici že mnogo 
slišali. Po njej je bilo zlasti povpraševanje iz Za-
greba. 

Vsem je bilo nerazumljivo, kako to, da Marija 
Tavčarjeva še ni prijavila svoje terjatve k likvi-
daciji. Ko so pogledali številko knjižice, so res 
ugotovili, da je bila slična knjižica že pred leti iz-
dana in da je vlagatelj že leta 1925 dvignil ves 
znesek. 

Kako so prišli sleparji do te knjižice? Tolma-
čijo si na ta način, da si je moral nekdo ob času, 
ko se je Anton Kristanova Zadružna banka selila 
z Aleksandrovi- na Miklošičevo cesto, prilastiti ne-
kaj izvodov praznih knjižic, ki so morebiti slučajno 
padle iz zaboja. Afera te knjižice bo pač igrala še 
veliko vlogo, kajti treba bo izslediti onega goljula, 
ki je ponaredil vlogo in jo potem spravil v promet. 
Pravijo tudi, da se je zadnje čase nekdo zelo za-
nimal za to knjižico, ker je tudi on zapleten v za-
grebške sleparije. 

Ljubljanska podružnica 
zagrebških oderuhov 

Ljubljana, 23. marca. 

Medtem, ko je v Zagrebu izbruhnila velika 
afera s hranilnimi knjižicami, ki je razburila vso 
javnost, pa je bila v Ljubljani že dalj časa preiska-
va proti nekomu, ki se je pečal s podobnimi ne-
pravilnimi kupčijami s hranilnimi knjižicami. Še 
preden jc zagrebška policija prišla domačim sle-
parjem na sled, je ljubljanska policija ugotovila to 
zakotno agenturo s knjižicami in pričela proti n;ej 
preiskavo. Ko pa je zagrebška policija prišla za-
grebški aferi na sled, je obenem z ljubljansko po-
licijo hkrati ugotovila, da je ta človek imel v ^jub. 
ljani prav za prav podružnico zagrebških oderu-
hov. Obe policiji, zagrebška in ljubljanska, vodita 
sedaj skupno akcijo proti raznim zakotnim agen 
tom in posredovalcem s knjižicami ter bosta skup-
no nastopili proti njim s prijavami na sodišča za 
oderuštva, na upravne oblasti pa zaradi kupč^va-
nja brez koncesij. Še več: poleg oderuških zloči-
nov je policija prišla na sled tudi običajnim 
Ijuiijam pod pretvezo posojil na hranilne kniiž°.ce. 

ZAGREBŠKI ODERUHI SO IMELI PO SLO-
VENIJI DOBRO RAZPREDENO MREŽO 

svojih zastopnikov. Glavnega zastopnika je polici-
ja izsledila prav za prav po naključju, ker je pač 
oderuh in slepar osleparil ponarejevalca. 

KAKO JE PRIŠLO NA DAN 

Pred dobrimi šestimi tedni je prišel na ljub-
ljansko policijo dclavec Gregor L a m o v e c m 
je prijavil svojega tovariša Maksa Gaš.ierlina, češ, 
da mu je poneveril hranilno knjižico. Lamovec si 
je namreč prihranil v Ameriki okoli 60.000 Din 
in jih naložil v Mestni hranilnici. Ta hranilnica, 
kakor tud nekatere druge, pa izplačujejo sedaj 
vloge v prav majhnih obrokih. Lamovec je prosil 
Gašperlina, naj on dviga mesto njega te obroke, 
kar mu je seveda Gašperlin obljubil. Gašperlin pa 
je takoj odšel do nekega ljubljanskega oderuha 
in ga prosil za posojilo na to hranilno knjižico. 
Oderuh sam je bil le zastopnik zagrebških pre-
k. čevalcev hranilnih knjižic. Oderuh je Gašper-
linu nato izplačal 17.800 Din posojila, Gašperlin 
pa je podpisal zadolžnico za 20.000 Din. Gašperlin 
je z denarjem pobegnil v Dalmacijo, kjer je ves 
Cenar zapravil v šestih mesecih ter se ta teden 
vrnil v Ljubljano. O njegovi poneverbi smo že po-
ročali. Gašperlin je sedaj v sodnih zaporih. 

Na Lamovčevo prijavo je policija izvedela o 
Gašperlinovem dejanju in pozneje izvedela tudi, 
kje si je Gašperlin denar izposodil. Pri omenjenem 
oderuhu je napravila hišno preiskavo Na ta način 
je policija, KI je sicer bila že pop.oj nekoliko ">o-
učena o oedruhovih temnih kupčijah, dobila vpo-
gled v obširno delovanje tega oderuha. 

ODIRANJE REVNIH LJUDI 

Oderuh je bil brez koncesije in je, kakor re-
č-no, le posredoval za zagrebške sleparje. 
je natančno evidenco in skoraj vzorno knjigovod-
stvo, kakor kakšna majhna banka. Policija je ugo-
tovila, da je 

ODERUH IMEL V ROKAH 22 HRANILNIH 
KNJIŽIC, 

ki so bile vse last revnih ljudi, samih takih, ki so 
leta ih leta zbirali skromne prihranke, da so si 
nekaj prihranili. Največja knjižica je bila pač La-
movčeva. Vse druge pa so bile znatno manjše 

Oderuh je v glavnem dajal na te knjižice po-
sojila. Ljudje so pač potrebovali denar 'n so iskali 
posojila, čeprav pod trdimi pogoji. Dobili so kveč-
jemu 35—40 odst. posojila na glavnico hrani'ne 
knjižice. Pa še od tega si je oderuh zaračunat 
naprej 10 odstotno obresti za 6 mesecev naprej 
od posojene vsote in pa 2 odst. provizijo, oda 
ne od posojene vsote, temveč od celotne glavni-
ce. Tako je tudi poneverjevalec Gašperlin dobil 
za posojilo 20.000 Din dejansko le 17.800. Oderuh 
si je namreč zaračunal od posojila za 6 mesecev 
naprej 10 odstotne obresti, kar znese 1000 Din in 
2 odst. provizijo obresti od glavnice 60.000 Din. 
kar znese 1200 Din. Skupno torej odbitek 2200 
Din. Tako je ravnal oderuh z vsemi ubogimi last-
niki knjižic, ki so se k njemu zatekali. 

ODERUH SAM PA - JE BREZ 
PREMOŽENJA 

oziroma ima le prav majhno premoženje. Denar, 
ki ga je posojal, ni bil njegov, temveč zagrebških 
sleparjev. Ljudje, ki so prosili za posoiila, so mo-
rali nekaj časa čakati, da je oderuh -- česar ljudje 
vedeli niso — poslal knjižice v Zagreb, od tam 
dobil denar in ga izroči! strankam. 

OSLEPARJENE ŽRTVE 

V Zagrebu pa se je s temi hrandnim' knjiži-
cami razvila prava kupčija. Poudariti moramo, da 
stranke po večini temu oderuhu hranilnih kn,ižic 
niso prodale, temveč so le na oderuške obiesti 
najele nanje posojilo in knjižice torei samo zasta-
vile. Oderuhi pa so računali najbrže s tem, da 
stranke nikoli ne bodo mogle zbrati zneskov za 
vrnitev posojila in S > ? knjižicami kar naprej kup-
čevali. Knjižice so šle v Zagrcl iz rok v roke. 
Vsak je zaslužil pri knjižici kakšno provizijo, n?d-
provizijo, procente od provizije, posebne nagrade 
itd. Ljudje, ki so izročili ljubljanskemu zastopniku 
zagrebških oderuhov svoje knjižice v zastavo, 

SVOJIH KNJIŽIC NAJBRŽE NIKOLI VEČNE 
BODO VIDELI, 

ker bo izredno težko ugotoviti, kje so sedaj te 
knjižice in kdo jih ima. Možno bi bilo, da bi 

' dale 

pri zavodih ter bi se na ta način najlažje ugot lv.li 
sedanji posestniki knjižic, ki še dolgo niso pravi 
lastniki. Pravno vprašanje teh knjižic pa je telo 
komplicirano in je tudi vprašanje, ali bodo revne 
in osleparjene stranke to napravile. 

Dejansko je ljubljanska policija zaplenila samo 
eno knjižico, namreč ravno Lamovčevo. Čigavih je 
bilo omenjenih 17.800 Din, ki jih je poneverjevalec 
Gašperlin zapravil v Dalmaciji, ni znano. Po pra-
vici in najbrže tudi po zakonu pa bi moral La-
movec dobiti knjižico povrnjeno, kar se bo ludi 
najbrže zgodilo Tako bi bil edino on rešen ogrom-
ne škode. 

Naš kazenski zakonik določa po čl. 357 za 
oderuštvo zapor od enega meseca navzgor, po 
čl. 359 pa za oderuštvo, ki se izvaja obrtoma, ro-
bijo tO let. Omenjenega oderuha je ljubljanska po-
licija že ovadila sodišču. Oderuh je zaenkrat šc 
na prostem. Sodišče bo določalo o njegovi usodi. 

Ljubljanska policija se je obrnila za instruk-
cije, kako naj postopa v tej in podobnih aferah 
še nadalje, na bansko upravo in na finančno rav-
nateljstvo. 

Zadeve sicer še ..i konec in na obzorju so še 
nove afere. 

Ljudje, varujte knjižice! 
Odločno svarimo prebivalstvo, posi bij pa šc 

podeželsko, ki je manj poučeno: nikakor ne izro-
čajte hranilnih knjižic nikomur in ne dajajte jih v 
zastavo drugemu kakor le solidnim zavodom, če bi 
se kakšen našel, ki bi hotel denar posoditi. Sicer 
boste ob vse, kar ste si v dolgih letih prihranili. 
Razni agenti, podagenti in zastopniki so iz naše 
dežele izsesali že ogromne denarje in povzročili 
že ogromno zla. Ni treba, da se to zlo še nada-
ljuje! 

«4, 
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Dijaštvo ljubljanskega 
vseučilišča 

L j u b l j a n a , 23. marca. 

V zimskem semestru 1932/33 je imela ljubljan-
ska univerza 1791 slušateljev od teh 1781 rednih in 
10 izrednih. Slušateljic je bilo vmes 288, ki so bile 
vse redne 

Najmočnejša fakulteta je sedaj postala juri-
dična, čeprav je dolgo nosila zastavo tehniška fa-
kulteta. Juridična fakulteta je štela 548 rednih slu-
šateljev in 4 izredne. Slušateljic je bilo vmes 50. 

Tehniška fakulteta je štela 496 rednih sluša-
teljev in 2 izredna. Slušateljic je bilo vmes 15. 

Filozofska fakulteta je štela 429 rednih sluša-
teljev in 1 izrednega. Slušateljic je bilo vmes 194. 
Torej poslušajo ženske v veliki večini filozofsko 
fakulteto, ker jih je na vseh drugih fakultetah sku-
paj samo 94. 

Teološka fakulteta je štela 161 rednih sluša 
teljev in tri izredne. 

Medicinska iakulteta je štela 147 rednih slu 
šateljev, med temi 29 slušateljic. Izrednega sluša-
telja na tej fakulteti ni bilo nobenega. 

Silna buria na moru in na suhem 
Ljubljana, 23 sušca. 

Ze od torka brije huda burja, ki je ozračje 
zelo ohladila. Po hribih in vrhovih je zapadel 
sneg. Včeraj zjutraj so celo nad Ljubljano plavale 
snežinke. O hujših viharjih pa poročajo iz južnih 
krajev. 

Split, 22. sušca. 

Orkan burje, ki je pričela divjati snoči. je 
danes dosegel višek. Ponoči je vihar s streh od-
našal opeko, metal dimnike in jih nosil ko trske 
po zraku. V luki in zunaj je 

morje vrelo ko v peklu. 

Včeraj popoldne zaradi burje vlak ni mogel 
več odpeljati. Tudi davi iz Sinja ni bilo vlaka. 

Parnik >Vis<, ki bi bil moral prispeti iz Met-
koviča že snoči, je prispel zaradi hudih viharjev 
na morju šele davi. 

Parnik »Kvarner« je snoči odplul proti Tro-
giru. Toda zaradi silnega viharja je sredi pota 

i obstal in se je moral vrniti. 
Na splitskem polju je burja napravila ogromno 

j škodo na nasadih. Vihar, ki je divjal s hitrostjo 
i 80 km na uro, je ruval oljke s koreninami vred. 

V splitsko luko je pred viharjem pribežalo 
več parni kov in jadrnic. Davi se je burja sicer 
malo upehala, a veter je še vedno tako močan, da 
je morje vse divje. Zato ni prišla v Split nobena 
ladja in noben motorni čoln. ki vozijo v Split 
živež in ribe. Ribji trg je danes v Splitu kar 
prazen. 

Zagreb, 22. sušca. 

Današnji vlaki so imeli zaradi burje velike 
zamude. Današnji Orient-Siinplon-ekspres, ki bi 
moral biti v Zagrebu ob pol 5 zjutraj, je privozil 
šele ob 8 dopoldne. Tudi dva belgrajska brzovlaka 
sta zaostala za več ur. Vzrok teb zamud je 

silni orkan, ki je lomil brzojavne drogove ku bilke 
in jih metal na progo. 

Posebno mnogo drogov je polomljenih v Sremu 
na progi med Iiumo in postajo Putinci. Proga je 
bila tudi na več krajih zaprta. Okrog polnoči je 
pridrvel iz Belgrada Orient-S;mplon-ekspres. ki so 
ga morali ustaviti in pridržati na postaji Golubinci. 
Tudi brzovlaki in drugi vlaki so morali čakati več 
ur, prodno so progo očistili. 

Vlomilci in napadalci pod ključem 
Ljubljana, 23. marca. 

Poročali smo, da sta dne 16. t. m. zvečer okrog 
pol 10 napadla dva neznanca v Grablovičevi ulici 
stražnika Kraljiča, ki ju je hotel aretirati, ker sta 
imela s seboj težek zavoj, v katerem se je nahajala 
najbrže sol ali sladkor. Neznancji sta po napadu 
zbežala in odnesla s seboj tudi sumljivi zaboj. 
Policija je sedaj ta dva napadalca izsledila in ob-
enem ugotovila, da sta bila napadalca dva znana 
ljubljanska zločinca, ki sta pred kratkim v družbi 
tretjega izvršila večji vlom. 

V noči na 14. t. m. je bilo, kakor smo že 
poročali, vlomljeno v Dobu pri Domžalah v trgo-
vino Ivana Detele. Neznani vlomilci so odnesli 
vrečo kave. težko 30 kg. karton sladkorja. 25 kg 
težak, vrečo sladkorja v sipi težko tudi 25 kg, 
več raznih cigaret in tobaka ter nekaj čokolade 
in toaletnega mila v skupni vrednosti 3300 Din. 

Naslednjega dne, to je 15. t. m. zvečer se je 
okoli 9 pripeljal s kolesom mlajši moški po Šmar-
tinski cesti v smeri proti mestu. Na glavi je imel 
manjšo vrečo. Ustavil ca je mitniški paznik, ka-
teremu se je kolesar hotel izogniti. Fant je skočil 
s kolesa, vreča mu je padla 7, glave in odvrgel je 
tudi kolo ter jo naglo urvrl nazaj v temo. Mitničar 
je zaklical za njim: »Fant. ti imaS pn tobak v 
vreči!« Res je bilo v vreči kakšne 3 kg tobaka in 
cigaret. Policija je ugotovila, da je to tisti tobak, 
ki je bil ukraden trgovcu Deteli v Dobu Kolo. 
ki ga je lat odvrgel, pa je bilo istega večera 
ukradeno Alojziju Lesjnku. in «icer med 5 in R 
zvečer izpred železničarske nabavljalne zadruge 
na Masarvkovi cesti. 

Dne 16. t. m. se je dogodil omenjeni napad 
na stražnika Kraljiča. Policija, ki le imela tobak 

I in kolo ter iskala napadalca na stražnika, je do-
I mnevala. da je v*e to v zvezi z vlomom v Dobu 
I ter da so vlomilci en! In isti Med tobakom. V' m 
1 le policiis nnlančno preiskala, je bilo vmes ludi 

nekaj rcčuega peska in eelo malih polžkov, kar 

je dokazovalo, da je bil tobak zakopan kje v su 
hem rečnem produ, najbrže ob Savi. 

Detektivi so kmalu aretirali tri znane »štok-
glajzerje«, to so namreč potepuhi, ki se potikajo 
okoli tovornega kolodvora ter preže na slučajni 
zaslužek ali tatvino. Aretirani so bili znani tatovi 
in potepuhi Silvester Ferčnik, Viljem Živec in 
Jakob Jančar. 

Najmanjkrat predkaznovan jc bil .lančar. Ta 
je tudi prvi priznal vso stvar in izdal svoja to-
variša. Povedal je, da je on prav za prav organi-
ziral vlom pri Deteli, kjer je lela 102C služil za 
hlapca in so mu bile razmere znane. Vlomili pa 
so tja vsi trije. Fant, ki je ukradel Lesjaku kolo 
in potem z njim pripeljal v Ljubljano tobak ter 
nato izpred mitnice pobegnil, je bil Jančar sam. 
Blago so najprej skrili v gozdu Tabor pri Kruni-
perku. Tam so snedli tudi čokolado. Drugega dne 
pa so vse drugo skrili v produ pri Sv Jakobu 
ob Savi. torej je bila domneva policije pravilna. 

V četrtek 16. t. m. sta Ferčnik in Živec spra-
vila sladkor v Ljubljano. Ta dva sta bila ludi, ki 
sta napadla stražnika Kraljiča. 

Medtem, ko je tobak in kolo padlo v roke 
policiji, je tolpa sladkor prodala, samo sedaj nočt 
povedati, kam. Kavo, ki je največ vredna, namrej 
1500 Din, pa so skrili v neko gramozno jamo pri 
Ljubljani. 

Ferčnik in Živec sta tajila te lumparije do 
danes popoldne. Šele, ko so jim nn policiji pre-
brali Jančarjevo izpoved, se je udal Ferčnik in 
nato tudi Živec. Ferčnik je tudi bil, ki je prvi 
udaril stražnika Kraljiča. 

Tolpa ima na vesti najbrže Se kaj drugega. 
Jutri bo izročena preiskovalnemu sodniku, ki bo 
nadaljeval preiskavo proti vsem trem tičem. 

Ksraiaste .SiovenCa'* 



Ljubljana potrebuje letno 188 novih 
stanovanj 

Danes manjka še okrog 500 stanovanj 
240 stanovanj premalo, z onimi 170, torej okoli 
nad 400 stanovanj. Kor pa so pojavlja v Ljubljani 
umetno zadrževanje praznik stanovanj, ker posest-
niki pač iščejo boljših najemnikov, jo stanovanjska 
kriza šo veduo ostra, ostrejša, kakor bi smela biti 
zaradi 400 manjkajočih stanovanj. K temu pa mo-
ramo računati, du stanuje mnogo družin v okolici, 
ker ne morejo v mestu dobiti stanovanj, ki pa bi 
se v drugih razmerah zanesljivo priselile v mesto. 
Imamo torej opraviti Se vedno s hudo stanovanj-
sko stisko, kljub raznim oglasom v časopisju, kjer 
se ponujajo stanovanja, seveda le lepa In draga 
stanovanja. Manjka predvsem delavskih stanovanj, 
šelo, ko bo Ljubljana sezidala kakih 500 novih 
stanovanj, moremo računat s povprečnim številom 
normalnega prirastka, ki je sedaj 188 novih sta-
novanj ua leto. 

Razni vzroki, kakor gospodarska kriza, povi-
šana zgradarina, zlasti pa dejstvo, da najemnine 
počasi, pa zanesljivo padajo (zaradi manjših za-
služkov), bodo znatno zavrli gradbeno akcijo. Siccr 
jo nevarnost stanovanjska katastrofe za več let od-
vrnjena, imeli pa bomo še dolgo vrsto let opraviti 
s hudo stanovanjsko stisko. Le izredno dobra ko-
njunktura jo more odpraviti, vse prognoze pa so 
v tem oziru pesimistične. 

Ljubljana, 23. marca. 

Pred meseci smo objavili statistiko o zgraje-
nih hišah in stanovanjih v Ljubljani ter smo ugo-
tovili, da Ljubljana še vedno ui dohitela občut-
nega izostanka pri zgradnji novih stanovanj, ki je 
nastal deloma že pred vojuo, zlasti pa med vojno 
in v prvih povojnih letih. Iz ugotovitev strokov-
njakov, ki so nam na razpolago, posnemamo po-
datke o sedanjih potrebah. 

Po stoletjih normalnega razvoja je Ljubljana 
začutila prvo gradbeno delavnost večjega obsega 
v lotih po potresu. Ta gradbena delavnost je tra-
jala do 1. 1904., ko so se pričele razmere norma-
lizirati. V desetih letih od 1904 pn do 1914 je bilo 
najbolj živahno gradbeno leto 1911, naslednji leti 
1.912 iu 1913 pa šibkejši, vendar pa je gradbena 
delavnost v teb letih sproti krila počasi narašča-
jočo potrebo, še v letu 1914, ko so je že pričela 
vojna, je bila gradbena delavnost tolikšna, da je 
krila dvo tretjini potrebnega prirastka novih hiš. 

Temu letu je sledilo sedem let mršavih krav, 
ko skoraj ni bilo zgrajeno nobeno novo stanovanje, 
pač pa so se v prvih treh, štirih povojnih letih 
precej gradila gospodarska poslopja. 

Prvo iivahnq gradbeno leto jc bilo 1. 1922, ko 
je bilo zgrajenih toliko stanovanj, da je krilo po-
trebni prirastek enega povojnega leta. [Potrebno 
pa je bilo dohiteti primanjkljaj slabih sedmih let. 
Da se takoj ni pričelo graditi, jo iskati vzrok v 
tem, ker so bile vse sile, ki so mogle graditi, za-
poslene pri gradnji gospodarskih stavb. Kapital za 
gradnjo bi se nazadnje šc našel, toda manjkalo jc 
dobrega materijah«, stavbnih podjetij je bilo pre-
malo In so bila prezaposlena. Zato so bile stavbno 
cene tudi močno pretirane. 

L. 1923, 1921 in 1928 je jz teh vzrokov znatno 
padla gradbena delavnost in število zgrajenih sta-
novanj šo oddaleč ni odgovarjalo povprečni letni 
potrebi. S tem pa so zopet morali pasti stavbni 
stroški za 25—30%. Prav ta padec pa jc opogumil 
podjetnejše brezdomce, zlasti ker sc je stanovanj-
ska beda še poostrila in grozila, da se »premeni v 
katastrofo. Priskočile so na pomoč razne korpora-
cije in 1. 1920 se je gradbena delavnost zopet pri-
čela razveseljivo dvigati. Višek jc bil dosežen leta 
1981, ko je bilo izgotovljenih dva in pol krat toliko 
stanovanj, kot znaša povprečen letni prirastek v 
Ljubljani. 

Pri tem omenjajmo še vlogo mestne občino, 
katere stavbna akcija se je pričela pod župano. 
vanjem dr. Periča in ki so jo pozneje morala dru-
ga vodstva mestne občine avtomatično nadaljevati. 
V 1. 1922 je mestna občina zgradila nad 18% vseh 
stanovanj, I. 1923 37%. I. t!>24 nad 27%, 1. 1925 
nad r>7%. 1. 1926 nad 8%, I. 1927 nad 61%, I. 1928 
okrog 15%, 1. 1929 zopet 27%. S tem letom pu je 
mestna občina prenehala v tej tekmi, zlasti, ker ni 
več grozila stanovanjska katastrofa. Leta 19512 je 
mestna občina zgradila še stanovanjsko kolonijo 
carinskih uradnikov, kar pomenja S% lani zgra-
jenih stanovanj. 

Stanovanjsko katastrofo je v glavnem odvrnil 
kapital malega človeka, šele v zadnjih letih opa-
žamo udeležbo večjega kapitala, ki je tudi spoznal, 
d.i, je denar v stavbah varno naložen, čeprav proti 
nllSjšim obrestim. Največ malih hiš je bilo zgra-
jenih od 1. 1921 do 1. 1923. od tedaj pa so se pri-
čelo graditi tudi večje hiše. 

Pred vojno je znašal potrebni prirastek sta-
novanj 110 na leto, če računamo, da je Ljubljana 
štela tedaj 39X00 prebivalcev. Prvih deset let pa 
računamo, da je imela Ljubljana 55.000 prebival-
cev (inkorporncija šiške, naravni dorastek, novi 
doseljenci itd). To število je zahtevalo povprečno 
157 stanovanj na leto. kar velja zn vojna in prva 
povojna leta. Obenem pn se je dvignila stanovanj-
ska kultura, ki zahteva udobnejša, večja stano-
vanja. S tem se je sedaj zvišala kvota povprečno 
potrebnih stanovanj na 188. Statistika zadnjih let 
pa izkazuje povprečno po 179 novih stanovanj na 
leto. V zadnjih devetih letih je Ljnbljana torej se-
zidala 171 stanovanj premalo. Računati pn moramo, 
da mora biti ob zdravih razmerah vsaj 2% stano-
vanj praznih", da se uredi ponudba in olajša sc-
ljenje. Ce računamo, da je v Ljubljani šc vedno 

Minula ie kriza 
Za slikarje, mizarje, pleskarje in hišne posestnike, 
ker dobijo pri nakupu barv, fiinežn ler hišnih po-

trebščin najbolj ugodno pri 

Draqo Franz 
Ljubljana, Stari trs 11 

Na zahtevo se pošilja ludi na dom. 

Glava o d lupa rimskega 
cesarja izkopana 

Ljubljana, 23. marca. 
Pri Sv. Florijanu v Ljubljani popravljajo 

ccsto na Grad. Obenem so začeli zasipavati 
hodnik, ki votli med cerkvijo in škurpo k za-
kristiji zadaj za ccrkvijo. Ko so 15. marca v 

ta namen razdirali škurpo, se je /a Kosom kam-
na privolila i/, zeml je kamenitn glava. 

Ta glava upodablja moža s kodrastimi las-
mi in s pristriženo brado. Na vratu sc vidijo še 
sledovi precej okrašeno obleke. Glava jc |x> 
mnenju podpisanega kos spomenika kakega rim-
skega cesarja. Kodraste lase. pristriženo brado 
iu okrašen ovratnik so nosili n. pr. cesarji Ha-
dri jan (117—138). Antonin Pij (158—161), Mark 
Avrelij (161 — 180), Caracalla (211—217) in tudi 
drugi. 

Glava je iz pcščenca iit nadnaravne veli-
kosti. Natančnejše preiskave bodo morda kuj 
več dognale. V. Steska. 

Ka:: bo danes? 

Stolnica: Ob pol 8 postna pridiga škofa dr. G. 
Rozmana. 

Drama in opera: Zaprli. 
Kemična predavalnica realke: Predavanje un. 

prof. dr. ing. Krala. 
Moško učiteljišče: Predavanje prof. Srečka 

Brodarja o Alpskem paleolitikiu. Ob 18. ' 
Kino Kodeljcvo: Oh 8: »Sladka tajnost« 

(Hansi Niesc). 
Kazina: Občni zbor inženjerskega združenja. 

Ob pol 20. 
Nočno službo imata lekarni: mr. Trnkoczv de-

diči, Mestni trg 4, iu tnr. Rantor, Miklošičeva e. 20. 

Kulturni obzornik 
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Vladimir Corovič: Istorija 
Jugoslavije 

Knjiga, ki je bila napovedana pred skoraj tre-
mi leti, je končno vendar izšla. Tvarina je bila ob-
sežna in pisec Vladimir Čorovič se je razpisal. 
Knjiga, ki leži v srebrni vezavi in leksikonskem 
formatu pred menoj, obsega 703 strani dvostolpič-
nega teksta, kar je precej več kot je »Narodno de-
lo«, ki je knjigo izdalo, v prospektu obljubilo. Za-
muda, ki je sicer občutna, je torej deloma opra-
vičljiva radi nepredvidene razsežnosti. Corovičeva 
»Zgodovina Jugoslavije« s£ada vsekakor med naj-
obsežnejše zgodovinske tekste v naši znanstveni 
literaturi. 

Kakšen namen ie imel pisec s to obsežno knji-
go? V uvodni besedi pravi: »Ova knjiga ima zada-
tak da v 6intetičkom pregledu izloži verno sudbinu 
Srba, Hrvata i Slovenaca . . .» z ozirom na začetek, 
rast in razcvet jugoslovanske misli. Opozarjam, da 
pisec že takoj na prvi strani operira s pojmom 
pleme«. Slovenska zgodovina je obravnana, vsaj 

kolikor je iz naslovov razvidno, zelo kratko in 
stilizirano. Obširnejše poglavje je posvečeno re-
formaciji in pa ilirizmu. Čisto logično (»pleme«!) 
jc, da Corovič piše tudi o slovenskem »narečju«. 

Da nazorno pokažem tendenco dela, naj na-
vedem 6amo par stavkov iz knjige (stran 473, drugi 
stolpec): »I Fran Le-vstik, koji se kao mlad dak (!, 
a kasneje ne?) oduševljavao našim (srbskimi) na-
rodnim pesmama i učio naš jezik, ostao je ipak 
veran svojoj uioj p l e m e n a k o j (podčrtal jaz) 
zajednici.« Kaj je Levstik za Slovence in kaj po-
meni v naši književnoati, veste. Corovič ga prav 
za prav odpravi s par besedami (»je kljub temu 
ostal veren svoji ožji premenski skupnosti«.) Takoj 
naprej pa se je o Stanku Vrazu obširno razpisal 
(Vrazova vloga v najem kulturnem žavlienju je tudi 

Materinska proslava 
25. marca v opernem gledališču 

Krščansko žensko društvo priredi svojo VIII. 
Materinsko proslavo v soboto, 25. marca ob pol 
8 zvečer v opernem gledališču. Kakor vsako leto, 
tako je tudi letos spored dobro izbran. 

1. P. Krizostom Sekovanič: Ali poznate mojo 
mamico? 

2. Govor: Dr. Joža Pogačnik. 
3. »Mati«. Prizor po Ivanu Cankarju. 
4. Dcca raja. 
5. Ljubezen do todne zemlje. (Grudica). Igra 

Oskar 2olnir. 
Vstopnicc sc dobe od danes dalje v Unionski 

trafiki. Cene znižane dramske. 

Postna /ed, no, to /e enkrat ena, 
za želodec dobra ie premena. 
Za obed in za večerjo tudi 
prima ribe Siamič naš nam nudii 

O Postna pridiga v stolnici. Drevi ob pol 8 
ima v stolnici svoj drugi postni govor prevzvišeni 
g. knezoškof dr. (iregorij ltožman. Pred govorom 
ob tri četrt na 7 litanije, ob 7 sv. Križev pot. 

0 Ali ste že kupili vstopnice za Materinsko 
proslavo, ki bo v soboto, na praznik Marijinega 
oznanjenja ob pol 8 zvečer v opernem gledališču? 
Vstopnice se dobe v unionski trafiki. Cene znižane 
dramske. 

0 Šahovska simultanka velemojstra Bogolju-
bova sc vrši drevi ob 8 v kavarni »Evropa«. Pri-
jave za to simultanko sprejema ljubljanski šahov-
ski klub od 19 naprej istotam. 

0 Caldcronov inistcrij »Skrivnosti sv. maše« 
v Rokodelskem domu. V nedeljo zvečer bomo 
imeli priliko videti nu odru Rokodelskega domu 
evetovnoznano Ca Ide ro novo pesnitev :Skrivno-
sti sv. maše«. V njej je pesnik obdelal evhari-
stično daritev v dramatski igri. Caldcron sma-
tra sv. mašo kot velikansko svetovno dramo, ki 
pričenja / Adncnom iu trnja do sodiijegu dne. 
Višek in katastrofa jc Kristusova odrešilna 
smrt na križu. Razne dramatične slike, ki sc 
vrste, so v notranjem, medsebojnem skladu v 
ozirom na smrt na križu, na katero se nana-
šajo. Okvir vsega dejanja tvori dvogovor ale-
goričnih oseh: modrosti in verske ncvcduosti. 
V ta dvogovor jc pesnik vpletel razlago masnih 
obredov. — Toplo priporočamo obisk cnisterija 
»Skrivnosti sv. mase« v Rokodelskem domu v 
nedeljo zvečer ob pol 8. P red prodaja vstopnic 
jc jutri, nu praznik in v nedeljo od 10—12 v 
Rokodelskem domu. Komcnskepa ulica 12. 

© Mcsnicc in mesarske stojnicc bodo nn 
praznik odprto do 12. 

© Modne hlače — pumpurcc dobite najce-
ncjc pri Preskerju, Sv Petra cesta 14. 

© Srajce modne in športne, kravate, nararn-
I uire, žepne robce, rokavice iu nogavi c, kupite 
I najbolje pri Miloš Karničnik, Stari trg 8. 

Ptui 
Združenje trgovcev jc imelo preteklo soboto 

! svoj letni občni zbor, katerega je vodil načelnik 
| g. Lenart. Kakor je posneti iz poročila, se je mod 

drugim osnoval v okviru Združenja odbor za sploš-
no in trgovsko naobrazbo trgovskega in obrtniške-
ga navaščaja. Združenje jc zaprosilo pri banski 
upravi v Ljubljani za podaljšanje nedeljskega de-
lovnega časa. i rgovinc so bile namreč odprte ob 
nedeljah dosedaj le do 10. uTe. — Pri ravnatelj-
stvu pošte in hrzojava jc vložilo Združenje pritožbo 
radi slabega stanja telefonske centrale; zlasti tele-
fonska celica nc odgovarja svojemu namenu. — 
Promet združenja v letu 1932 je znašai 109.416 Din 
(dohodkov 72.093 Din, izdatkov 37.323 Din). Pro-
račun za tekoče leto znaša 35.220 Din. Članarina 

j za 1. razred 'naša 220 Din, za II. 150 Din, za III. 
rarzcd 100 Din in za IV. 35 Din. Zvezni tajnik g. 
Kaiser iz Ljubljane je poročal o načrtu izvedbe 
obligatornega zavarovanja in o trgovski bolniški 
blagajni, tajnik Združenja Osenjak pa o taksah in 
trošarini, — Združenje š-teje 162 članov ter je na-
pram lani nazadovalo za 22. Pomočnikov je 127, 
vajencev pa 36, Sledilo je poročilo o trgovsko-
nadaljcvalni šoli, ki prav lepo uspeva. Volitev od-
bora se bo vršila prihodnje leto. 

Tatvina magneta, Posestniku Skrbinšeku na 
Hajdini je bil ukraden 1200 Din vreden magnet z 
motorja za žaganje drv. Orožniki so našli magnet 
pri uekem Martinu Lamprcchtu v Sp. Hajdimi, ki 
tatvino priznava. 

Huda nesreča se je dogodila v sredo v to-
varni strojil v Majšperku. Pri popravilu kadi za 
kvašenje strojil je padel delavec Rudolf Furman 
z višine 6 metrov na tla ter Zadobil hude notranje 
poškodbe. Prepeljali so ga v ptujsko bolnišnico, 
kjer so ga na odredbo ravnateljstva tovarne, ki bo 
plačalo stroške, ©prejeli v II. bolniški razred, 

i znana) v š t i r i n a j s t i h vrstah. Levstiku torej 
I dobro vrsto, Vrazu kar štirinajst. 

Tehnična oprema knjige je srednja. Papir je 
| močan, ne pa najboljši. Tekstu je priloženih mno-
I go slik (štiri v barvah, 102 v bakrotisku). Iz naše 

zgodovine so vse (v bakrotisku): Gosposvetski pre-
stol slovenskih knezov (celostranska), slike Ljub-
Ljubljane (zelo neposrečeno izbrana z ozirom na 
slike drugih mesti), Škofje Loke (menda Valvazor-
jeva) in pa portreti: Primoža Trubarja, Valentina 
Vodnika, Franceta Prešerna, Janeza Bleivveisa, Si-
mona Gregorčiča in Ivana Cankarja. 

Ob koncu naj omenim, da je Duša« S. Niko-
lajevič že ostro napadel Corovičevo delo (»Pravda« 
22. in 23. t. m.) Moja dolžnost je, da na tem mestu 
samo kronistično opozorim na knjigo. Prepričan 
pa sem, da jo bo eden naših poklicnih zgodovinar-
jev detajlno preštudiral in tudi pravično ocenil. 
Šele potem bomo videli in se prepričali, ali so 
točaic piščeve besede iz uvoda: »Lstoriji je jedina 
dužnost da utvrdi činjenice i iznese punu istinu. 
Bilo bi veoma lako ulvrditi, kad hi se, ma i sa 
najmanjim usiljavanjem, pokušalo da se stvaraju 
veze tamo gde ih nije bilo ili kad bi se dogadajima 
davali izgledi i tumačenja kojc oni nisu imali. . .« 
Torej! T. P. 

Glasnik 
muzejskega društva za Slovenijo 
letnik XIII., zv. I—4. Zgodovinska sekcija: ure-
dil dr. J. Mul. — Pričujoči zvezek je izredno 
bogat in cnnogostranski. Balduin Saria razprav-
lja o »Arheoloških zemljevidih«, katere priprav-
l ja jo po večini vse evropske države, posetino 
one, ki so bile v starem veku v območju vcliko-
rimskega imperija. Tudi v Jugoslaviji zbirajo 
gradivo za arheološko karto in siccr ves vzhod 
z Vojvodino obdeluje Vulič, Uosno Sergejcvski, 
Dalmacijo Abramič, Hrvatsko in Slavonijo llof-
filer, a Slovenijo Saria. Isti pisatelj piše dalje 
o »Najdbi rimskih bronastih novcev v Igriški 
ulici v Ljubljani«. Tu so namreč izkopali več 
kosov takozvancea zusilnoca denar ia (v času 

Velik gozdni požar 
LJubljana, 23. marca. 

Nocoj okrog 7 jc bil videti ogromen gozdni 
požar na hribih v smeri nad Zalogom in Lazami; 
radi teme ni bilo mogoče natančno videti, kje gori. 
Goreti jc začelo sredi hriba in je ogenj dosegel že 
vrh hriba. Ogenj se jc širil na levo in desno. 

Celje 
Za Materin dan, ki ga priredi jutri Dekliška 

Marijina družba v Celju, vlada med ccljskim ob-
činstvom veliko zanimanje. Vabimo vse, da se te 
proslave Materinskega dne udeleže v največjem 
številu, da vsaj enkrat na leto počaste svoje ma-
tere. Na sporedu so pevske in glasbene točke, go-
vor in Meškova igra v treh dejanjih: »Mati«. Vstop-
nice sc dobe v predprodaji v upravi »Slovenca«, 
Cankarjeva cesta 4. Na praznik sc bodo dobile 
vstopnice tudi v upravi »Slovenca« od 10 do 11 
dopoldan, popoldan pa od 2 naprej pri dnevni bla-
gajni. Cnae 4, 2 in 1 Din. 

xy Lcskovčevo dramo »Dva bregova vprizore 
v nedeljo popoldan v veliki dvoraui Ljudske poso-
jilnice člani Jugoslovanske strokovne zveze v Ce-
lju. Vstopnice se dobe v predprodaji v Slomškovi 
iiskovni zadrugi, na praznik v upravi »Slovenca« 

' o d 10 do 11 dopoldne in v nedeljo od 9 do 12 
in od 2 do začetka predstave pri dnevni blagajni. 

& Vstopmce za Cirilo-Metodov koncert. Vsi, 
ki so kupih vstopnice za Cirilo Metodov koncerl, 
pa jih še niso vrnili, se pozivljejo, da jih vrnejo 
proti povrnitvi denarja, kjer so jih kupili. 

& Pogreb pokojnega Ivana Prevoiška. V sredo 
popoldne sc je vršil pogreb pokojnega prerauo 
umrlega čevljarskega mojstra in posestnika g. Ivana 
Prevolšeka. Velika množica pogrebcev je dokaz, 
kakor priljubljen jc bil med celjskim občinstvom 
pokojnik, ki sa ni silil nikjer v ospredje, temveč 
je živel samo za dom in cerkev. Na zadnji poti ga 
je spremljalo tudi večje število tukajšnjih oo. ka-
pucinov. Sprevod je vodil ob asistenci g. opat 
Peter Jurak. Tako je zopet zeml)a pokrila moža, 
kakoršuih jc v življenju danes tako malo. Mož 
poštenjak, odkrit katoličan in dober družinski oče. 
Pokojnika naj si vsak vzame za zgled in naj ga 
skuša v življenju posnemati. 

•& Umrla sta v tukajšnji javni bolnišnici Kra-
šovec Pavla, 8 letna hči malega posestnika s Po-
nikve in Goleš Josip, 12 letni sin posestnika in 
trgovca od Sv. Štefana v šmarskem okraju. 

Konj se jc splašil. V sredo dopoldne so nn 
Ljubljanski cesti blizu vile g. Brglcza nakladali na 
voz seno. Ko jc bil voz že skoraj poln, 60 se konji 
splašili in zdirjali proti Ljubljanski cesti. Tu so 
napravili proti desni preoster ovinek, voz se je. 
prevrnil, hlapec, ki je bil na vozu na vrhu sena, 
je pa odletel v brzojavni drog in se pri tem na 
glavi težje poškodoval. Prepeljali so ga v tukajšnjo 
javno bolnišnico. 

•t? Sreča v nesreči. Kmalu za zgoraj opisano 
nesrečo je vozil po Ljubljanski cesti proti Celju 
voz napolnjen z deskami. Nasproti je privozil drugi 
voz, in konji so zavili pravilno sami na stran ceste, 
ker je hlapec na vozu spal. Pri tem so konji zašli 
v jarek, hlapec na vozu se ie še pravočasno za-
vedel in je T. voza, ki sc je v jarek prevrnil, od-
skočil. 

.& Šport na praznik in v nedeljo. Na praznik 
se bo vršila ob 3 popoldne na igrišču na Glaziji 
prijalcliska nogometna tekma med ASK Primorje 
iz Ljubljane in SK Jugoslavija iz Celja. Vstopnina 
običajna, za dijake 3 Din, za brezposelne in vojaka 
2 Din, a samo v predprodaji. — SK Jugoslavija v 
Celju priredi v nedeljo, dne 26. t. m., izbirni mee-
ting za crosscountry. Start pred Domom ob 10 do-
poldne v Samostanski ulici, nato po Prešernovi 
ulici, Kralja Petra cesti, Cankarjevi cesti do hriba 
sv. Jožefa, preko Hriba—Skalne kleti do Grenadir-
jeve brvi, po Bregu skozi park do Savinjske brvi, 
nato po levem bregu Savinje do Samca, od tu 
preko proge do Joštovega mlina in od tam do 
rfriža v Medlogu čer. Babno in Lavo po Ljubljan-
ski cesti nazaj do cilja. — SK Trbovlje proti SK 
Olimp Celje. V nedeljo ob 5 popoldne igrata ome-
njena kluba na igrišču pri Skalni kleti prijateljsko 
nogometno tekmo. 

Cerkveni vestnik 

Cerkev Marijinega Oznanjenja, (pri oo. fran-
čiškanih) v Ljubljani. V soboto, na praznik Mari-
jinega Oznanjenja, patronc župnije, bo v franči-
škanski cerkvi celodnevno češčenje presv. Rešnjega 
Telesa. Zjutraj ob pol 6 pridiga, nato sv. maša 
pred izpostavljenim Najsvetejšim. Ob tri četrt na 9 
sprejem prevzvišenega g. knezoškofa dr. Gregorja 
Rožmana, ob 9 slavnostni govor, nato pontifikalna 
sv. maša. Proizvajala se bo Filke: Lurška maša. 
Popoldne ob pol 4 pridiga in litanije, nato daro-
vanje za cerkev. Ob pol G zvečer pete litanije 
presv. Srca Jezusovega, zahvalna pesem in bla. 
goslov. 

Avgusta), ki so ga po vsej priliki kovale, pro-
vincijalnc kovnice. Dr. Jcis. žontur obravnava 
»Banke in bankirje v mestih srednjeveške Slo-
venije«, Ivan Vrhovnik razpravlja v »Pnbcrkih 
iz protireformacijske dobe« o nekdanjem evan-
gelijskem pokopališču v Ljubljani, o predstav-
niku protestantizma na koncu XVII. stoletja 
(Fcrd. Enest pl. Apfaltcr) o Dalmatinovi Bibliji 
ter katoliški duhovščini. Dr. R. Andrejkn jc pri-
speval razpravo o »Zemljiških razmerah v Sel-
ški dolini v začetku 18. stoletja, kakor jih jc 
pač doznal iz urbarija laškega gospostva. 
Dr. Fr. Zvvlttcr se je poglobil v »Socialni in go-
spodarski problemi Ilirskih provinc«, kar naj 
lii dopolnjevalo deli dr, B, Vošnjakn (Ustava in 
uprava Ilirskih dežel) ter tir. M. Pivcc-Stoletovc 
(La vic cconomicptc des Provinces Illyriennes). 
Najpomembnejše pn je. v tecn zvezku pač delo 
dr.' Melitc Pivec-Stclctovc »Nnšc knjižnice«, 
kjer je naša znanstvenica po vzoru drugih naro-
dov zbrala statistiko vseli knjižnic v Sloveniji 
in jih razdelila v sledeča poglavja: Znanstvene 
in strokovne, šolske, ljudske in društvene knjiž-
nice. I/ razprave izvemo, tla jc po tej statistiki 
danes v Sloveniji 61 znanstvenih in strokovnih 
knjižnic s 413.027 zvezki, 51 šolskih knjižnic s 
198.963 zvezki, ">95 ljudskih in društvenih knjiž-
nic s 353.377 zvezki, skupno jc v Sloveniji 407 
knjižic z. 965.507 zvezki. Avtorica se tudi dotika 
knjižnic v Julijski Benečiji ter na Koroškem, 
{ti pn so danes povečini zatrte. Naši marljivi 
znanstvenici moramo dati vse priznanje, da nam 
jc pokazala knjižnično stanje \ Sloveniji, česar 
pač šc nimata niti Srbija niti Hrvatska. Sledi 
sestavek In ineinorinm Arnolda Luschin-Eben-
greufha . ki je v dcccmbru umrl. Viktor Stcskii 
objavl ja »Vodnikovo pismo iz I. I79C<,. ki ga je 
pisal bržkone župniku Mod os tu Schrci. V »Slov-
stvu« so zastopa ni Balduin Saria, Rojko Ložnr. 
J. Turk. M. Kos. J. Žontar in Capuder. »Glasnik 
muzejskega društva za Slovenijo« zasleduje 
vsekakor vse domače znanstvene potrebe, za-
suovc in odkritja svoie vrste in nas gotovo 

častno zastopa v inozemskem znanstvenem 
svetu. 

Zdravniški vestnik št. 2, leto V. 
Poleg mnogih aktualnih člankov se moramo 

ustaviti posebno ob prvem delu obširne ocene 
»Zbornika delavskega zavarovanja«, knjige, ki jo 
je izdal ljubljanski Okrožni urad ob priliki deset-
letnice zakona o zavarovanju delavcev. Ker je 
ravno ta zakon porojen iz povojne revolucionarne 
miselnosti, eden prvih zakouov, ki pripravljajo 
pot novi družbi, je zelo primerna, malo izčrp-
nejša informacija, posebno ko je ta zakon globlje 
posegel v miselno in materijelno življenje, kot si 
marsikdo predstavlja. Ta zakon je imel svoje 
najhujše nasprotnike v tistih krogih, ki jih res 
lahko označimo za kapitalistične, to sc pravi pri 
tistih ljudeh, ki niso hoteli slišati o ničemer več, 
kot o prosperiteti svoje fabrikc za vsako ceno. 
Pa ludi zdravniki so godrnjali proti naraščajoči 
socializaciji, kot utesujevanju ujihovc svobode. 
Z ozirom na to stališče jo v opisu izrečena edino 
primerna besedn. da brez sooijalnegn zavarovanja 
večina delavstva ne bi našla zadostne zdravstvene 
zaščite, zdravnik pa med obubožanim ljudstvom 
nobene klijentele.« — Tendenca o decentraliza-
ciji zavarovalne uprave pride v knjigi po pred-
sedniku zavoda J. Tavčarju, prav do določnega 
izraza. Smisel zakona, _ ki naj bo pot do nove 
družbo, jc najlepše izražena v poročilu ravnatelja 
dr. Bohinjca: Smo narod malih eksistenc, oja-
čenje teh eksistenc je mogoče le na način vza 
jemne skupnosti«. 

Vsa družba, ki trpi danes na strašni neureje-
nosti, se mora urediti. Krize, kakor je sedanju, 
izvirajo iz to neurejenosti, iz tc pomanjkljivo skup-
nosti. so sramota za človeka 20. stoletja. Kakor je 
razvidno iz poročila, nas knjiga podrobno pouči o 
vsem delu in hotenju ljubljanskega Okrožnega 
urada. 

Zdravniški vestnik ureja in upravlja na Gol-
niku dr. -Neubaucr ter stane 00 D in 



Velika afera z voznimi listki 
Več uradnikov subotišhega žel. ravnateljstva prijetih 

Novi Sari. 

Žc pred "meseci «6 prijeli blagajničurko na 
novosarlski železniški postaji Katarino Dcjn-
novlč, ki je bila osumljena, češ, da jc K lepa rila 
/. voznimi kartami. Preiskava se je vlekla, mcil 
leni ko jn aretiranku vse tajila. Sedaj pa je. i>o-
čila botliba, vozel se je začel razvijati in zdi se. 
da lio zadeva kmalu jasna. 

Pretekli torek so prijeli 35 letno uradnico 
kontrolnega oddelku za subotiško železniško 
1'avnateljstvo pri generalni železniški direkciji 
v Belgradu Vlnrgito GalamboS. Dvu orožnika 
sin jo privedla v hovosadsko sodišče. Pred 2 
leti je službovala pri subotiškcni ravnateljstvu, 
potein pa je bila premeščena v Belgrad, kamor 
jc odšla tudi kontrola subotiškega ravnatelj-
stva. Tudi Gnlambosova s.sc tuji. Obtiv.uje pa 
jo to, da je delovala prav v tistecu oddelku, ki 
jo. kotroliral vozne listke, katere so potniki pri 
doliodu v Novi Sati motali oddati. I i listki so 
bili iioteni poslani kontroli v Belgrad. 

V preiskovalnem zaporu bo Gnlambosova 
sbočeua z zgoraj omenjeno Dejanovičevo in pa 
/ Božidaroni Detrancesehijem, uradnikom gc-
ucraltte direkcijo v Belgradu. kateri je ludi 
zaprt. Pri tem zaslišanju se bo ugotovilo, ali 

jc Gnlambosova nedolžna ali nc. Poleg sodišča 
vrši preiskavo tudi generalna direkcija v Bel-
gradu. 

Kakor rečeno, jc: uradnik Božidar Defran-
ccschi zaprt /a rad i iste stvari. Ko je bil žc 
osumljen tei jc generalna direkcija znpočeln 
proti njemu disciplinarno preiskavo, se je hnl, 
du ga ne bi zaprli. Zato je obljubil službenemu 
predstojniku kavcijo v znesku 1 milijona di-
narjev, seveda v knjižicah. Ko so ga vprašali, 
odkod ima toliko denarja, jc izjavil, da sc jo 
zasebno pečal .s trgovino in toliko zaslužil. Pred-
stojniki pa so kaycijo odklonili, nakar je Dc-
frnncesehi bil aretiran. Nato je tudi njegova 
žena ponudila enako kavcijo. Toda generalna 
direkcija je izjavila, da je zadeva že v rokah 
sodišča, vsled česar ni mogoče ničesar več sto-
riti. Ko so Dcfrunccscliiju pripeljali v preisko-
valne zapore v Novi Sad, jc tukaj vnovič po-
nudil kavcijo 200.000 Din v državnih papirjih. 
Toda obe sodiii instanci sta to ponudbo zavrgli. 

Med tem pa je pričakovati novih aretacij 
visokih osebnosti, vsled česar obeta ta afera 
postati zelo zanimiva. 

Kakor sc sliši, so podobno afero te dni od-
krili tudi v Osijeku. 

Kakor stari, luko mladi. To sc vidi I udi. v šoli 
lokegalo ličku imajo o nekem nižjegimnazij-

!<kcm razredu. Fanti' ima notes (ho, lo ne bi bilo 
nič novega, saj smo notese imeli, vsi, da smo •>klasi-
ficiraliL- svoje »oučcnae), ki vanj vpisuje vse, kar 
kak mitenec neprimernega reče. Favlč .ie šc dovolj 
odkritosrčen, dn soufenccm pove, zakaj si vse za-
pisat e. >Moi oče. pravi, ..«" cvd.no zapisuje, kaj jc 
kdo rekel. To prida zelo prav, kader jc treba pri-
čali. In. laku si ludi jaz vsako vašo sumljivo besedo 
zapišem. Kadar bo ms, vas boni pa naznanil. 

Časih so rekli: najtesnejša prijateljstva se skle-
pajo v šolskih, klopeh, zlasti, v srednji šoli Vse to 
je,' kakor sc vidi, minulo... Nastaja res -nov dru-
žabni red . 

Mesarska alesra z Vlca 
Ljubljana. 23. marca. 

Pred kazenskim sodnikom okrajnega sodišča 
g. (i o s l a r j cm se. je danes popoldne nadalje-
vala razprava proti viskemu mesarju A. Z a j c u , 
ki je zapleten v znano afero zaradi uvoza »ožigo-
sanega mesa. Stvar se jc primerila septembra me-
seca 1. 1931- 0 aferi Je :,Slnvcnce« ™ leda.j poročal. 
Sodnik je zaslišal včeraj tri pričo: nadzornika 
mestnega dohoriarslvcnega urada g. Ko r t i č a in 
mes tna živjnoz.lravnika dr. Josipa K u n c a in g. 
Vekoslava R ' g 1 e r j a. Priče so potrdile i lokalen; 
bistvene okolnosti. Sodnik pa jc razpravo prekinil 
in se bo nadaljevala (j. aprila. Za zadevo vlada 
med ljubljanskim občinstvom dokajšnje zanimanje. 
Razprava jc trajala od 15.30 do 17. 

Za hranilno M 

še spre jema naš inseratni oddelek 

o g l a s e a s a 

jutrišnjo prazniško - obenem nedel jsko 
izdajo „ S l o v c n c a " , ki bo za iusercijo 
prav posebne važnosti. 
Cenjene inserente vl judno vab imo , da 
oddajo svoja oglasna naročila kar največ 
mogoče v prvih dopoldanskih urah. 

Popoldne spre jemamo _ le Se osinrtiia 
naznanila in nujne neodložl j ive objave. 

Koledar 

Petek, 2-1. marca: Gabriel. nadangel; Sinion-
otrok, mučenec. 

Novi grobov« 
-J- Na Vrhniki je včeraj umrla posestnica gospa 

Ivana J a v o r n i k roj. Tomšič, mati župnega upra-
vitelja v Javorju nad Litijo g. Tomaža Javornika. 
Pogreb bo v soboto ob 9 dopoldne. Naj j.i sveti 
večna luč! Žalujočim naše globoko sožalje! 

Osebne vesti 

— Izprememba rodbinskega imena. Kraljevska 
banska uprava dravske ' banovine v Ljubljani je 
dovolila Andreju Okornu, pristojnemu v občino 
Trcbcljevo, okraj litijski, izpremenibo rodbinskega 
:menn v Lavrič. 

Ostale iJesti 
— Redna služba božja na šmarni gori se 

fin jutri spet pričela; vršila se bo do pozne je-
seni vsako nedeljo in praznik ob '10. le ob sla-
beli vremenu je ne bo. 

— Pri Sv. Antonu na Zdenski rebri \ do-
hrepoljski dolini so vrši na tihi ponedeljek, 
dne 3. aprila velik semenj za živino vseli vrst. 
Od nekda j je že navada, da pridejo na ta se-
menj l judje i/, cele Dolenjske. Na ta dan jc 
bila vedno kupčija mijživahnejša, ker vsakdo 
za Veliko noč kuj kupi. Kupci in prodajalci f-o 
navadno zadovoljni. Ta dnu sc vrši pri Sv. An-
ionu (udi romarski shod z več .sv. mašami. 

— Za izlet Jadranske straže po Jadranskem 
in Sredozemskem morju je veliko zanimanje. Ka-
kor sporočajo iz Splila je ministrstvo prosvete odo-
brilo dopust svojim uradnikom za ta izlet pod 
št. 7584 od 13. Ul. t. 1. Zadnji rok prijave je dne 
2:3. marca t. I. Kdor noče zamuditi ugodne prilike, 
naj -c nemudoma javi pri oblastnem odboru Ja-
dranske straže v Mariboru. 

— Železniškemu ravnatc jslvu v Ljubljani. Pri-
šla je pomlad in z njo nedeljski izleti v prosto 
naravo. Predvsem meščanski človek komaj čaka 
nc:!elje, da pohiti v prosto naravo, kjer si pre-
ži a< i od mestnega prahu in dima okajena pljuča. 
Hvalevredno je razumevanje prizadetih činiteljev, 
ki so s polovično vožnjo z izletniškim vlakom omo-
gočili mnogoterim, da se lahko poslužijo te ugod-
nosti in preživijo nedeljo v prosti naravi. Nastane 
pa \pr.iiinic mladine, ludi ta je potrebna nedelj-
skega izletniškega Užitka in marsikateri oče bi rad 
peljal svoie otroke s seboj, toda vožnja pride pre-
draga* Ker ima mladina do 10. leta itak polovično 
vožnjo, smatra lo železniška uprava za zadosten 
popust ludi pri izletniškem vlaku. Vendar le pride 
petem vožnja za odraslega, ki ima polovično vež-

prodam poltovorni avto OITBOKN, od katerega 
" je plačana celoletna državna in mestna taksa 
za Din 12.000-—. Poizve se v pisarni ' 

Kongresni trg štev. 2, desno. 

njo, pravtako draga kot za otroka, ki ima že itak 
polovično, Velikemu številu staršev bi bilo zelo 
ustreženo, prav tako pa tudi otrokom iz higienske-
ga razloga, ako bi železnica tudi pri otrokih do 
10.' letu upoštevala pri izletniških vlakih 50?ž po-
pust na njihovo polovično vožnjo. Staršem bi bilo 
omogočeno na ta način, da bi lahko v nedeljo 
7. otroci vred šli na deželo, železnica bi pa tudi 
imela kbrist, sai otrok potrebuje komaj polovico 
prostora enega odraslega. Prosimo železniško Tav-
nalejstvo, da bi pri skorajšnji določitvi izletniških 
vlakov to upoštevalo in ustreglo velikemu številu 
prizadetih staršev. 

Tflehk <xy 

palmira 

ofjčjlluja. 

-nu lo-

Hitler soc ia ldemokratom: 

'asa zvezda bo zašla 

— Preprečen požar sredi mesta. Iz Kamnika 
nam poročajo: V pretekli noči okrog pol 2 je pe-
kovski mojster na Šutni gosp, Novak, ki se je po 
končanem delu ravno odpravljal k počitku, opazil 
na sosednjem dvorišču čudno svetlikanje in pra-
sketanje. Ko je natančneje pogledal, je videl, da 
: e iz velike lesene skrinje dvigajo med oblaki dima 
(udi majhni plamcnčki, katere je veter čim daljo 
bolj oživljal. Nekdo je takoj skočil čez zid. da bi 
7. vedrom vode pogasil naraščajoči ogenj. Obenem 
je priklical več .sosedov, ki so urno od vseh strani 
nosili vodo in udušili ogenj na goreči skrinji, v ka-
tero so domači spravljali pepel. Očividno je, da ie 
ogenj nastal iz majhnega koščka žarečega oglja, ki 
je bil skrit med pepelom in katerega je oživel mo-
čan veler, ki je ponoči divjal nad Kamnikom. Skri-
nja je stala v bližini lesene zgradbe, poleg katere 
se je nahajalo v neposredni bližini še več lesenih 
poslopij. Prava sreča je, da so ogenj ob tako ne-
navadni uri pravočasno opazili in pogasili. Ker je 
divjal tako močan veter, bi se prav gotovo vnela 
vsa lesena gospodarska poslopja v bližini 111 ni 
izključeno, da bi se ogenj preselil tudi na strnjeno 
vrsto hiš na Šulni. Vsled neprevidnega ravnanja 
s pepelom je bilo že več nesreč, zato previdnosti 
v tem oziru ni nikoli preveč. 

— Fri zaprtju, preobilici krvi v spod-
njem delu telesa, pritisku krvi, bolečinah v 
boku in ob straneh, pomanjkanju sape, 
utripanju srca, migreni, šumenju v ušesih, 
omotici, slabem razpoloženju povzroči na-
ravna »Franz-Josef« grenčica izdatno iz-
praznjenje črev in osvoboditev tesnobnost-
nih občutkov. Mnogi zdravniki uporabljajo 
»Franz-Josef« vodo z zelo zadovoljivim 
uspehom tudi pri težkočah v letih menjave. 
»Franz-Josef« grenčica se dobiva v lekar-
nah, drogerijah in špecerijskih trgovinah. 

— Šah v Vuhredu, V torek, dne 21. t. m., so 
se v Vuhrechi v prijateljski tekmi spoprijeli maren-
berški in vuhredski šahisti. Marenberški so zma-
gali na celi črti. 

— 34 volkov zastrupil. V Rudopolju je nad-
loga r Samardjija nastavil v gozdu volkovom 
strupa. V' 16 dneh je našel mrtvih sedem velikih 
volkov, od katerih jc bilo pet volkulj. Ko so 

I volkul je dejali iz kože, so v štirih našli po pet 
mladičev, \ eni pa sedem mladičev, tako, da je 
bilo zastrupljenih vsega skupaj 34 volkov. 
BBMtlBirMii 1 uneii* •um t a — — — — — 

— Pri nagnenju k maščobi, protinu, sladko-
sečnosli izboljšuje naravna »Franz Joseiova« gren-
čica delovanje želodca in črevesa in trajno po-
speši prebavo. 

Vič 
Materinski dan. V soboto, dine 25. marca ob 4 

popoldne st' visi v dvorani Društvenega doma pro-
slava Materinskega dne. Na sporedu je govor, de-
klamacije in igra .s petjem mamici-. Da se omo-
goči obisk vsem slojem, jc vstopnina izredno nizka: 
za odrasle 3 Din, za otroke I Din. Čisti dohodek 
ie namenjen za mladinsko zavetišče. Za liho ne-
deljo se pripravlja mislerij »Slehernik«. 

Naše dijaštvo 
Duhovne vaje za gg. akademike bodo v Domu 

duhovnih vaj od 8. aprila zvečer ob 0 do 12. aprila 
zjutraj. Iskreno sle vabljeni, da pridete nekaj dni 
v dnhovne samoto, da nemoteno premišljujete na-
men in cilj svojega življenja. V duhovnih vajah ie 
prilika in čas, da spozna človek samega sebe in si 
napravi primeren red in načrt za življenje. Stano-
vanje in hrana za vse tri dni 35 Dir. Udeleženci 
naj blagovolijo javiti udeležbo Vodstvu Doma du-
hovnih vaj. 

Bcrli.-.̂  23. marca. tg. Danes se je sestal 
drža vni zbor k drugi seji, na kateri se je 7. veliko 
radovednostjo pričakovala izjava državnega kanc-
lerja o politiki nove vlade. Prva točka dnevnega 
reda je bila sprememba poslovnika. Poslanec Stohr 
ic k tei točki predlagal, da se naj enkrat za vse-
lej onemogoči obstrukcija proti obstoječi nemški 
vladi. Predlagana sprememba poslovnega reda, ki 
prepoveduje obstrukcijo, jc bila sprejeta brez na-
daljnje debate, 

i Za leni je centrumski poslanec Bell govoril o 
j odboru, V\ jo bil sestavljen na podlagi socialistič-
[ nega predloga, da naj se vsi socialistični poslanci, 
I ki so bi, aretirani, izpustijo na svobodo. Odbor in 
1 pjenum državnega zbora sta odklonila socialistič-
I ni predlog. 

i Ob pol treh je stopil pred državni zbor med 
I 'navdušenim vzklikanjem državni kancler Adolf 

Hitler, da prečita vladno deklaracijo. Vsi ministri 
so zasedli vladne klopi, državni poslanci so bili 
polnoštevilno zbrani, na galerijah se je opazila ista 
publika kot na dan otvoritve državnega zbora. 

Državni kancler Hitler je uvodoma podal sli-
ko zadnjih 15 let ler izjavil, da bi bila Nemčija 
brez dvoma tonila v komunističnem kaosu, ako bi 
ne bil prišel v pravem trenutku narodnosocialistič-
:ii pokret, ki jc rešil .nemški narod pred poginom, 

V pogledu vprašanj notranje politike je držav-
ni kancler izjavil, da ima njegova vlada predvsem 
namen, izkoreniniti komunizem. V inozemstvu so 
se razširili glasovi, da državnega zbora niso za-
žgali. komunisti, ampak pristaši sedanje vlade. Vla-
da hoče dokazati, da jc resnica nasprotna, zato pa 
bodo tudi krivci, v prvi vrsti van dar Liibbc, ob-
sojeni na smrt in justificiraini na javnem trgu pred 
vsem narodom. Mase delavnega stanu, katere so 
komunistični voditelji zape.jali na kriva pota, bodo 
z lahkoto našle svoje mesto v nemški državi, toda 
njihove voditelje bo vlada brez usmiljenja zatrla. 

Sedanja vlada hoče voljo nemškega naroda na-
vezali na avtoriteto in disciplino njegovih pravih 
voditeljev. Nemški narod, posebno pa milijoni nje-
govih delavcev, moramo rešiti iz sedanje revščine. 
Zalo vlada no bo v sedanjem trenutku razpravljala 
o vprašanju povratka monarliističnega režima, ker 
je mnenja, da .so drug; problemi mnogo bolj važni 
in zahtevajo nujne rešitve. Državna vlada se bo 
bavila tudi z vprašanjem avtonomije posameznih 
dežel, toda ona podčrtava že od prvega začetka 
potrebo, da pravne, ustanove avtonomnih nemških 
dežel na noben način ne morejo in ne smejo po-
segati v delokrog državnih oblasti in ne smejo 
predstavljati nikake nevarnosti za drž. edinstvo. 

Odnošaji med državo in verami 
Nemška vlada si jo popolnoma na jasnem, kako 

hoče v bodoče urediti odnošaje med cerkvami iu 
državo. Njegova vlada hoče z vsemi močmi pospe-
ševati vso pogoje za pravilni razvoj notranjega ver-
skega življenja nemškega ljudstva. V Nemčiji ob-
stojita dve krščanski veri. Obe pla neizmerne važ-
nosti za nemški narod in sedanja vlada bo lojalno 
spoštovala njihove pravice ler se jih ne bo nikdar 
in na noben način dotikala. V kolikor pridejo v 
poštev šc druge v Nemčiji priznane vere, bo nje-
gova vlada napram njim postopala lojalno, loda 
110 bo mogla nikdar dovoliti, da bi zapostavljale 
zakonske obveznosti ali da bi rovarile proti drž. 
edinstvu. 

Narodnosocialistična vlada hoče posvetiti svoje 
največje energije gospodarskemu razvoju nemške-
ga naroda. Življenje nemškega ljudstva ne obstoja 
zaradi gospodarstva in gospodarstvo ne zaradi ka-
pitala. Pravilno je, da služi kapital gospodarstvu, 
gospodarstvo pa celokupnemu narodu. Njegova vla-
da se bo v prvi vrsti prizadevala, da ohrani nem-
ško valuto močno in zdravo. Vlada namerava po-
lom zakona uvesti obligalorično delo. Brezposelnost 
jo zločin na nemškem narodu in vsaka roka, ki je. 
nezaposlena, sc mora postaviti v službo narodnega 
blagostanja. 

Zunania politika 
Državni kancler Hitler se jc naio dotaknil 

najvažnejših problemov zunanje politike in omenil 
kot prvo vpraSanje, na katerem jc Nemčija inte-
resirana, vprašanje razorožitve. O11 iskveno želi, 
da bi mu nikdar ne bilo treba oboroževati nemške 
vojske, toda zalo pa tndi zahteva, da tudi druge 
države uvidijo miroljubnost Nemčije in privolijo 
v radikalno razorožitev, ki bo prinesla narodom 
mir in mirno medsebojno sožitje. Nemškemu na-
rodu mora poslati čast njegove armade svetinja, 
pred katero naj sc klanja staro in mlado. 

V zvezi z sedanjimi prizadevanji angleškega 
zunanjega ministra in predsednika vlade v Italiji 
podčrtava državni kancler, da jc cilj vlade na-
rodnih socialistov v Nemčiji, organizirali mir v 
Evropi s sodelovanjem velikih narodov. Repara-
cije in razni drugi mednarodni dolgovi, ki so po-
stali radi svetovnega gospodarskega položaja ne-
umestni, sc morajo izb-'sati z dnevnega reda med-
narodne politike. Nemčija pričakuje od angleške-
ga razorožilvenega načrta veliko uspehov in je 
pripravljena iskreno sodelovali z ostalimi tremi 
evropskimi velesilami. 

Državni kancler Hitlcr .se posebno zahvaljuje 
kraljevini Italiji za njeno davno in preizkušeno pri-
jateljstvo, katero jc tekom zadnjih temnih in ža-
lostnih Ic t izkazala mlademu nemškemu pokretu. 

S sveto stolico hoče nemška vlada ostati na-
dalje v najbolj prijateljskih odnosajih. 

Kar sc pa tiče nemških narodnih manjšin, raz-
tresenih po širnem svetu, bo njegova vlada posve-
tila vse svoje žive energije, da sc očuvajo njihove 
pravice, ker sc zaveda skupne usode vseli nem-
ških plemen in ker želi v prvi vrsti bratskemu 
avstrijskemu narodu, da se reši vseh svojih seda-
njih križev in nadlog. 

Napram veliki republiki Sovjetov v Rusiji bo 
nova Nemčija gojila prijateljske odnossis. isti, ki 

jih jc gojila zadnjih petnajst lel in ki bodo za obe 
državi koristni in bodo rodili lepe uspehe. 

Z velikim zanimanjem je državni zbor priča-
koval trenutka, ko bo državni kancler Hitler ome-
nil in definiral bodoče odnošaje med Nemčijo in 
Francijo. Hitler .se je o tem izrazil lako-le: Jaz 
iskreno verujem v možnost prijateljskih odnošnjev 
med obema državama in med obema narodoma, 
toda medsebojno prijateljstvo jc. mogoče le, ako sc 
obema narodoma prizna popolna enakopravnosl. 
Razlika med zmagovalci iu med premaganci mora 
končnoveljavno bili izbrisana iz zgodovine. 

Državni kancler Hitler je svoj ekspoze o zu-
nanji politiki Nemčije zaključil s temi besedami: 
. Deset let popolnega miru bo prineslo več koristi 
narodom Evropo in sveta kakor trides. t dolgih Icl 
upornega vztrajanja pri terminologiji, ki razlikuje 
med zmagovalci iu med premaganci.' Njegova vlada 
bo zaprosila novi državni zbor. da sprejme zakon 
o pooblastilih. Ako bi slučajno njegova vlada nc 
dobila potrebne dvetreljinskc večine, kakor to do-
loča besedilo ustave, potem je 011 pripravljen, da 
sprejme vsako borbo, ki bo ua ta način vsiljena. 
Izvolite sedaj, gospodje, odločili o miru iu vojni 
v nemški državi. 

Socialisti: Maščevalo se bo! 
Berlin, 23. marca. tg. Ob 18.15 sc je zopet 

otvorila seja na kateri je prvi govoril zastopnik 
socialnih demokratov, poslancc Wclls, ki je iz-
javil, da socialni demokrati podčrtavajo besedo 
državnega kanelerja, da je treba nehati z večno 
razliko med prcmaganci in premagovala". Ta sta-
vek pa velja enoko za znnanjo politiko kakor 
tudi za notranjo politiko. Naglašal jc, da se bo 
maščevalo, da sc postopa s premaganci, kakor da 
so izven zakona. Stanje, kakor vlada danes v Nem-
čiji, sc mnogokrat opisuje zelo pretir.no. N!li v 
Parizu nismo prosili za intervencijo, niti nismo 
milijonov odnesli v inozemstvo, niti nismo delali 
drugih stvari, katerih nas dolžijo. Nemški socialni 
demokrati se priznavajo ob tej uri k svojim ide-
alom in iz novega preganjanja morejo socialni de-
mokrati samo črpati nove moči. 

HtUer: Kaj pa ste vi preje delali 
Po tem govoru, ki so ga socialisti pozdravili 

s ploskanjem, ostale stranke pa popolnoma rezer-
virano, jc dobil še enkrat besedo državni kancler 
Hitler. Ostro jc napade! socialne demokrate radi 
njihovega postopanja v času prevrata in izjavil, 
da bt bile recialnlm demokratom ravno fako lahko 
mogoče dati nemški revoluciji od I. 1918 isti raz-
mah in isto smer, ki jo jc dala Francija svoji revo-
luciji 1. 1870. Socialni demokrati bi morali pre-
prečiti, da se je nemškemu nar 'J:j na željo in po-
velje inozemstva oktroirala no\ a ustava in bi sc 
bj!i morali tedaj nadalje priznati k nemški troboj-
nici, nc pp k barvam, ki jih je sovražnik metal v 
naše strelske jarke. 

Hitle' jc potem nastopil proti trditvam o pre-
ganjanju in izjavil: Vi vsi sedite ckoli mene. Sli-
šali smo celo vaše govore. Treba pa je spom-
niti na eno stvar, da smo čutili preganjanje, ki je 
izhajalo od vas. Če govorite o zdravi kritiki, mo-
ram spomniti na to da tega stališča niste zavze-
mali, ko smo mi bili v opoziciji. Nato je Hitler 
kritiziral posebno postopanje socialističncg?. tiska 
v Saarskem ozemlju, ki trajno vrši vele.izdajo in 
skuša Nemčijo postavljat' nasproti inoz; niitvu v 
nepra \i luč. Narodni socialisti bodo zagovorniki 
nemškega delavca. 

vi gospodjt. socialni demokrati pa za to niste 
več potrebni. 

Če mislite, da bo vaša zvezda zopet izšla, rečem 
jaz: Nemška zvezda bo vstala, vaša pa bo zašla. 
Vsakomur bom dal roko, kdor se obveže za Nem-
čijo, nc priznavamo pa zapovedi nobene interna-
cionale. 

Dr. Kaas: podajamo roko zaradi 

naroda 

Dalje je govoril voditelj centralna, prelal dr. 
Kaas, ki je navajal, da je edini zakon, ki vlada, 
zakon hitrega dela in to delo sc more rodili samo 
v zbiranju. Nemška stranka centruma je to misel 
zbiranja že dolgo zastopala in se ob tej uri iz-
ogiba vseh malenkostnih ter st ra n k arskopol i! ičn i 11 
in drugih pomislekov. Celo I ki pomisleki morajo 
stopiti v ozadje, katero bi biio v normalnih časih 
težko premagali. Spričo velike silo in o..,omnih 
nalog, ki .jih slavija na nas obnova, in ... :•'.« vi-
harnih oblakov, ki sc začenjajo zbirali v .Nemčiji 
in okoli Nemčije, podajamo v lej uri roko vsem, 
ludi prejšnjim nasprotnikom. <ia sc zagotovi na-
daljevanje narodnega reševalnega tlela. Predpo-
stavljajoč, da bodo vaše izjavo, gospod državni 
kancler, dalo načelne in praktične smeri za izvr-
šitev pričakovanega zakonskega dela, pri~taja 
stranka centruma na pooblastilni zakon. 

Bavarci: du, ali pravice dežel! 
Zastopniki ba\ar>Jke ljudske stranke, krščan-

skih socialccv in državne stranke .so izjavili, da 
pristajajo no pooblastilni zakon pod pogojem, da 
ostane nedotaknjena neodvisnost <odišč, pravice 
poklicnega uradništva, samostojna koalicijska pra 
vica poklicnih delavcev, državuoprnvnn enakoprav-
nosl, krščanski nravni zakoni, svoboda za umetnost 
in znanost. Zastopnik bavarske ljudske stranke i> 
še (»osebej poudarjal pravice dežel. 

Ko je bil pooblastilni zakon v prvem in dru-
gem čitanju sprejet z enostavnim glasovanjem prot' 
glasovom socialnih demokratov, jc sledilo potem 
tretje čilanje s poimenskim glasovanjem. Tedaj jt 
glasovalo 94 poslancev z ne. H! pa z da. Zakon 
je bil torej sprejet s )>olrebiio dvetrctjinfcko večino. 
Narodnosocialistična frakcija je po glasovanju vi-
harno odobravala sprc-jeni zakona. 



Čreda, ki »e je pasla 

pred milijonom let v Kaliforniji 
Raziskovalec dr. Chester Stook, član Tehnolo-

škega zavoda v Kaliforniji, je imel nenavadno sre-
60 pri raziskovanju pokrajine Rancho La Brea v 
južni Kaliforniji. Odkril je pravo skladišče okolja, 
ki pripada živalim, ki so živele 200.000 do 500 000 
let pred nami. Nekateri učenjaki celo trdijo, la je 
od takrat minilo milijon let. Zbirka je okoli 15krat 
večja, kakor vse zbirke na svetu iz te dobe. Iz Los 
Angelesa so odposlali v predmestje La Brea znan-
stveno komisijo, ki jo je vodil dr. Chester Stoek. 
Kakor že rečeno, je imela ta nenavadno srečo. Na 
površini nekaj tisoč kvadratnih metrov eo odkrili 
okostja 2000 velikih volkov, 2000 velikanskih ti-
grov, 20 mamutov in mastodontov, 75 konj, 60 vel-
blodov, 150 bivolov, 00 velikanskih mezg, 20 levov 
in neštevilnih ptic. Nekatere živali so morale biti 
sodeč po okostju prav ogromne. Mamuti so bili 

poldrugi meter večji kakor največji afriški sloni, 
levi pa za eno tretjino večji kakor najlepši lev da-
našnjega časa, tigri dvakrat večji kakor današnji, 
bivoli za polovico večji. 

Ptice roparice so bile izredne velikosti. Premer 
peruti je bil dvakrat daljši, kakor so peruti naj-
večje današnje ptice roparice. Vse te strašne živali 
so nekdaj prosto hodile po tleh, kjer leži danes ve-
lemesto Los Angeles. 

Da so se okostja tako lepo ohranila, pripisujejo 
okolnosti, da se je ta velikanska zaloga okostja na-
hajala v nekem strjenem olju. Raziskovalci domne-
vajo da se je morala cela pokrajina vdreti v velik 
podzemski bazen naravnega olja. Pozneje je olje 
shlapelo. Zemlja je potegnila s seboj v olje tudi ži-
vali, ki so živele na njej. 

Nemčija se je končno znašla. Izpred berlinskega »Lustgartena« oddaja baterija državne hram-
be zaporedoma po 21 strelov v pozdrav otvoritve državnega zix>ra 

Na Bledu je vendar bolje 
Sezona na francoski Rivieri je letos silno slaba. 

V primeri s prejšnjimi leti je promet padel za 90%. 
Se teh 10% gostov, ki so se prišli sol učit na riviero, 
izda razmeroma mnogo manj denarja kot prejšnja 
leta. L. 1929 so bili v Niči tudi največji hoteli s 300 
do 500 posteljami vso sezono polni. Vsak go»t je 
približno potrosil okoli 300 frankov dnevno. Dane6 
so lastniki teh hotelov zadovoljni, če njihovi gostje 
potrosijo okoli 100 frankov na dan. Skoro polovica 
vil in luksuznih zasebnih palač, v katerih so se 
navadno nastanili letovišča rji, je prazna. Najnovej-
šega hotela Niči, ki je stal okoli 50 milijonov fran-
kov in ki je bil dograjen oktobra lanskega leta. 
suloh niso odprli, ker ni bilo prijavljenih dovolj 
gostov. Tudi nenavadna propaganda po vsem svetu 
in moderniziranje letovišč samih nista mnogo po-
magala. Edino Monte Carlo je stalno poln. Tam so 
celo zgradili ogromno palačo, ki stane okoli 120 mi-
lijonov frankov. Pol leta od tega so odprli tudi nov 
športni klub, ki stane okoli 45 milijonov frankov, 
toda tudi Monte Carlo si ne obeta dobrih časov. Na 
Rivieri so v prvi vrsti zahajali Angleži in Ameri-
čank Odkar je funt šterling padel, je tudi tujski 
promet na Rivieri silno nazadoval. Američani so 
tudi obubožali. V času, ko se je vršil promet v j>oI-
nem obsegu, to je pred tremi leti, je vsak dan od-
šlo z Riviere v Pariz 8 luksuznih vlakov prvega 
razreda. Danes vozi samo še en vlak v Par,z. 

Odkod kriza v gledališču? 
Po vsem svetu tožijo, da preživljajo gledališča 

hudo krizo in da jih neusmiljeno Izpodriva kino. 
Splošno mnenje je, da je prav kino kriv te krize. 
Podrobnejša raziskovanja pa eo dognala, da ni kriv 
te krize toliko kinematograf, pač pa je pričelo ob-
činstvo zapuščati gledališča, ker je gledališče samo 
na sebi slabo. Po večini dajejo danes stvari, ki jih 
občinstvo ne more prebaviti več. Večinoma so to 
puhla in opolzka dela. Ravnatelj gledališča v po-
renjskem mestu Godesbergu, ki ima 25.000 prebi-
valcev, je dokazal, da je pri vsej gospodarski krizi 
mogoče redno napolniti gledališče. Toda za to so 
potrebne dobre igre. Od svetovnih avtorjev je vpri-
zoril samo najboljša dela. Tako so prišli na vrsto 
Shakespeare, Grillparzer, katoliški pesnik Becker, 
Moliere, Ibsen in Gerhard Hauptmann. Gledališče 
v Godesbergu lcar najboljše uspeva. 

Pozabljivost ie velika napaka 
Belgijski listi poročajo, da je neki meščan iz 

Saint Flamberta pozabil nedavno ob vratcih na 
glavni pošti zavoj, ki je vseboval zlatnine za dva 
milijona frankov. Ko je lastnik tega zavoja opazil, 
kaj se mu je zgodilo, zavoja ni bilo več na mestu, 
kjer ga je pustil. 

Hitlerjev kuluk 
Nemški zvezni notranji minister je s posebno 

okrožnico povabil v armado »prostovoljnih delav-
čeve vse srednješolce, ki bodo letos položili zre-
lostne izpite. Prostovoljci bodo moral: ostat5 6 me-
secev v taborišču, štirje mes.*-! bod.i namenjeni 
»telesnemu delu« in šest tednov »spoitu<. Država 
bo prevzela vse stanovanjske, prehranjevalne in 
ostale stroke. 

i Strašen zločin norca 

V mestecu Piscinola pri Napolju se je pripetil 
strašen dogodek. Marija Aruta je stanovala s hčer-
ko Vincenco in s sinom, ki ni bil popolnoma pri 
pameti. Nekega dne je sin poklical sestro in jo 
prosil za čašo mleka. Ko je nesrečna ženska iskala 
v omari skodelico, je brat zgrabil za revolver in 
jo ustrelil na mestu. Tedaj sta prišli na pomoč dve 
starejši ženski iz sosedne hiše. Norec je streljal 
tudi nanje in jih nevarno ranil. Tedaj je njegova 

I mati planila proti njemu, da bi mu strgala orožje, 
j toda sin je sicer vrgel revolver stran, a v istem 
i hipu zgrabil za nož ler zabodel mater. Sestra je 

bila na mestu mrtva, ostale ranjenke pa so prepe-
ljali v bolnišnico v nevarnem stanju. 

Svojevrstna služba božja v cerkvi v Potsdamu pred otvoritvijo državnega zbora. 

Kancler Adolf Hitler govori izza pulta. Pred njim sedi predsednik republike maršal Hinden-
burg. Okoli njega so zbrani ministri. V prvi vrsti od leve na desno Seldte. Hugenberg, Schvve-
rin-Krosigk, r nek, Neurath in Blomberg; čisto desno predsednik parlamenta Goring (ozna-
čen z enim križcem). Zgoraj, desno v loži general feldinarša.1 Mackensen (označen z 2 križema) 

Skrivnosti podmorskega življenja 
Toplota je gotovo eden izmed najvažnejših 

pogojev življenja, saj spada med one faktorje, 
ki ga oblikujejo in vplivajo v stvarstvo flore 
in favne. Čim večja je toplota, tem bolj se raz-
vijajo organizmi. Skromno življenje krog se-
vernega in južnega pola, kjer se bore razne 
vrste alg in mahu za obstanek, postaja v smeri 
ekvatorja vedno močnejše in dosega v tropič-
nih praigozdih ono pestrost, ki si jo more komaj 
predstavljati najbujnejša človeška fantazija. In 
vendar je pri vsem tem nekaj čudnega. Že nad 
sto let so si belili najslavnejši znanstveniki 
glave s problemom, da velja to pravilo samo 
za celino in da so prilike v morju povsem dru-
gačne. Dočim prekipeva v tropičnih gozdovih 
najštevilnejše rastlinstvo in najbujnejše oblike 
ter najpestrejše barve, so prostrana cnorja ob 
ekvatorju malodane prazna. Vode ob obeh po-
lih ter vsa severna in iužna tnorja, kjer bi po 
toplotni teoriji najina i. j pričakovali življenja, 
pa imajo vse polno rib in drugih živih bitij. 
Pa so le rešili to uganko. Dognali so, da vsebu-
jejo vse severne in južne vode 100 do 1000 krait 
več majnih planktonov kot pa tropične. S tem 
pa je bil spravljen ves problecn v drugo obliko, 

Pred dunajskim parlamentom se izprehaja policija... 

Zapeljiva novost v španski zastavljalnici 
Madridska zastavljalnica je sprejela novo 

odredbo, ki se je zelo priljubila revnim slojem, 
njenim stalnim obiskovalcem. Lastniki zastav-
ljenih strojev, orodja in sličnega lahko z njima 
delajo po več ur dnevno v posebni dvorani za-
stavljalnice. Če izjavi lastnik predmeta pri 
prejemu potrdila, da si z njim služi kruli, ro-
majo njegove stvari v posebno skladišče, kjer 
se vedno takoj lahko najdejo. Stotine žensk 
prihaja dnevno v zastavljalnico šivat na svoje 
stroje. Obrtniki in domači delavci redno zah-

tevajo svoje orodje. Dvorana je vedno polna 
in na dvorišču zraven razbijajo tudi soda rji, 
mizarji, kleparji. Zastavljalnica ima v skla-
dišču do 3.000 šivalnih strojev, ki so dokaz ne-
sreče njihovih lastnic. Pred šestimi leti je povr-
nila zastavljalnica lastnikom brezplačno vse 
šivalne stroje, ker je plačalo mesto ves po-
treben denar. A zdaj se je revščina tako raz-
nesla, da ni mogoče misliti na slično pomoč. 
Število revežev, ki morajo zastaviti stroje in 
orodje, je vedno večje. 

Mottve vseučilišč v OAIOJUIU iu Cajubndkcu sc niinravlju u« tradicionalno iO.uu, 

kaj-ti da so ti planktoni edina hrana rib na vi-
sokem morju, je bilo že zdavnaj znano. Toda 
nastalo je zopet vprašanje, zakaj dobijo ti mi-
kroorganizmi za svoj obstoj prepotrebne ni-
trate in fosfate v mrzlih morjih, a v ekvator-
ialnih zopet ne. Ker prihajajo vse hranljive 
snovi iz morskega dna, je bilo takoj jasino, da 
je potreben za obstoj planktonov in torej tudi 
rib kontakt med površino in morskim dnom, 
ki je v mrzlih morjih mogoč, a v tropičnih 
vodah ne. Arktične vode imajo jeseni nižjo 
temperaturo na površini, tako pada mrzla in 
torej težja vorla na dno, dočim se spodnje pla-
sti dvigajo, prinašajoč seboj hranljive nitrate 
in fosfate. Ekvatorjalne votle so na površini 
toplejše in je mešanje vrhnjih plasti s spodnji-
mi nemogoče. 

Tako je prav za prav temnomodra barva 
tropičnih voda tudi barva vodne puščave in 
kjer je vendarle kaka »oaza« v tej pustinji, 
tam vzdržujejo potrebni stik mogočni vetrovi 
in viharji. 

Čudovita telefonska 
iznajdba 

Od 1. maja dalje bodo naročniki dunajskega 
telefona proti malenkostni odškodnini dobili po-
sebne priprave na svoj telefon. Ta priprava bo av-
tomatično povedala, ali je najemnik doma in kdaj 
se bo vrnil. V bistvu gre za nekako uro budilko. 
Ko naročnik zapusti stanovanje, obrne kazalec na 
uro, ob kateri misli, da se bo vrnil. Če ga med tem 
časom kdo kliče po telefonu, ta budilka avtomatič-
no udari v telefon tolikokrat, kolikor kaže kazalec 
na njej. V popoldanskih urah udari ura za vsako 
uro dvakrat. Iznajdba je gotovo velikega praktič-
nega pomena in rabili jo bodo posebno tisti, ki jih 
telefon nadleguje, ker bodo lahko s pomočjo te pri-
prave lagali, da niso doma. 

Res amerikansko! 
Gospa Johnson v Newyorku je vložila tožbo za 

ločitev zakona, ker se je njen soprog preveč sme-
jal. Stalno se je krohotal, če je videl, da ima novo 
obleko in 6e kar držal za trebuh, če mu je postavila 
na mizo prismojeno jed. Sodnik je odredil razpo-
roko, »ker lahko povzroči neprestano bedasto re-
žanje več muke, kakor vsi udarci in psovke«. 

Radio vlak 
Velika Avstralija ima tako redko prebi-

valstvo, da bi morala priti vsaka stalna radij-
ska postaja v denarne neprilike, ker bi »brala 
premalo naročnikov. Zategadelj si pomagajo z 
radijskimi vlaki. Vlada je opremila radijski 
vlak z dvojno lučno anteno. Vlak potuje po 
Avstraliji in dnevno obiskuje nove kraje. Od-
daja samo reproducirano glasbo. 

»Mar bi ne bilo bolj enostavno s škarjami?!« 

»Kako ste mogli ravnateljev! gospe reči, da je 
njen mož umrl, ko je vendar zgubil samo svoje pre-
moženje?« 

»Hotela sem jo le pripraviti na to.« 

Šofer proti tujcu, ki mu razkazuje mesto: .Se-
daj se peljem mimo najstarejše gostilne v mestu.« 

Tujec: »Zakaj pa?« 

• 

»Vi boste poročili gospodično Zormanovo?« 
»Zalibog ne. To je nemogoče. Včeraj ' mi jt 

namreč nekaj rekila . . .« 
»Kaj pa?« 
»Me!« mi je rekla. 



Litija 

Umrl je vpokojeni orožnižki stražmojstir g. 
Ludovik Šišck, ki je prejemal pokojnino šc po 
stari ureditvi. Bil je blagega in mirnega značaja. 
Pokopali so ga danes na litijsko pokopališče. N. 
v m. p.! Žalujočim naše sožalje! 

Vsi ponesrečenci o priliki požara v litijski 
predilnici so v domači oskrbi. Pretekli teden sta 
prišla iz ljubljanske bolnišnice zadnja ponesre-
čenca, ključavničarski mojster g. Nace Nadižar in 
Ivan Zaje, ki se pa vsi še zdravijo v domači oskrbi. 
Na lice požara sta tudi prišli že 2 komisiji i. s. 
prva iz Ljubljane, druga pa iz Zagreba, ter so ugo-
tovili vzrok in škodo, ki pa ni tako visoka, ka-
kor sc je spočetka pisalo. Skoro vso pavolo (bom-
baž) bodo pri fabrikaciji lahko porabili, ker bodo 
to mokro zavolo pri predelovanju mešali s suho, 
tako da bo prav majhna količina bombaža uniče-
nega. Vsa škoda na strojih pa je itak krita z zava-
rovalnino. Intercsantno ozadje pa tvori po nasta-
lem požaru časopisno prerekanje, kdo je imel pri 
gašenju in reševanju največ zaslug in kdo nobe-
nih, ker je ravnateljstvo predilnice poslalo nekemu 
listu tozadevni jako interesanten in poučen po-
pravek. Dejstvo je le, da so takoj drugi dan po 
požaru popoldne že pričeli s polnim obratovanjem. 
Predilnica dela, kakor znano, s približno 750 de-
lavci v polnem obratu in komaj sproti izdeluje 
prejo ki jo prodaja raznim tuzemskim tvornicam 
v nadaljnjo predelavo. 

— Utopljenec v KrSkem najbrže predilniški 
delavec Mlakar i* Litije. Iz Krškega poročajo, da 
je Sava tam naplavila utopljenca, starega približno 
50 let. Po opisu in vseh znakih sodeč, mora biti 
utopljenec identičen s 54 letnim predilniškim de-
lavcean Franc Mlakarjem iz Litije, ki je dan po 
svatbi svoje hčerke zjutraj neznano kam odšel od 
doma mesto na delo v tovarno. V nedeljo 19. febru-
aurja se je poročila hčerka predilničarja Mlakarju 
•na Savi, potem so pa na Mlakarjevem domu na 
»Stavbah« malo evatovali. Navzoči so bili le dru-
žinski člani Mlakarjeve rodbine in nevestin ženin. 
Ka svatbi pa je prišlo do prepira med očetom in 
sinovi, pri katerem je baje prišlo do dejanskega 
spopada. To je očeta Mlakarja, ki je bil silno ve-
sten in priden delavec ter izredno »krben družinski 
oče tako potrto, da je sklenil končati si življenje. 
Pozno ponoči je še izročil svojemu zetu srebrno 
uro z verižico, rekoč, to ti podarim za spomin na 
mene. V ponedeljek zjutraj je kot običajno pred 
6 odšel na delo, kjer se pa ni zglasil. Sprva so 
domači domnevali, da je na jezo odšel za par dni 
od doma k svojim sorodnikom pod Sv. Goro, od 
koder so pa prejeli obvestilo, da se Mlakar pri 
njih sploh ni oglasil. Potem so domačini v do-
mnevi, da jo Mlakar šel v Savo, pregledali Savo 
do Zagorja, kjer pa tudi niso našli sledu o kakem 
utopljencu. Po poročilu iz Krškega pa ee opis utop-
ljenca povsem ujema z osebo Mlakarja. 

Radeče pri Zid. mostu 
Smrt uglednega Radcčana. V sredo dopoldne 

jc umrl v 84. letu starosti Franc Forstncr, prevžit-
kar v Radečah 47. Pokojni je bil nad 40 let usluž-
ben v predilnici v Št. Pavlu pri Preboldu, kjer si 
jc pridobil velikih zaslug pri gasilnem in godbe-
nem društvu. Za časa bivanja v Radečah je bil 
splošno znana in priljubljena osebnost. Pokojn;ku 
naj sveti večna luč, žalujočim ostalim pa naše so-

Materinski dan. Marijin vrtec priredi v pro-
slavo materinskega dneva na praznik Marijinega 
oznanjenja v Narodnem domu Savinškovo :gro tro-
dejanko; »K mamicil« Vabljeni so otroci kakor 
tudi starši. Vstopnina prosta. Začetek ob štirih 
popoldne. 

»Nedeljskega Slovenca« dobite vsako :icdi!jo 
(ta teden izjemoma na praznik) v trgovini g. A. 
Sotlarja. 

Kamnik 

Javne kopeli s toplo vodo v zimskem času v 
Kamniku (nimamo, zato 6e morajo meščani po po-
trebi zatekati v Ljubljano. Kamniško obrtno dru- j 
štvo je žc pred leti nameravalo postaviti v ozadju 
mestnega parka lepo zgradbo s toplimi banjskimi 
in prsnimi kopeltni, pa mu je za realizacijo manj-
kalo dovolj finančnih sredstev. Fond, ki je določen 
za ta namen, se sicer s prireditvami in prispevki 
naših obrtnikov vedno veča, vendar je do realiza-
cije tega načrta najbrž še precej daleč. Do takrat 
pa bi se moralo pomanjkanju te prepotrebne na-
prave v Kamniku odpomoči s tem, da bi se v tem 
smislu uredilo kopališče usmiljenih bralov ali pa 
naj bi se v kakem hotelu ali privatni hiši, kjer so 
v zadnjih letih postavili kopeli, uvedlo v določenih 
dnevih kopanje na abonement. Reflektantov bi bilo 
gotovo mnogo, zato bi vsako iniciativo v tem oziru 
toplo pozdravili. 

Lubadar se je v nekaterih krajih kamniškega 
okraja tako razširil, da bo treba proti temu nevar-
nemu uničevalcu gozdov energičnih ukrepov. To je 
izprevidela tudi oblast, ki je izdala strogo naredbo, 
po kateri ee morajo ravnati vsi lastniki gozdov, da 
bo boj proti lubadarju čim bolj uspešen. 

Lov kamniške občine je bil na javni dražbi 
oddan za 3400 Din, čeprav so mestni očetje raču-
nali, da bo vrgel samo 1500 Din. Dozdaj je imelo 
lovišče v najemu kamniško lovsko društvo, zdaj ga 
je vzel pa neki privatnik iz Ljubljane. Kamniško 
lovsko društvo si je obdržalo za naprej še lov pod-
gorske občin«. 

Snega je padlo na planinah okrog 30 cm. 
Vzpričo nizke temperature in mrzlega severnega 
vetra se bo gotovo dolgo obdržal. 

Zborovanje obrtnikov v Ljutomeru 
Ljutomer, 31. marca. 

Zborovanje obrtnih zadrug ljutomerskega okra-
ja je bilo preteklo nedeljo, na praznik rokodelca 
sv. Jožefa po osini sv. masi, ki se je služila za žive 
in rajne člane obrtnih zadrug, v dvorani g. Stras-
serja. Zborovanja se je udeležilo lopo število obrt-
nikov iz okrajev Ljutomer in Gornja Radgona. -
Predsednik društva g. .Janko Horvat je uvodoma 
orisal zgodovino obrtniških zborovanj in poudarjal 
sedanji ogroženi položaj obrtništva ter začrtal pot 
skupne borbe za izboljšanjem. Priporoča, dn si po-
samezne stroke obrtništva ustanove skupne naku-
povalne zadruge. Uveljavi naj se progresivni davč-
ni sistem z določenim eksistenčnim minimom, v 
razlikovanju ]x>deželskega obrtnika, polkmeta, od 
m čelnega obrtnika, ki živi samo od obrti, šušmar-
stvo, po (katerem je obrtni stan najbolj ogrožen, je 
v svojem govoru pobijal stavbenik g. Petschar in 
pozival vse obrtnike, (ia se vsak slučaj šušmarstva 
takoj prijavijo. Govornik koustatira, da plača obrt-
nik 20% vseh javnih dajatev in poziva narodne 
jx>slance, da zastopajo interese davkoplačevalcev. 

Kritizira javne ustanove, ker dolnjo obrtniška dela 
na škodo obrtnika, priporoča ko|egialn<»t in soli-
darnost med posameznimi strokami. 

Zanimanje je vzbudilo poročilo, da se razen 
malih izfem v juinih krajih še danes ne pobira 
zavarovalni prispevek, pač pa so dajejo podpore, 
kakor tudi poročilo, da so v preteklem letu zna-
šali upravni stroški 67 milj. Din, dajatve za iava-
rovanje pa samo 66 milj. Din. Priporoča zahtevo, 
do se centraHzactjski sistem OUZD razbije in pri-
poroča apel na pristojne faktorje, da uvedejo re-

j vizijo tega zakona, katera naj OUZD prinese avto-
nomno vodstvo. Vodja obrtno nadaljevalne šole 
g. Banknrt je nato tolmačil še določbe obrtnega 
zakona glede imenovanih šol, priporočal strožjo 
izbiro učenčev iu večjo naobrazbo naraSčaja. Po 
prečitanju in sprejemu resolucij in udanostnih 
brzojavk je predsednik zaključil lepo obrtniško 
zborovanje. — Snoči so je v istih prostorih vršil 
občni zbor Trgov, obrtnega društva. Za predsed-
nika je bil izvoljen zobotehnik g. Ciril Reich, za 
podpredsednika pa trgovec g. Mirko Šimak. 

Srbska banka, v Zagrebu, ki se je ravno pred 
koncem leta 1032 poslužila 1. 6 zakona o zaSčiti 
kmeta, objavlja svojo bilanco, iz katere je raz-
vidno, da so se vlogo zmanjšale v pret. letu od 
524.1 na 352.6 milj., nasprotno pa so narasli up-
niki od 45.0 na 48.6, reeskont pa od 50.3 na 121.3 
milj. Din. Temu odgovarjajo aktivne postavke, kjer 
se je pred vsem zmanjšala blagajna, pa tudi dolž-
niki. čisti dobiček znaša 2.1 milj. Din v primeri 
s 9.5 milj. Din za 1931, ko je bila dividenda 12 
Din na delnico nominala 75 Din. 

Nova delniška družba. Trgov, ministrstvo je 
odobrilo osnovanje deln. družbe Jugojuta v Bel-
gradu, katere namen je komisijska prodaja jute in 
proizvodov. Glavnica znaša 0.5 milj. Din (nominala 
500 dinarjev). 

Mednarodna zveza bombažne industrije. Te dni 
je v Bruslju zborovala zveza mednarodne bombažne 
industrije, kateri pripada bombažna industrija 22 
držav. 7,a člana je bila sprejeta sedaj tudi naša 
država. Zveza je sklenila, da bodo v aprilu vse 
bombažne tekstilne ivornice njenih članic prazno-
vale leden dni. 

Borza 
Dne 23. marca. 

Denar 
V današnjem deviznem prometu -o narasli te-

čaji Amsterdama, Berlina, Lomi ma, New Vorka in 
Pariza. Neizpremenjen! eo of-Udi tečaji Curiha in 
Prage, dočim .sta Bruselj iu ir;' oslabela. 

Na zagrebški borzi danes ni bilo prometa, ker 
zagrebški denarni zavodi niso dali deviz in jih tudi 
Narodna banka ni dala. 

Avstrijski šiling je na ljubljanski borzi no-
tiral 8.00, iia zagrebški pn 8.575—8.075, zaključenih 
je bilo 10.000 šil. po 8.625. 

Grški boni so v Zagrebu notirali 35--35.2S 
(zaključki so bili po 35.25). 

Ljubljana. Amsterdam 2315.13 —2320.19, Berlin 
1367.91—1378.71. Bruselj 800.24—804.18, London 
196.42—198.02, Curih 1108.35—1113.85, Nevv York 

5721.92-5753.18. Pariz 225.71—220.83, Praga 170.67 
do 171.53, Trst 295.24-297.0-1. 

Curih. Pariz 20.365, London 17.75, New York 
518.62, Bruselj 72.20, Milan 26.69, Madrid 43.90. 
Amsterdam 208.925, Berlin l'23.00, Dunaj 72.89 
(priv. 58.10), Stockholm 94, Oslo 90.90, Kopenhagen 
79.15, Sofija 3.70, Praga 15.40, Varšava 58, Atene 
2.95. Carigrad 2.50, Bukarešta 3.08. 

Vrednostni papirj i 
Danes je bila tendenca za vojno škodo neko-

liko slabejša, tudi tečaji dolarskih papirjev so po-
pustili. Promet je bil na zagrebški borzi slab, kajti 
poleg nekaj vojne škode je bilo zaključenih samo 
še 1000 dol. 7% Blerovega posojila. Nekaj več pro-
meta je bilo med delnicami, kjer je bilo zaklju-
čenih 30 delnic osješke sladkorne tovarne in 10 
delnic Trboveljske. 

Ljubljana. 7% inv. pos. 42.50—43.50, vojn a 
škoda 178—182, 8% Bler. pos. 37—39, 7% Bler. 
pos. 33-35, Trboveljska 150 bi. 

Zagreb. Dr z. p a p i r j i : 7% inv. pos. 42.50 
dn 13.50, agrarji 23 den., vojna škoda 178—181, 3. 
178—181 (i-SO), 4. 177—180, 6% begi. obv. 30.50 
do 31.25, M Bler. pos. 36—39, 7% Bler. pos. 33.50 
do 34.50 (33), 7% pos. DHB 38.50—42. — Del-
n i c e : Priv. agr. banka 180—181, Nar. šum. 20 do 
30, gečerana Osjek 92—95 (95, 90), Impeks 55 den., 
Isis 25 bi.. Trboveljska 130—150 (130). 

Belgrad. Narodna banka 3310—3350' (3345), 
Priv. agr. banka 192—193 (192, 191), agrarji 23.25 
do 23.75 (23), vojna škoda 180—181 (180), 6% beg), 
obv. 31.25—31.50 (31, 30.50), 7% Bler. pos. 37 bi. 

Dunaj. Don. eav. jadr. 51.85, AJpine 11.70. 

Žitni trg 
Chicago. Pšenica: maj 51.50, julij 52.375, sepl. 

53.25. Koruza: maj 28.375. julij 30.25, september 
31.375. Oves: maj 18.125. julij 19. 

Wirni?pejr. Pšenica: maj -19.50, julij 50.75, sep-
tember 52.75. 

Šport 
JUTRI: ILIRIJA:VTKT0R1 A 

Šoštanj 

Zahvala. Krajevni odbor Rdečega križa v Šo-
štanju je to zimo obdaroval 120 revnih šolskih 
otrok z novimi čevlji in veliko število s toplim pe-
rilom/ S tem blagim činom je Rdeči križ najlepše 
dokazal, da pravilno pojmuje svojo misijo, ker ie 
omogočil vsem tem revčkom posečanje šole in jih 
obvaroval najhujšega mraza! Veliko jc pripomogla 
k temu tukajšnja tovarna Usnja Woschnagg in še 
posebej z lepimi prispevki gospa VVoschnaggova 
sumi! — Odbor šolarske kuhinje pa je skrbel za 
toplo in tečno prehrano šolskih otrok. Saj dobiva 
dnevno od 2. decembra dalje nad 200 otrok izdatno 
kosilo. Dn v teh kritičnih časih ni malenkost priti 
<lo sredstev, ki so omogočala navedeni akciji Rde-
čega križa in šolarske kuhinje. Je pač umevno in 
treba jc bilo veliko vztrajnosti in ljubezni do šol-
ske mladine, da se je to doseglo! — Hvaležnost 
otrok in staršev naj bo v zadoščenje vsem, ki so 
se trudili s tema akcijama. Srčna zahvala pa tudi 
vsem darovalcem s prošnjo, da ostanejo še nadalje 
temu naklonjeni! Saj gre za našo revno šolsko mla-
dino, ki jo obvarujemo na la način marsikatere bo-
lezni. Hvala vam lepa! Šolski upravitelj. 

Da belo-zeleni nc bodo držali križem rok, to 
je bilo uienda vsakomur jasno. Zlasti se, ker nji-
hovo moštvo nima ravno ugodne pozicije v pod-
zvezni prvenstveni ligi. Vse moči napeti, da si 
pribori prvenstvo, to je parola belo-zelenih. Radi 
lega so potrebne tekme s težkimi nasprotniki. Pro-
šlo nedeljo so imeli prijatelji Ilirijo priliko videli, 
s kakšnim materijalom razpolaga njihov klub. 
Gotovo so odšli zadovoljni z igrišča. Dveh tako 
izenačenih moštev nc more postavili vsak klub na 
igrišče. Zato tudi ni nikakega vzroka, da bi belo-
zeleni klonili glavo, ker niso izšli kol zmagovalci 
iz kvalifikacijskih iger. Eno leto je potreba, da sc 
moštvo pripravi za talce tekme, kot so v državni 
ligi. 

Po reviji lastnih sil prošle nedelje sedaj ne 
bo težko sestaviti dobrega moštva. To izbrano 
moštvo bo imelo jutri za nasprotnika zagrebško 
»V.iktoricK. Klub, ki je lani zbudil največje zani-
manje. Saj je kol edini ostal v naši ligini skupini 
nepreniagan in izšel prvak. Najboljši jugoslovanski 
srednji krilec Premeri bo zopet pokazal, kaj zna. 
Z njim tudi ostali zagrebški reprezentanti. Tako, 
da bo vsakdo videl res lep in prvovrsten nogomet. 

ASK PFJMORJE : SLAVIJA (OSJEK) 

Za nedeljo se nam obeta zelo zanimiva nogo-
metna tekma na igrišču ASK Primorja. To pot 
pride v Ljubljano osiješka Slavija, ki bo igrala z 
našim reprezentantom v državni ligi. Osiješka Sla-
vija nam ni neznano moštvo, vsaj je bila komaj pred 
dvema letoma v Ljuhljani, kier je odigrala dve tek-
mi in sicer eno s Primorjem in eno z Ilirijo. Proti 
Primorju je dosegla neodločen rezultat, dočim jc 
bila od Ilirije premagana. Omsnjeno moštvo stoji 
v prvenstveni tabeli na osmem mestu z dvema 
točkama ter bo za našega zastopnika precej trd 
oreh. Doslej je igrala o. Slavija tri tekme, izmed 
katerih je eno dobila dve pa izgubila. 

Tudi domače moštvo si nc bo pustilo kar lako 
iztrgati obeh točk. Kajti edino doma je podana 
največja možnost za dosego zmage. Ker je Pri-
morje odigralo dve najtežji tekmi zunaj, in ker je 
častno zastopalo naš nogomet na vročih splitskih 
tleh, je upati, da bo tudi to nedeljo napelo vse 
moči, da doseže lep rezultat. Z ozirom na to sc 
nam obeta prihodnjo nedeljo napela borba, ki za-
služi polnoštevilno udeležbo. 

OBČNI ZBOR MOTOKLUBA »LJUBLJANA« 

Motoklub »Ljubljana« je na svojem VIL red-
nem obenem zboru, ki se je vršil dne 10. X. 1932 
izvolil novo upravo, katera si bo nadela nalogo, 
da klubsko življenje zopet poživi z lepimi izleti, 
kateri se bodo ob nastopajoči sezoni še pravočasno 
objavili. Iz tajniškega poročila posnemamo, da jc 
klub storil vso mogoče korake, da bi se previsoko 
davščine znižale, ker ako bodo iste šc nadalje 
ostale v veljavi, je možnost, da sc bo ta lepi šport 
popolnoma uničil, kar nikakor ne bi bilo želeti. 
Klub je mod letom z znatno podporo pripomogel, 
da je športni klub Hennes zamogel dovršiti pravo-
časno svoje dirkališče. Istotako je klub votiral 
znatno vsoto za podporno božično akcijo ter je na 
kraljev rojstni dau, dno 17. XII. 1002 obdaroval 
54 najrevnejših otrok z obutvijo in perilom. Ker 
je finančui položaj kluba zelo povoljcu, je bilo 
sklenjeno, da se članarina zniža na minimalno 
letno vsoto 30 Din, da se omogo® športnikom šir-
ših .slojev pristop v dste.ga ter da stari člani še 
nadalje oslane.lo zvesti klubski zastavi, katern bo 
zopet ponosno zaplapolala ob priliki skorajšnjih 
skupnih izletov. 

! SK Jadran. Danes strogo obvezen sestanek 
jVsega" 'članstva ob 20 pri g. Soklicu (Oblak); na 
: katerega so posebno vabljeni Kosmač, Kotar in 
i Kocjan radi prvenstvenega tekmovanja v pomladni 

sezoni. — Načelnik. 
SK Grafika. Član j nog. sekcije se opozarjajo 

na sestanek vseh igralcev, v petek dne 24. marca 
t. 1. ob 7 zvečer v društvenih prostorih. Posebno 
se opozarjajo sledeči igralci, da se sestanka za-
nesljivo udeleže: Trpin, Mihelič, Mekina, Ploh, 
Bežan, Kmetič, Stupic.a, Sorn, Katavič, štrukelj, 
Potrato, Strolimajer, Veralik, Trbbevšek, Verbek. 
Sestanek se vrši v svrho sestavo moštva za pred. 
tekmo tekme za državno prvenstvo. 

Program jugoslovinske pIavak-2 zveze za letoš-
nje leto je sledeč: 29, in 30. julija: prvenstvo Jugo-
slavije v skokih juniorjev in seniorjev v Karlovcu 
ali Ljubljani. — 5. in 6. avgusta: prvenstvo junior-
jev v plavanju in vvaterpolu v Splitu. — 11., 12. 
in 13. avgusta: prvenstvo semorjev v plavanju .in 
v/aterpolo v Belgradu. 19. in 20. avgusta: dvoboj 
gospodov Madžarska : Jugoslavija v Dubrovniku 
ali Splitu. — 1.9, in 20. avgusta; damski dvoboj 
Jugoslavija : Avstrija v Milstattu. — 22. avgusta; 
mednarodno tekmovanje naših in madžarskih pla-
vačev v Splitu ali Dubrovniku. — 2. in 3. septem-
bra: dvoboj gospodov Avstrija : Jugoslavija na Su-
šaku ali Splitu. — 5. septembra: eventuelno med-
narodno tekmovanje naših in avstrijskih plavačev 
v Ljubljani. 

Lahka atletika pri avstrijskih katoliških telo-
vadcih. Avstrijski katoliški telovadci napravijo vsa-
ko leto listo dvajsetih najboljših atletov v vsaki 
panogi. Kakor pa kaže tozadevna Usta, stoji ome-
njena organizacija tudi v lahki atletiki na precej 
visoki stopnji. Skok v daljavo: 1. Gras 6.72 m; 2. 
Tiez 6.64 m, 3. Walzl 6,54 m. Povprečna mera pr-
vih dvajsetih znaša 6.21 m. — Skok v višino; 1. 
Zeithofer 1.80 m, 2. Danner 1.72 m, 3. Schmigotz 
1.70 m. Povprečna mera 1.64 m, — Skok v višino s 
palico; 1. Schobcr 3.25 m, 2. Wagncr-LSlflcr 3.20 
m, 3. Hahn in Hofmann 3.10 m. Povprečna mera 
2.93 m. — Krogla: 1. Knizacek 12.3 m, 2. Stiegler 
12.22 m, 3. Willy 12.14 m. Povprečna mera 11.54 m. 
— Disk: 1. Grcilinger 39.02 m, 2. Jordan 35.10 m, 3. 
Glaser 34.38 m. Povprečna mera 32.77 m. — Kopje: 
1. \Vurmhoringer 54.75 m, 2. Scholler 52.66 m, 3. 
Absengcr 52.65 m. Povprečna mera 44.83 m. — De-
seteroboj: 1. Knizacek 5413.25 točk, 2. Striissler 
5132.83, 3. Pultar 4924.32 točk. Povprečno točk 
4231.93. 

LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Začetek ob 20. uri. 

Petek, 24. marca; zapirto. 
Sobota, 25. marca; KROG S KREDO. Izven. Zni-

žane cene. 
OPERA 

Začetek ob 20. uri. 

Petek, 24. marca: Zaprlo. 
Sobota, 25. marca ob 15: PRI BELEM KONJIČKU. 

Izven. Zn-žanc cene. — Ob pol 20 PROSLAVA 
MATERINSKEGA DNE. Izven. 

Nedelja, 26. marca: ERIKA. Izven. Znižane cene. 

M A R I B O R S K O GLEDALIŠČE 
Petek, 24. marca: Zaprto. (Generalka.) 
Sobota. 25. marca ob 20; ORPHEUS V PODZEM-

LJU. Premiera. 
Nedelja, 26. marca ob 15; -NAVADEN ČLOVEK*. 

Uprizoritev SJSU. _ Ob 20: »GROFICA MA-
RICA«. Zadnjič. Znižane cene 

Ruska Matica v teta 1932 
V nedeljo 19. marca je imela Ruska Matica 

pod predsedstvom univ. prof. ing. V. Nikitina le-
tošnji občni zbor. Visokemu pokrovitelju RM Nj. 
Vel. kralju Aleksandru 1. je bila poslana z občne-
ga zbora udanostna brzojavka. Nadalje je predsed-
nik zborovanja počastil spomin velezaslužnih umr-
lih članov odbora gg. Petra Dobrinina in ing. Era-
sta Šuberskcga. Tajnik RM univ. prof. A. Maklc-
cov jc prečita! poročilo o društvenem delovanju 
v letu 1932. 

Matica, ki jc bila ustanovljena leta 1924 na 
pobudo univ. prof. dr. Aleksandra Bilimoviča, ima 
veliko knjižnico, ki jo stalno izpopolnjuje z novi-
mi ruskimi knjigami. Veliko pozornost posveča 
RM tudi ruski deci, za katero prireja zlasti -»cd 
počitnicami poučne ure, izlete literarne večere 
itd. pod vodstvom odbornika M. Voronova. Ruski 
tečaj za Sloventv že več let uspešno vodi odbor-
nik S. Kun. 

Matica je ludi v preteklem letu priredila več 
predavanj, S požrtvovalnim sodelovanjem g. dr. 
Ivana Grašiča, javnega notarja v Kranjski gori, ki 
je bil v tem letu premeščen v Litijo, in g. Alekseja 
Guseva z Jesenic je skrbela RM za rusko kapelico 
pod Vršičem, zgrajeno po bivših ruskih vojnih 
ujetnikih. V letu 1932 je bila ta kapclica temeljito 
popravljena. Zemljišče okrog tega spum nika je 
sedaj last RM. 

V vsakem pogledu so šli RM na roko uradni 
organi, neumorna in požrtvovalna častna članica 
RM gospa Terezina dr. Jankova in sploh vsa ljub-
ljanska javnost. 

Razen osrednjega odbora v Ljubljani ima RM 
več podružnic, od katerih sta najbolj agilni po-
družnici v Novem Sadu in Somboru. 

Izčrpnemu poročilu člana odbora univ. prol. 
ing. A. Kopylova o -^anju društvene blagajne jc 
sledila izjava predsednika revizijskega odbora V. 
Firsova. Odboru ie bila na to izrečena razrašniea 

Na občnem zboru je bil izvoljen odbor: prof. 
dr. E. Spcktorski predsednik, prof. dr. N. Bobnov 
namestnik predsednika, prof. A. Maklccov tajnik 
in 13 odbornikov. V nadzorstvo je bilo izvoljenih 
pet članov, v razsodišče trije. 

S posebnim sklepom jc izrekel občni zbor RM 
svojo zahvalo gospej Tcrezini dr. Jenkovi, gospej 
soprogi univ. prof. Elizaveli N. Kopylovi, javnemu 
notarju v Litiji dr. Ivanu Grašiču, bivšemu pred-
sedniku nadzorstva V. Firsovu in zastopnikom vseh 
ljubljanskih Hrtov. 

Nagzikaikila 

Občni zbor zadruge »Trnovski prosvetni dom« 
bo v petek, dne 31. marca v zadružnih prostorih 
ob 8 zvečer. 

Križanska moška in mladinska Marijina družba 
ima jutri na praznik Oznanjenja M. 1'. duhovno 
opravilo, samo zjutraj ob 6:, sv. maša z. govorom, 
skupno sv. obhajilo ter darovanje za družbeni 
bolniški sklad. Popoldne ob 5 se udeleži- ' -iiurre-
ganisli sprejema in akademije dijaške .gre-
gacije. 

Drevi ob 8 prnsvetno-družabni večer »Krke« 
pri Mikliču. Predavanje o Cervantesu z barvaslimi 
skiopticnimi slikami. Skioptične slike Mltrovega 
svetišča onstran Gorjancev. Godba. Brez vstopnine! 

Beethoven: Missa solemnis. To ogromno dele 
svetovne glasbene literaturo bo izvajala Glasbena 
Matica v ponedeljek, dne 3. aprila pod vodstvom 
ravnatelja Mirka Poliča. Kot solisti sodelujejo ga 
Zlata Gjungjenac-Gavella (sopran), F ran j a Bernotv 
Golobova (alt), Jože Gostič (tenor) in Julij Be 
tetto (bas). Zborovsko delo poje pevski zbor Glas-
bene Matice, orkestralnega pa izvaja pomnožen 
operni orkester. Glasbena Matica je sedaj drugič 
vzela ogromno Beethovnovo delo v svoj delovni 
program. Prvič ga je izvajala 14. nov. 1901 pod 
vodstvom ravnatelja llubada v veliki dvorani ljub-
ljanskega Narodnega doma. Vstopnice se že dobe 
v Matični knjigarni. Več o delu prihodnjič. 

Iteteče pri škofji Loki. Marijina kongrepa-
eija priredi v /nak -priznanju in hvaležnosti ze 
liho požrtvovalno delo naših mamic Materinski 
rlnn v nedeljo, 2fi. moren ob 15. Dekleta bodo 
vprizorila igro /n srečo«, fantje pa igro Pod 
varstvom Matere božje«. 

Pevski koncert v Podpeči pri Preserju. V ne-
deljo, dne 26. t. m. ob 4 popoldne priredi pevski 
-Lor z Borovnice pod okriljem Pev ke zveze v 
Ljubljani koncert v Domu gasilnega cVuštva. Zbor 
;o c mlad in v razvoju, a jc vendar ?c tu in tam 
uspešno nastopil. Nastopita moški in mešani zbor. 

Ruše. Podružnica Sadjarskega in vrtnarskega 
društva priredi v nedeljo, dne 26. marca t. 1. po-
poldne praktični tečaj za pravilno sajenje in o 
obrezovanju sadnih dreves v krono. Tečaj bo vodil 
gosp. Lojze Glaser, Zbirališče ob 2 popoldne pri 
gos-p. Črnku. — Sadjarji, pridite v obilnem številu, 
da praktično vidite, kako se to najvažnejše delo 
pravilno opravi. 

Radio 
Programi ftadio-Ljrsblfana i 

Petek, 24. marca: 11.15 Šolska ura; Na meji 
treh držav (Viktor Pirnat). — 12.15 Plošče. — 12.45 
Dnevne vesti. — 13 Čas, plošče, borza. — 17,30 
Salonski kvintet, — 18.30 V zapadno čeških kopa-
liščih (Ivan Martelanc). — 19 Francoščina (prof. 
Prezelj). — 19.30 Starost zemlje in geološke let-
nice (A. Peterim). — 20 Prenos iz Varšave. Simfo-
nični koncert. — 22 Čas, poročila, plošče. 

Sobota, 25. marca: 7.30 čebelarstvo 'profesor 
Verbič). 8.00 Nasveti za kmeta. 8.15 GirmaFlika 
(Dobovšek). 8.45 Poročila. 9.00 Versko pr lav, nje. 
9.90 Prenos cerkvene glasbe iz franč. cerkvc. 10.30 
Šah (B. Pleničar). 11.00 Pevski dueti; gg. Zupan 
in Gostič. 12.00 Cas in plošče. 15.30 Slovenske na-
rodno s salonskim kvintetom poje gosp. Dermola. 
16.30 Tucič: Golgola, dramatska legenda (Ljudski 
oder). 20.00 Prenos opere iz Zagreba. 22.30 ""'as. 
poročila iu plošče. 

DrugI program/1 
Sobota, 25. marca. 

Zagreb: 20.00 Oporni prenos iz Narodnega qlr-
dališča. Milano: 20.30 Rompicollo, opereto. - Po-
ročila. — Barcelona: 21.05 Radio orkester. 21.30 
Prenos iz Madrida. — London: 20.45 Instirumen 
talni koncert. 21.15 Orkcetr. koncert. — StuMgart; 
20.05 »Cagliostro na Dunaju«, opereta. — Lcipzic: 
19.80 Mandolinski koncert. 20.00 Pester koncert. 
Suisse Komande: 20.35 Simfonični koncert. — Ber-
il«: 19-35 Koncert komorne glasbe. — Belgrad: 
20.00 Operni prenos iz Zagreba. — Rim: 20.45 Po 
nos iz gledališča. — Beromiinster: 20.00 Ffc-irova 

1 svatba, opera. — Langenbcrg: 20.00 Veseli veŠer. 
| — Praga: 20.30 Operni prenos. — Dunaj: 20.15 

Opereta. — Rudapest: 18.15 Ogrske pesmi in arije 
'20.45 Straussov večer. — Varšava: 20.00 Koncertu-
lahka glasba. 22.06 Chopinove skladbe. 



Mali oglasi 
V malih oglasih velja vsaka beseda Din 1*—; ženitovanjski oglasi Din 2'—. Najmanjši znesek za mali oglas 

D i n 10*—. Mali oglasi se plačujejo lakol pri naročilu. — Pri oglasih r e k l a m n e g a z n a č a j a se računa eno-

kolonska, 3 mm visoka pelitna vrstica po D i n 2'50. Za pismene odgovore glede malih oglasov Ireba priložiti znamko. 

IG • K i n i 0 II 
20 leten mladenič 

iifie mesto h konjem. Na-
slov • upravi »Slovenca« 
pod it. 3276. (a) 

II Vajenci ii 
Vajenca in vajenko 
za fino krojaško obrt • 
sprejme Fran Iglič kro-
jaški mojstar L abtjana, 
Pražakova uL 10. (v) 

II tlužbodobe 
Trgov, pomočnico 

veščo mešane stroke, s 
kavcijo, zmožno, sprejme 
trgovec v stalno službo. 
Ponudbe s sliko na upra-
vo »Slovenca« pod šifro 
»Samostojno vodstvo« št. 
3256. (b) 

Gospodinjsko moč 
katera je dovršila gospo-
dinjsko šolo, sprejmem za 
takojšen nastop. Obširne 
ponudbe z navedbo pla-
čilnih zahtev je poslati na 
O. Frohlich, Zagreb, Zrinj-
ski trg 17. (b) 

Vložne knjižice 

Posestva 
kupite ali prodaste nai-
bolie ori Komand družbi 
M JANKOl.E Liubliana. 
Selenburgova ulica 6. It 
Telefon 30-52. Idi 

i t a n o v a n j a 

ODDAJO; 

Stanovanje 
soba, lchinja, drvarnica -
takoj oddam. Vižmajre 46. 

Stanovanje 
dve sobi, kuhinja in pri-
tikline, za 500 Din, se od-
da 1. maja, Vodovodna c. 
št. 75. (č) 

Dvosobno stanovanje 
lepo, sončno z vrtom, ce-
no oddam takoj ali maja. 
Hladnik, Stožice 134. (č) 

Stanovanje 
v Zg. Šiški, Kosovo polje, 
dve sobi in pritikline, v 
I. nadstropju, se odda do-
bri stranki za maj ali ju-
nij. Poizve se v upravi 
»Slovenca« št. 3264. (č) 

Droben oglas v »Slovenca« Bukovo oglje 
posestvo ti hitro proda; i i n 
,L x„ _„ _ _ , ' kupi vsako množino Uran 

Z?tZJl TZJmZT F r a n t Liubliana. Sv Pe-
kU"Ca b 5 k n " Z ' m tra cesta 24. {k| 

Parcele 
poleg gorenjskega kolo-
dvora ugodno prodamo. 
Plača se lahko deloma 
tudi v hranilnih knjižicah. 
— Pojasnila pri Stavbni 
družbi, Ljubljana, Tyrše-
va cesta 17. (p) 

Travnik 
v Mestnem logu prodam. 
Naslov: Gostilna »Pri Tič-
ku na Gričku«, Ljubljana. 

m 

Če avto svo/ stari orodo/aš 
aT motorja bi znebil se rad 
brž kuna v ti mnouo oriiene 
Slovencev najmanji' inserat 

Volna, svila, bombaž 
stalno * bogati izbiri * 
vseb vrstah za »troino 
pleteme in ročna dela po 
nainižiib cenah pri tvrdki 
Kari Prelog Liubliana — 
Židovska ul in Stan trg 

Otroški vozički 
po zelo nizkih cenah. Tr-
govina M. Tomšič, Sv. Pe-
tra cesta 52. (1) 

Konfekcija — moda 
naiboliši nakup — Anton 
Presker Sv Petra c 14. 
Liubliana |1| 

Zidavo hiše 
ob Dunajski cesti - oddam 
na vložno knjižico. Na-
slov v upravi »Slov.« pod 
štev. 3253. (p) 

P R O D A J»E 

8 s t a n o v a n j a vila 
n a B l e i w e i s o v i c e s t i 

Plačilni nogoji na usodnejši 
Pojasnila: Tehn. biro Urndišee 13 

Novo pohištvo 
moderno, kompletno za 
trisobno stanovanje, radi 
selitve takoj naprodaj. Na-
slov v upravi »Slovenca« 
pod št. 3272. (š) 

Krušno moko in 

r a e n -
ffflDr. ivflo 

«utnfr zel« tmorlnr. or» 
A VOLK LJIJRU^NA 

He*lie*» t* 

20.000 kg 
! prvovrstnega semenskega 
; krompirja lastnega pridel-
• ka proda takoj Kmetska 
I gospodarska zadruga v Št. 
i Vidu pri Stični. (I) 

Čebutček 
in druga semena za polie 

nudi 
po najugodnejših cenah 

FRAN POGAČNIK j 
Ljubljana, Tyrševa (Du- ! 
najska) cesta 67, nasproti 

mitnice. 

Pozor! 
Cement, nosilke, betonsko 
železo, stavbno okorvje 
vseh vrst in drugo v na-
šo stroko spadajoče blago 
dobi vsakdo najugodneje 

edino le pri tvrdki 

JOS ZALTA & CO., 

trgovina z železnino na 
Dunajski cesti št. 9, poleg i 
nebotičnika. Prepričajte se | 
osebno ali zahtevajte ce-1 

nikel ' 

s ednep rtiros! 

Večje število visokodebel-
nih in pritličnih jablan in 
hrušk, prvovrstne po Din 
10, drugovrstne po Din 5, 
po železnici najmanj 20 
komadov — oddaja Kme-
tijska družba v Ljubljani, 
Novi trg 3. (1) 

Gorenjski 

semenski krompir 

beli »Oneida« 
in zgodnji »Rožnik« 

dobavlja po ugodni ceni 

Kmet. okrajna zadruga 
v Kranju. 

2 5 . 2 6 . I n 2 7 . m a r c a 

V i n s k a r a z s t a v a i n i v i n s t o i s e j e m 

u S l o v . K o n j i c a h 

L J U D S K A P O S O J I L N I C A 

V L J U B L J A N I 
registrovana zadr. z neomejeno zavezo 

nikloSttevo cesta Stev. 6 
(v lastni palači) 

obresluje hranilne vloge po naj-

ugodnejši obrestni meri ter brez 

vsakega odbitka. Tudi renlni da-

vek plačuje posojilnica sama. 

H r a n i l n e v l o g e i n a š a t o n a d 160 m l i l f o n o v D i n . 

I § 

Opozop m no .Moli oglasnik' 
v n a š e m n n e v n i k u . - P o s l u ž u j t e se ga o n v s a k p r 1 k i ! 

V 3 N 3 A 5 2 2 

Zahvala 
Ob izgubi našega predobrega soproga, brata, strica, gospoda 

Ivana Prelovška 
izrekamo vsem, ld so z nami sočuvstvovali in nas tolažili, pri-

srčno zahvalo, Zlasti smo dolžni zahvalo častiti duhovščini, po-

sebej častitim patrom kapucinom, ki so ga v težki bolezni več-

krat prevideli in se pogreba udeležili v tako častnem številu. 

Nadalje se zahvaljujemo vsem darovalcem vencev, stanovskim 

tovarišem, prijateljem in znancem, ter sploh vsem, ki so ga 

v tako častnem številu spremljali na zadnji poti. 

C e l j e , dne 23. marca 1933. 

ŽALUJOČI OSTALL 

Po dolgem in težkem trpljenju, pokrepčano s sv, zakramenti, je danes poklical 

Vsemogočni v večno življenje našo ljubljeno mamo 

Ivano Javornik roi. Tomšič 
posestnico na Vrhniki št 251 

Njeno zemsko telo bomo spremili na župno pokopališče sv. Pavla v soboto, 

dne 25. marca t. 1. ob 9 dopoldne, njeno dušo pa priporočamo v pobožno molitev. 

V r h n i k a , dne 23. marca 1933. 

Tomaž, župni upravitelj v Javorju nad Litijo, sin. 
Marija, hči. 

Zahvala 
Ob smrti naše ljubljene 

r t n w • g v « v Eme Zmderstc 
roj. Ličan 

se s tem zahvaljujemo vsem, ki so nam v času njene bolezni stali ob strani, zlasti 
g. prof. dr. Šerku za njegovo pomoč in skrb v najtežjih urah, usmiljenim sestram 
za trud in požrtvovalnost, vsem darovalcem vencev in tistim, ki so jo spremili 
na njeni zadnji poti. 

Sv. maša zadušnica bo v ponedeljek 27, marca ob 8 v križevniški cerkvi. 

L j u b l j a n a , dne 24. marca 1933. 

Rodovina Žnideršič in sorodstvo. 
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P. C. Wren: 

L e p i M i h a e l 
70 

»Stavil mi je predloge, ki sem jih zaničljivo zavrgel,« 

je rekel Bolidar. 

»Ali so bili nevarni?« je vprašal Mihael. 

»Popolnoma nesmiselni,« je odgovoril Bolidar. »Ra-

zen tega, kako naj vem, ako bom res dobil svoj delež? 

Dovolj hudo je že, če je človek izročen Lejauneu, zakaj 

naj bi se spuščal še v nevarne stvari s tem maloprid-

nežem.« 

»Ali vam je Boldini tudi kaj predlagal, kar ste — 

hm — z zaničevanjem zavrgli?« je poizvedoval Mihael. 

»O da, toda jaz sem ga takoj opozoril, da je Lejaune 

seržant, on pa le korporal.« 

»In kaj je rekel na to?« je vprašal Mihael. 

»Da je živ korporal boljši kakor mrtev seržant,« se 

je glasil zanimivi odgovor. 

»Poskusimo sedaj spraviti v stvar nekaj luči,« je 

dejal Mihael. »Vi ste Lejauneov — hm — mož. In vse, 

kar ste nam povedali, se je zgodilo zato, da bi Lejaune 

mogel priti do dijamanta, ki misli, da ga i m a m . . . « 

Bolidar je pritrjevalno prikimal. 

»Mar ni Guantaio stavil še kakih drugih predlogov, 

ki ste jih vi z zaničevanjem zavrgli?« je vprašal Mihael. 

»Oh, celo kopico!« je dejal Bolidar. »Očitno me ima 

za bebca. Povsem resno mi je svetoval, naj vas oropam, 

nakar bi vzajemno pobegnila, preden pride do upora. 

Skorajda sem bil pripravljen — ampak — ampak —« 

»Ampak stvar bi imela tudi svojo senčno stran,« je 

nadaljeval Mihael. 

»Tako je,« je potrdil Bolidar. » In razen tega, kako 

bi dva človeka sama prehodila dva tisoč milj skozi pu-

stinjo, ne glede na zasledovalce in Arabce . . . In ali me 

ne bi Guantaio takoj umoril, čim bi bila zunaj v pu-

ščavi?« 

»Izvzemši, da bi poprej vi njega umorili,« je dejal 

Mihael. 

»Da,« je pritrdil Bolidar, » toda to bi se moglo pre-

več zavleči.« In pritoževal se je nad nezanesljivostjo 

Italijanov. 

»No, dobro, povrnimo se zopet k stvari,« ga je pre-

kinil Mihael. »Zakaj ste nama vse to povedali in kaj 

hočete prav za prav od naju?« 

»Ker sem čutil, da je zame najbolje, da se napotim 

k poštenim ljudem; vi bi gotovo rešili življenje meni in 

tudi sebi ter mi potem iz hvaležnosti privoščili delež 

dijamanta.« 

»Kako naj rešimo naša življenja?« je vprašal Mihael. 

»Skupaj pobegnemo, še preden izbruhne upor, in 

vi mi daste tretjino izkupička od dijamanta, ko bomo na 

varnem.« 

»Odkod pa veste, da bomo svojo obljubo izpolnili,« 

je vprašal Mihael. 

»Ker ste Anglež in se človek sme zanesti na besedo 

Angleža.« 

»To je zelo laskavo za naju,« je menil Mihael. 

»Toda kaj bi porekli, ako bi vam dal svojo besedo, da 

ne posedujem nikakega dijamanta in da ga nisem nikoli 

v življenju posedoval?« 

Bolidar se je užaljeno nasmehnil, kakor kdo, s ko-

mur si je kdo dovolil majhno šalo. 

»O, gospod,« je momljal neverno, »saj vedo o malem 

zavitku, ki ga nosite v mošnjičku na pasu.« 

»Tako, to vedo, ali je res?« se je smehljal Mihael. 

»To pa je kar zabavno!« 

Molče sva se spogledala. 

»Torej dobro, toda prej ste povedali, da dva ali trije 

možje ne morejo iti v puščavo in pričakovati, da bodo 

živeli dalje nego en ali dva dni,« je pripomnil Mihael 

čez čas. 

»Mogli bi se združiti z večjo skupino,« je svetoval 

Bolidar. »Znano je, da se branijo St. Andre, Maris, Cor-

dier in še eden ali dva, da bi se strinjali s Schwartzovo 

namero, umoriti Lejaunea.« 

»Saj ti vendar niso dezerterji,« je rekel Mihael. 

»To more biti, toda povejte jim preje resnico, da Le-

jaune ne bo trpel, da bi kateri upornikov preživel upor 

— in vseeno, na kateri strani bi se nahajali. Lejaunea je 

sam pohlep po dijamantu, in žeti fioče slavo, da je čisto 

sam udušil upor in rešil trdnjavo. Legijonarjem hoče po-

kazati, kaj se pravi upor! Upor naj prinese vsem smrt, 

njemu pa bogastvo in povišanje. On se že vidi častnika 

in bogatega moža . . . In kaj dobijo ljudje, ki so ga opo-

zorili na dijamant, ki so mu pomagali in zastavili zanj 

svoje življenje? Kaj bo? Kaj bo njih p l ač i l o? . . . Smrt, 

vam pravim! Smrt! Smrt! Smrt!« je zakričal in se tresel 

kot žival, ki je zašla v past. 

» In kdo mu je kaj pravil o tem čudovit«"'; dija-

mantu?« je vprašal Mihael. 

»Boldini,« je odgovoril Bolidar. 

»In v Sidiju so vas nagovorili, da bi ga ukradli? je 

vprašal Mihael. »Zakaj so baš vam poverili to nalogo.« 

Toda Bolidar ni hotel govoriti o tako nečastnem sum 

ničenju. 

»Toda da pridemo zopet k stvari,« je nadaljeval Mi-

hael, »kaj naj se zgodi sedaj? Mi seveda ne bomo ubežali, 

in pravkar premišljujem, kako bi tega vrlega Lejaunea 

prepričali, da v Zinderneufu ni nikakega dijamanta?« 

»Kako bi bilo, ako bi izjavili, da ste ga p.istili v 

bel-Abbčsu in tam skrili,« je menil Bolidar, »ali ne bi to 

bila sijajna domisl ica?. . .« 

Mihael se je zasmejal. 

»Povejte mi, ali ste ga morda resnično pustili v Si-

diju?« je vprašal Bolidar. 

»Jaz prav gotovo nimam nikakega dijamanta tukaj,« 

je odvrnil Mihael. 

»Ali morete priseči pri Bogu? Pri vaši veri v Kri-

stusa? Pri vaši ljubezni do svete Device? In pri vašem 

upanju na priprošnjo vseh svetnikov?« je vprašal Bolidar. 

Za »Jugoslovansko tiskarno« v Ljubljani: Karel Ceč. Izdala teli: Ivan Itako v ce. Urednik: Frane Ejremiar 



a z voznimi listki 
Več utadmhov stthotišfoega žel. ravnateljstva prijetih 

Novi Sad. 

Ze pred meseci so prijeli blagajniearko na 
novosadski železniški postaji Katarino Dc.ja-
novič, ki ji- kila osumljena, češ, da jc sleparila 
z voznimi'kaitiicui. Preiskav« sc jo vleki«, med 
lem ko jc aretiranka vse tajil«. Sedaj p« jc po-
čil« bomb«, vozel sc jc začel razvijati in zdi sc, 
d« bo zadeva kmalu jasna. 

Pretekli torek so prijeli 33 letno uradnico 
kontrolnega oddelku z« subotiško železniško 
ravnateljstvo pri generalni železniški direkciji 
v Belgradu Margito Galainbos. Dva orožnik« 
sta jo privedla v novosadsko sodišče. Pred J 
leti jc službovala pri suboti-škerri ravnateljstvu, 
potem pa jc bil« premeščena v Belgrad, kamor 
jc odšla tudi kontrola suboliškcga ravnatelj-
stvu. Tudi Galambosova vse tuji. Obtcžuje pa 
jo to, da je delovala prav v tistem oddelku, ki j 
je kotroliral vozne listke, katere so potniki pri 
dohodu v Novi Sati utonili oddali. '1 i listki so 
bili potem poslani kontroli v Belgrad. 

V preiskovalnem zaporu ho Galambosova 
soočen« z zgoraj omenjeno Dejunovičevo in pa 
z Božidarom Dclrnnccschijem, uradnikom ge-
neralne direkcije v Belgradu. kateri je tudi 
zaprl. Pri tem zaslišanju sc bo ugotovilo, ali 

Kakor stari, lako mladi. To sv vidi, ludi r šoli. 
Takegale ličku, imajo v nekem niijeginie.azij-

skeni razredu. Fante ima notes (no, to ne bii bilo 
nič novega, saj smo notese imeli vsi, cla smo : klasi-
ficira/L- svoje součence), ki vanj vpisuje vse, kar 
kak součencc neprimernega reče. Fahld je še dovolj 
odkritosrčen, da součencem pove, zakaj si vse za-
pisuje. »Moj oče. pravi, >si vedno zapisuje, kaj jc 
kdo rekel. To pride zelo prav, kadar je treba pri-
čati. In tako si ludi jaz vsako vašo sumljivo besedo 
zapišem. Kadar bo čas, ras bom pa naznanit. 

Časih so rekli: najtesnejša prijateljstva se skle-
pajo v šolskih klopeh, -lasti v srednji šoli. IVr lo 
je, kakor s c vidi, ',«linulo... Nastaja res •nov dru-
žabni red. . 

Mesarsko aiera z Viča 
Ljubljana. 23. marca. 

Pred kazenskim sodnikom okrajnega sodišča 
g. G os i ar.j cm se je danes popoldne nadalje-
vala razprava proti viškemu mesarju A. Z a j c u , 
ki jo zapleten v znano afero zaradi uvoza nežigo-
sanega mesa. Stvar se je primerila septembra me-
seca'I. 1931. O aferi je : Slovenec*- že tedaj poročal. 
Sodnik je zaslišal včeraj tri priče: nadzornika 
mestnega dohod arstvenega urada g. F o r t i č a in 
mestna živjnozdravnika dr. Josipa K u n c a in g. 
Vekoslava R i g l e r j a . Priče so potrdile nekatere 
bistvene okolnosti. Sodnik pa je razpravo prekinil 
in sc bo nadaljevala G. aprila. Za zadevo vlada 
med ljubljanskim občinstvom dokajšnje zanimanje. 
Razprava je trajala od 15.30 do 17. 

Se sprejema uaš inseratni oddelek 

o j j l a s c z a 

jutrišnjo prazniško - obenem nedeljsko 
izdajo .,Slovenca", ki bo za insercijo 
prav posebne važnosti. 

Cenjene inserenle vljudno vabimo, da 
oddajo svoja oglasna naročila kar največ 
mogoče v prvih dopoldanskih urah. 

Popoldne sprejemamo le še osmrliia 
naznanila iu nujne neodložljive objave. 

Koledar 
Petek, 24. marca: Gabriel, nadangel: Simoii-

otrok, mueeuec. 

Novi grobovi 
-j- Na Vrhniki jc včeraj umrla pocestnica gospa 

Ivana J a v o r n i k roj. Tomšič, mati župnega upra-
vitelja v Javorju nad Litijo i'. Tomaža Javornika. 
Pogreb bo v soboto ob 9 dopoldne. Naj ji sveti 
večna luč! Žalujočim naše globoko sožalje! 

Osebne vesti 
=. Izprcmcrobn rodbinskega imena. Kraljevska 

banska uprava dravske banovine v Ljubljani je 
dovolila Andreju Okornu, pristojnemu v občino 
Trebcljevo, okraj litijski, izpremembo rodbinskega 
imena v Lavrič. 

Ostale vesta 
— Redna služba božja na šmurni gori sc 

bo jutri spet pričela; vršila se ho do pozne je-
seni vsako rffedeljo in praznik ob tO, lc ob sla-
bem vremenu je ne bo. 

— Pri Sv. Antonu nn Zdenski rebri v do-
brcpoljski dolini se vrši nu tihi ponedeljek, 
dur 3. aprila velik semenj zu živino vseh vrst. 
Od nekdaj jc žc navada, ti« pridejo na I« se-
menj ljudje iz cele Dolenjske. Na ta dan je 
bila vedno kupčij« nujživahnejša, ker vsakdo 
za Veliko noč kaj kupi. Kupci in prodajalci so 
navadno zadovoljni. Ta dan se vrši pri Sv. An-
tonu tudi romarski shod z več sv. mašami. 

— Za izlet Jadranske straže po Jadranskem 
in Sredozemskem morju jc veliko zanimanje. Ka-
kor sporočajo iz Splita jc ministrstvo prosvete odo-
brilo dopust svojim uradnikom za t,i izlet pod 
št. 7584 od 13. III. t. 1. Zadnji rok priuivc jc dne 
25. marca t. I. Kdor noče zamuditi ugodne prilike, 
naj so nemudoma javi pri oblastnem odboru Ja-
dranske straže v Mariboru. 

Železniškemu ravnatc'jstvu v Ljubljani. Pri-
šla jc pondacl in z njo nedeljski izleti v prosio 
naravo. Predvsem meščansl človek komaj čaka 
nedelje, da pobili v prosto naravo, kjer si pre-
zrači oil mestnega prahu in dima okajena pljuča, 
Hvalevredno jc razumevanje prizadetih činiteljev, 
ki fo s polovično vožnjo z izletniškim vlakom omo-
gočili mnogoterim, da sc lahko poslužijo te ugod-
nosti in preživijo nedeljo v prosti naravi. Nastane 
pn vprašanje mladine. Tudi la jc potrebna T edelj-
fikega izletniškega užitka in marsikateri oče bi rad 
peljal ->voic otroke s seboj, toda vož<nja pride pre-
draga. Ker ima mladina do 10. leta itak polovično 
vožnjo, smatra to železniška uprava za zadosten 
popust ludi pri izletniškem vlaku Vendar le pride 
potem voznia za odrasletfa. ki ima uolovično vož-

,je Galambosova nedolžna ali ne. Poleg sodišča 
vrši preiskavo tudi generalna direkcija v Bel-
gradu. 

Kakor rečeno, jc uradnik Božidar Dcfrun-
ceschi zaprl zaradi iste stvari. Ko jc bil žc 
osumljen tet je generalna direkcij« zupoče.l« 
proti njemu tlisciplinurno preiskavo, sc jc bal, 
tla ga nc bi zaprli. Zato je obljubil službenemu 
predstojniku kavcijo v znesku 1 milijona di-
narjev. seveda v knjižicah. Ko so g« vprašali, 
odkod ima toliko denarju, je izjavil, du se jo 
zasebno pečal s trgovino in toliko zaslužil. Pred-
stojniki p« so kavcijo odklonili, nakar je De-
franccschi bil aretiran. Nato je tudi njegova 
žen« ponudil« enako kavcijo. Toda generalna 
direkcija ji- izjavila, d« jc zadeva že v rokah 
sodišču, vsled česar ni mogoče ničesar več sto-
riti. Ko sf> Dclrnnceschiju pripeljali v preisko-
valne zapore v Novi Sad, je tukaj vnovič po-
nudil kavcijo 200.000 Din v državnih papirjih. 
Toda obe sodni instanci si« to ponudbo zavrgli. 

Med tem pa je pricukt vati novih aretacij 
visokih osebnosti, vsled česar obet« ta afer.; 
postati zelo zanimiv«. 

Kakor se sliši, so podobno afero te dnj od-
krili tudi v Osijeku. 

la hranilno knjižico 
prodam poltovorni avto CITBOEN'. od katerega 
je plačana celoletna državna in mestna taksa 
za Din 12.000-—. Poizve se v , sarni 

Kongresni trg š t e v . 2 , d e s n o . .— -
njo, pravtako draga kot za otroka, ki ima že itak 
polovično. Velikemu številu staršev bi bilo zelo 
ustreženo, prav tako pa tudi otrokom iz higienske-
ga razloga, ako bi železnica tudi pri otrokih do 
10. leia upoštevala pri izletniških vlakih 50?» po-
pust na njihovo polovično vožnjo. Staršem bi bilo 
omogočeno na ta način, da bi lahko v nedeljo . 
7. otroci vred šli na deželo, železnica bi pa tudi 
imela korist, saj otrok potrebuje komaj polovico 
prostora enega odraslega. Prosimo železniško rav- • 
nalejstvo, da bi pri skorajšnji določitvi izletniških j 
vlakov to upoštevalo in ustreglo velikemu številu j 
prizadetih staršev. 

— Šah v Vuhredu. V lorek, dne 21. t. m., so j 
sc v Vuhredu v prijateljski tekmi spoprijeli maren- j 
berški in vuhredski šahisti. Marenberški so zma- j 
gali na celi črti. 
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Važni sklepi mariborskih trgovcev 

— Preprečen požar sredi mesta. Iz Kamnika 
nam poročajo: V pretekli noči okrog pol 2 je pe-
kovski mojster na Šutni gosp. Novak, ki se je po 
končanem delu ravno odpravljal k počitku, opazil 
na sosednjem dvorišču čudno svetlikanje in pra-
sketanje. Ko je natančneje pogledal, je videl, da 
se iz velike lesene skrinje dvigajo med oblaki dima 
tudi majhni plamenčki, kalerc je veter čim dalje 
bolj oživljal. Nekdo je takoj skočil čez zid, da bi 
z vedrom vode pogasil naraščajoči ogenj. Obenem 
je priklical več sosedov, ki so urno od vseli strani 
nosili vodo in udušili ogenj na goreči skrinji, v ka-
tero ;SO domači spravljali pepel. Očividno je, da je 
ogenj nastal iz majhnega koščka žarečega oglja, ki 
je bil skrit med pepelom in katerega je oživel mo-
čan veter, ki je ponoči divjal flad Kamnikom. Skri-
nja je stala v bližini lesene zgradbe, poleg lmtere 
se je nahajalo v neposredni bližini še več lesenih 
poslopij. Prava sreča je, da so ogenj ob tako ne-
navadni uri pravočasno opazili in pogasili. Ker jc 
divjal tako močan veter, bi se prav gotovo vnela 
vsa lesena gospodarska poslopja v bližini in ni 
izključeno, da bi se ogenj preselil tudi na strnjeno 
vrsto hiš na Šutni. Vsled neprevidnega ravnanja 
s pepelom je bilo že več nesreč, zato previdnosti 
v tem oziru ni nikoli preveč. 

— Pri zaprtju, preobilici krvi v spod-
njem delu telesa, prit isku krvi, bolečinah v 

boku in ob straneh, pomanjkan ju sape, 

utripanju srca, migreni, šumehju v ušesih, 

omotici, slabem razpoloženju povzroči na-

ravna »Franz-Josef« grenčica izdatno iz-
praznjenje črev in osvoboditev tesnobnost-

nih občutkov. Mnogi zdravniki uporabljajo 

»Franz-Josef« vodo z zelo zadovoljivim 
uspehom tudi pri težkočah v letih menjave. 

»Franz-Josef« grenčica se dobiva v lekar-

nah, drogerijah in špecerijskih trgovinah, 

— 34 volkov zastrupil. V Rudopolju je nad-
logo r Samardjiju nastavil v gozdu volkovom 
strupu. V 16 dneh jc našel mrtvih sedem velikih 
volkov, od katerih jc bilo pet volkulj. Ko so 
volkulje dejali iz kože, so v štirih našli po pet 
mladičev, v eni pa sedem mladičev tako, da jc 
bilo zastrupljenih vsega skupaj 34 volkov. 

— Nova odkritja pri subotiški Trgovsko-
industrijski bunki. Upravitelj konkuiv.nc mase 

j i rgovsko-industrijske banke v Subotici Viktor 
; Prohaska jc izjavil, da so žc leta 1931 ravnn-
j lelji tega zavodu v Belgradu usi.-inovili agen-
| ei jo pod imenom .Cn - R . n , - j linamovič 

• se jc, kakor je povedni, j v.i j-il -d-boroni Ja-
dranske straže« v Belgradu d i bi mu prepustil 
pravico do reklame nu žel- zniških kolodvorih 
in v vagonih Nekaj dni n«to jc prišel v Subo-
lico in izj<'vil, du so pogajanja uspel« in da jc 
sklenjen dogovor z« deset let in sicer letno za 
60.000 Din, ki jih mor« banka plačati vjadrun-
ski straži«. Banka je nakazala 60.000 Din in po-
leg lega šc bančno garancijo za vseh deset lrt. 
lo je skupno z« 600.000 Din. Imamovič je odšel 
v Belgrad in se čez par dni vrnil v Subotico ler 
prinesel potrdilo »Jadranske straže«. Vsi so 
bili prepričani, du je zadev« v popolnem redu. 
Konkurzni upravitelj Viktor Prohaska je pa 
zapazil, da se skoz celo preteklo leto ni ničesar 
govorilo o tej zadevi. To sc mu je zdelo čudno. 
Obrnil sc jc pismeno na Jadransko stražo . 
ki mu jc sporočilu, dn o tem ničesar ne ve in 
da ni prejela nobenega denarja. Prohaska se je 
sam odpeljal v Belgrad, kjer jc ugotovil, da si> 
bili podpisi iu štampiljka ponarejeni. Zadevo je 
naznanil okrožnemu sodišču v Subotici, ki scd«j 
vodi preiskavo. 

— Jezus naj živi! L! evharističnih postni 
i/ Cerkvenega Glasniki1 /a mešani zbor, de-
loma z orglnmi uredil Stanko Premrl, založila 

| Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani. < en« pnr-
lituri je 60 Din. glasovi po 12 Din. A' prav lični 
opremi in trpežnem papirju ie pravkar i/Ji« 

: i« skrbno urejena in hvalevredna zbirka, ki 
obseg« najboljše ev huristične spev e, povzele iz 

\ prostorih hotela Orel« se. jc vršil v sredo 
zvečer VIL redni občni zbor Bolniške blagajne 
samostojnih trgovcev. Poročilu, ki so jih podali 
n« tem zborovanju predsednik V. \Vcixl. tajnik 
K. /nitleršič in drugi, slikajo običajno živahno 
in plodouosno delovanje društva, ki jc štelo ob 
koncu letu 1932 323 zavarovancev, od tega 159 
članov in 164 svojcev; celoletni izdatki sej zna-
šali Din 121.614.24, dohodki pa Din 114.036.09. 
Primanjkljaj se je kril iz rezervnega fonda. 

Mn tigo va/ncjsi, ki ikor poročila- za minulo 
leto, pa so bili sklepi, ki so jih sprejeli zboro-
val ci za bodočnost in ki dokazu jejo, da pravilno 
doumeva važne novodobne pridobitve na soci-
jnlnem polju. V tem oziru gre mariborskemu 
trgovstvu priznanje naravnost pionirskega dela, 
ker je ko' prvo sprejelo sklop o takojšnji iz-
vedbi obligatornega bolniško-nezgodnega zava-
rovanj«. Glasom pismenega glasovanja gremi-
jnlnih članov se je namreč sprejel sklep, da sc 
odbor obstoječe Bolniške blagajne samostojnih 
trgovcev pooblašča, du sestavi pravilu zu ob-
vozno zavarovanje Združenja ter jih predloži 
občnemu zboru v potrditev. Sestavljena pravilu 
so bil« preeitana ter bodo v najkrajšem času 
poslana banski upravi v odobritev. V pravilih 

• V upravi in podružnici na Aleksandrovi 
cesti sc sprejemajo oglasi za jutrišnjo številko, 
ki izide v povečanem obsegu in pomnoženi na-
kladi. še do ti dopoldne. 

• Zaslugam priznanje. V ponedeljek, dne 
27. marca bo izročil francoski konzul M. Nra-
vi 11 e gospej Maistrovi komandersko zvezdo redu 
Nichan Iftikar, ki ga ji je podelila francoska 
vlada za njeno uspešno delovanje v smislu fran-
cosko-jugoslovanskegu prijateljstva. Izročitev 
se bo izvršila v gledališču, kjer priredi fran-
coski krožek na čast konzulu francoski večer s 
sodelovanjem ge. šaričeve iz Ljubljane ter čla-
nov ljubljanskega krožka. Ljubljančani bodo 
igrali Mussetovo komedijo Le Chandclier«, na-
slonijo pa tudi solisti s pevskimi in klavirskimi 
točkami. 

• Mrtvaški zvon. V bolnišnici je umrl v 
starosti 65 let g. Albert Schuster, knjigovodja 
v pokoju. Pogreb blagega pokojniku bo danes 
popoldne ob 3. uri iz mrtvašnice na magdalcn-
sko pokopališče na Pobrcžju. Blag mu spomin, 
žalujočim svojcem naše iskreno sožalje! 

• Volivni imeniki na vpogled. Okra jno so-
dišče v Mariboru jc s svojo odločbo od 8. febr. 
t. I. odobrilo volilne imenike za mestno občino 
mariborsko kakor so bili popravljeni v januarju 
1933. Ti volilni imeniki Do od danes minrej 
stalno razgrnjeni na vpogled v Kouskripcijskem 
uradu mestnega načelstva na Slomškovem trgu 
št. ti. pritličje levo med običajnimi uradnimi 
urami. Vsakdo ima pravico vpogleda v imenike 
ter lahko zahteva popravek. 

• Aktualne komunalne zadeve. Na seji 
mestnega občinskega sveta dne 30. marca se bo 
raznr«vljalo med drugim o prošnji magistral-
nega ravnatelja A. Kochlerja z« upokojitev, 
imenoval se. bo gradbeni 'odbor za leto 1933, 
razpravljalo se bo o zamenjavi vojašnic, o par-
celaciji zemljišču pivovarne Union, o preure-
ditvi prostorov v kazinskem poslopju. Nu dnev -
nem redu je nadalje prošnja Pohorske želez-
nice za odobritev najetja posojila ter številne 
prošnje za sprejem v občinsko zvezo in zn 
odobritev obrti. 

• Jutri in v nedeljo-nu zelenem polju. Ob 
13.30 glavni dogodek letošnje pomladanske no-
gometne sezone: Fcrencvaroš nastopi proti ISSK 
Mariboru. Tekma se igra na igrišču v L judskem 
vrtu. Ob 14 kot predtekma SK Mura (Mur. So-
bota): ISSK Maribor rez. V nedeljo 26. t. ni. 
na igrišču ISSK Maribora: ob 10. uri Maribor 
ml. : Železničar ml. Ob 14: Svoboda rez. : Mari-
bor rez. Ob 13.30 Maribor old boys : Železničar 
<dd bovs. — Igrišče Rapida: ob 13.30 Rapiil 
rez. : Železničar rez. Ob 13 Atletiki (Celje) SK 
Rapid. Prvo moštvo Železničarjev gre v Va-
mždin, kjer nastopi proti -Slavijk. 

• Mugdalenci igrajo. V nedeljo 26. t. m. ob 
3 popoldne vprizori Draimiteki odsek magda-
lensku kongregacijc znamenito Gogoljcvo ko-
medijo Revizor« v dvorani ua Aleksandrovi 
cesti št. (v 

• PTL. Drevi bo v dvorani Nabavljalne 
zadruge nu Roiovžkem trgu XII. redni občni 
zbor Protiluberkuloznc lige. v Mariboru. Na 
dnevnem redu je tudi poučno in zanimivo pre-
davanje specijalisla za pljučne bolezni dr. Vari« 
o novodobnem zdravljenju tuberkuloze. 

• Maribor v filmu. Včeraj se je predvajal 
\ Grajskem kinu zanimiv zvočni film -Bela 
Ljubljana« ter Kranjska industrijska družba«. 
Lastnik filmov Josip Klement i r. Zagreba na-
merava prirediti tudi film Maribora za slučaj, 

raznih letnikov prilog »Cerkvenega Glasnika« 
in so doli v tri dele. Prvi del obsega blagoslov-
ile (II). drugi splošne cvharistične (26) in tretji 
pesmi Srca Jezusovega (5). Večina organislov 
jo sicer naročenih na omenjeni list, vendar so 
sc tc: priloge v teku časa porazgubile, ozirom« 
|>osta.]e nerabne. S to izdajo imajo sedaj ccr-
kveni pevovodje enotno priročno pesmarico, ki 
se odlikuje po izborni ureditvi in izbiri napc-
vov. Vsem ccrk. nim zborom jo toplo priporo-
čamo. 

— Pri nagnenju k maščobi, protinu, sladko-
sečnosti izboljšuje naravna »Franz Josefova« gren-
čica delovanje želodca in črevesa in trajno po-
speši prebavo. 

sc predvidevajo tri kategorije zavarovancev, 
razdeljenih po premoženjskem stanju. Člani sr 
lahko poleg obveznih tudi prostovoljni: indu-
strijalci, odvetniki, zdravniki itd. 

Važno vprašanje, ki sc jc nu občnem zboru 
ni/.inotrivulo, jc bilo tudi vprašanje sunuioriju. 
•Svojcčasno je stavila Bolniška blagajna samo-
stojnih trgovcev predlog, du bi se kupil ali najel 
dr. černičev sunatorij skupno z Bolniško bla-
gajno zasebnih in trgovskih nameščencev v 
Ljubljani. Predlog pa jc bil «1 slednjrgu dru-
štva odbit. Čim pa bo uveljavljeno obligatorno 
zavarovanje članov Združenja trgovcev v Ma-
riboru ter bo dana možnost razširiti področje 
nove'obvezne bolniške blagajne tudi nn po-
dročje celokupne bivše mariborske oblasti, se 
bo uredil v Mariboru sunatorij z« članstvo. O 
te:n vprašanju se jc i »izvila živahna debata ter 
sc je stališče vodstva sprejelo. 

Pri sledečih volitvah jc bil izvoljen za pred-
sednika ponovno Vilko Weixl, za podpredsed-
niku Sa v. v odbor pn: Jakob Lah, Albert Vicelj, 
Stanko Kocbek, Frane Močivnik. Ivan Kvas, dr. 
Ivan Jurečko. Namestnika: 11 ici t Einanuei. Vid 
Murko. Nadzorstvo: Z<lravko Andcrle, Frane 
GrciT, Marjan Jure. 

da bi našel podporo pri merodajnih činileljih. 
Z nekaterimi ind-istrijskimi podjetji mestu in 
okolice je že v dogovoru z« posnetje propa-
gandnega filma. 

• Občnega zbora zasebnih iu avtonomnih 
nameščencev, ki se vrši drevi v dvorani De-
lavske zbornice. Sodna ulica 9-11. ob 20, so 
udeleže tudi člani Društva odvetniških in no-
tarskih uradnikov. Nn obrnem zboru bodo po-
ročali delegati Zveze društev zasebnih name-
ščencev. Pokojninskega zavoda, Bolniške bla-
gajne, Delavsko zbornice itd. 

• Mariborski ribiči bodo zborovali jutri v 
soboto <ib 20 v lovski sobi hotela Orel. 

• Konkurzne zadeve. Tukajšnje okrožno 
sodišče.je odredilo v postopanju tvrdke Kuhar 
& II rova t v Mariboru poseben ugotovitveni na-
rok z« naknadno prijavo terjatev dne 30. marca 
1933. Radi razdelitve m««c se odpravlja koii-
kuvz mesarja Franca Itepatcca v M.irenbergu. 

• CvHkovčuni in Vičančnni. Mladina iv. 
dvoje lepih vasi Ptujskega pol;« se je sešto 
včeraj v razpravni dvorani malega senata mn-
riborskega okrožnega sodišča. Že na hodniku 
pred dvorano se jc videlo,'du se fantje i/ so-
sednih vasi nič kaj lopo ne gledajo: še bolj je 
padla v oči ta razlika v dvorani sami: C volkov-
Čani, 9 po številu so sedeli n« /«(<ižni klopi, 
šest Vi ranča no v pa se je spravilo zadaj lin se-
deže z« priče. Cvetkovčane je obdolžil državni 
pravdnik v svoji obtožnici, da so streljali i/ 
karnbink, pušk in revolverjev 11« Vičanrane ter 
so štiri nevarno ranili. Dogodek se je po opisu 
obtožnic-e pripetil v noči od t'), septembra-1932. 
po kožuliuniu pri posestniku Kovačeeu v Cvet-
kovcih. Prišliso na kožulianje Cvetkovčoni. malo 
za njimi pu skupina iz sosednjih Viča ni Kmalu 
jc prišlo med sosedi do sporu, ki sr jr pit po-
legel do odhoda, ko so po soglasni ti 'vi Cvei-
kovčanov fantje iz V;čanc izzivali z aiilbiks«-
njemc. Takrat so še Cvelkoveani dogovorili. <!n 
boclo sosede malo - potirali«, pa so se rozgubili 
na domove po orožje. Nemec Frane je prinesel 
kurubinko. Ozmec \ iklov revolver. Potok Blu/ 
svojo odrezano lovsko puško n« šilire, Horvat 
Fožef, Dolinšek Frane. Roška r Martin, Leben 
1' ranče. Kovačcc Ivan iu Vinter Anion pu so 
odtrgali otl plotov koleke- . kot sami pravijo in 
ce!;: sl-umnu se je nognala z« Virančani. Ob 
železniški progi so jih došli. Ko je padel prvi 
s'rcl, so st,- potrnali V i ran ran' v beg. tod« |KII 
jim je prekrižal brzovlak, ki jc privozil p<> 
progi. Cvctkovoni so "treljali naprej ter hude 
ranili Petrišiča in Majceno, lažje pn Vesenjuk« 
i« Kiriča. Pred sodniki sc re i/sov.u-jali, tla so 
streljali samo v zrak. Sodb«: Petek in Nemec 
poldrugo leto robije. 2 Ieli častne izgube. Oz-
mec leto ;n 7 mesecev robi ir, ostali pa f» mc-
scccv sirogeg« zapora, pogojno nn 3 let. 

Vič 
Materinski dan. V soboto, dne 25. marca ob 1 

popoldne se vrši v dvorani Društvenega doma pro-
slava Materinskega dne. Na sporedu je govor, de-
klamacije in igra s petjem K mamici <. Da se omo-
goči obisk vsem slojem, jc vstopnina izredno 
za odrasle 3 Din, za otroke 1 Din. Čisti dohode 
je namenjen za mladinsko zavetišče. Za tiho ne-
deljo sc pripravlja misterij »Slehernik- . 

Podčetrtek 
Umrli »tii v zadnjem času v naši župniji 2 

osebi in sicer Ana Druškovič iz Imcncga ter Jožet 
Verbošek Podčetrtka. Slednji je bil dolgo časa 
gostilničar; bil jo vzglede« krščanski ore. in dober 
mož. Ob odprl0111 grobu -la 11111 spregovorila: g. 
župnik Andrej Pire in v imenu požarne hrambe 
g. nadučitelj Franc Lovrec. 

Na Marijin praznik bo popoldne po lilanijnh v 
dvorani cerkveno hiše proslava malerinskc-g 1 
dneva. iPriredi lo proslavo Mar. družba. Iskreno 
vabljene matere in ljubitelji naših mater! 

Naše dijaštvo 
Duhovne vaje za gg. akademike bodo v Domi> 

duhovnih vaj od 8. aprila zvečer ob 6 do- 12. aprila 
zjutraj. Iskreno ste vabljeni, da pridete nekaj dni 
v duhovno samoto, da nemolcno premišljujete na-
men in cilj svojega življenja. V duhovnih vajah je 
prilika in čas, da spozna človek samega sebe in s 
napravi primeren red in načrt za življenje. Stano-
vanje in hrana za vse tri dni 35 Din. Udeleženci 
naj blagovolijo javiti udeležbo Vodstvu Doma du-
hovnih vai. 



* 

Čredo, ki se ie pas'a 

pred milijonom let v Kaliforniji 
Raziskovalec dr. Cheater Stook, član Tehnolo-

škega zavoda v Kaliforniji, je imel nenavadno sre-
čo pri raziskovanju pokrajine Rancho La Brea v 
južni Kaliforniji. Odkril je pravo skladišče okostja, 
ki pripada živalim, ki so živele 200.000 do 500 000 
let pred nami. Nekateri učenjaki celo trdijo, ta je 
od takrat minilo milijon let. Zbirka je okoli 15krat 
večja, kakor vse zbirke na svetu iz te dobe. Iz Los 
Angelesa so odposlali v predmestje La Brea znan-
stveno komisijo, ki jo je vodil dr. Chester Stork. 
Kakor že rečeno, je imela ta nenavadno srečo. Na 
površini nekaj tisoč kvadratnih metrov so odkrili 
okostja 2000 velikih volkov, 2000 velikanskih ti-
grov, 20 mamutov in mastodontov, 75 konj, 60 vel-
blodov, 150 bivolov, t)0 velikanskih mezg, 20 levov 
in neštevilnih ptic. Nekatere živali so morale biti 
sodeč po okostju prav ogromne. Mamuti so bili 

poldrugi meter večji kakor največji afriški sloni, 
levi pa za eno tretjino večji kaikor najlepši lev da-
našnjega časa, tigri dvakrat večji kakor današnji, 
bivoli za polovico večji. 

Ptice roparice so bile izredne velikosti. Premer 
peruti je bil dvakrat daljši, kakor so peruti naj-
večje današnje ptice roparice. Vse te strašne živali 
so nekdaj prosto hodile po tleh, kjer leži danes ve-
lemesto Los Angeles. 

Da so se okostja tako lepo ohranila, pripisujejo 
okolnosti. da se je ta velikanska zaloga okostja na-
hajala v nekem strjenem olju. Raziskovalci domne-
vajo da se je morala cela pokrajina vdreti v velik 
podzemski bazen naravnega olja. Pozneje je olje 
shlapelo. Zemlja je potegnila s seboj v olje tudi ži-
vali, ki so živele na njej. 

»Kako ste mogli ravnateljev! gospe reči, da je 
njen mož umrl, ko ie vendar zgubil samo svoje pre-
moženje?« 

»Hotela sem jo le pripraviti na to.« 

Svojevrstna služba božja v cerkvi v Potsdamu pred otvoritvijo državnega zbora. 
Kancler Adolf Hitler govori izza pultu. Pred njim sedi predsednik republike maršal Hinden-
burg. Okoli njega so zbrani ministri. V prvi vrsti od leve ua desno Seldte. Hugenberg, Schwe-
rin-Krosigk. I'rick. Neurath in Blomberg; čisto desno predsednik parlamenta Goring (ozna-
čen z enim križcem). Zgoraj, desno v loži general feldmaršal Mackensen (označen z 2 križema) 

Skrivnosti podmorskega življenja 

Moštvo vseučilišč v Oxfordu iu Cambriditeu se pripravlja nu tradicionalno tekme 

Šofer proti tujcu, ki mu razkazuje mesto: »Se-
daj se peljem mimo najstarejše gostilne v mestu.« 

Tujec: »Zakaj pa?« 

• 

»Vi boste poročili gospodično Zormanovo?« 
»Zalibog ne. To je nemogoče. Včeraj mi je 

namreč nekaj rekla . ..« 
»Kaj pa?« 
»Nel« mi ie r»kl». 

Nemčijo se je končno znašla. Izpred berlinskega »Lustgartenac oddaja baterija državne hram-
be zaporedoma po 21 strelov v pozdrav otvoritve državnega zbora 

Na Bleda \e vendar bolje 
Seaona na francosiki Rivieri je letos silno .slaba. 

V primeri s prejšnjimi leti je promet padel za 90?6. 
Še teh 10% gostov, ki so se prišli solnčit na riviero, 
izda razmeroma mnogo manj denarja kot prejšnja 
leta. L. 1929 so bili v Niči tudi največji hoteli s 3<X) 
do 500 posteljami vso sezono polni. Vsak gost je 
približno potrosil okoli 300 frankov dnevno. Danes 
so lastniki teh hotelov zadovoljni, če njihovi gostje 
potrosijo okoli 100 frankov na dan. Skoro polovica 
vil in luksuznih zasebnih palač, v katerih so se 
navadno nastanili letoviščarji, je prazna. Najnovej-
šega hotela Niči, ki je stal okoli 50 milijonov fran-
kov in ki je bil dograjen oktobra lanskega leta, 
•ploh niso odprli, ker ni bilo prijavljenih dovolj 
gostov. Tudi nenavadna propaganda po vsem svetu 
in moderniziranje letovišč samih nisia mnogo po-
magala. Edino Monte Carlo je stalno poln. Tam so 
celo zgradili ogromno palačo, ki stane okoli 120 mi-
lijonov frankov. Pol leta od tega so odprli tudi nov 
6portni klub, ki stane okoli 45 milijonov frankov, 
toda tudi Monte Carlo si ne obeta dobrih časov. Na 
Rivieri so v prvi vrsti zahajali Angleži in Ameri-
čani. Odkar je funt šterling padel, je tudi tujski 
promet na Rivieri silno nazadoval. Američani so 
tudi obubožali. V času. ko se je vršil promet v pol-
nem obsegu, to je pred tremi leti, je vsak dan od-
šlo z Riviere v Pariz 8 luksuznih vlakov prvega 
razreda. Danes vozi samo še en vlak v Pariz. 

i Strašen z/oč n norca 

V mestecu Piseinola pri Napolju se je pripetil 
strašen dogodek. Marija Aruta je stanovala s hčer-
ko Vincenco in s sinom, ki ni bil popolnoma pri 
pameti. Nekega dne je sili poklical sestro in jo 
prosil za čašo mleka. Ko je nesrečna ženska iskala 
v omari skodelico, je brat zgrabil za revolver in 
jo ustrelil na mestu. Tedaj sta prišli na pomoč dve 
starejši ženski iz sosedne hiše. Norec je streljal 
tudi nanje in jih nevarno ranil. Tedaj je njegova 

| mati planila proti njemu, da bi mu strgala orožje, 
, toda sin je sicer vrgel revolver stran, a v istem 
! hipu zgrabil za nož ter zabodel mater. Sestra je 

bila na mestu mrtva, ostale ranjenke pa so prepe-
ljali v bolnišnico v nevarnem stanju. 

Toplota jc gotovo eden izmed najvažnejših 
pogojev življenja, saj spada med one faktorje, 
ki ga oblikujejo in vplivajo v (stvarstvo flore 
in favne. Čini večja je toplota, tem bolj se raz-
vijajo organizmi. Skromno življenje krog se-
vernega in južnega |K>la, kjer se bore razne 
vrste alg in mahu za obstanek, |*>staja v smeri 
ekvatorju vedno močnejše iu dosega v tropič-
nih pra>gozdih ono pestrost, ki si jo more komaj 
predstavljati najbnjnejša človeška fantazija In 
vendar jc pri vsem tem nekaj čudnega. Že nad 
sto let so si belili najslavnejši znanstveniki 
glave s problemom, da velja to pravilo samo 
za celino in da so prilike v morju povsem dru-
gačne. Dočim prekipeva v tropičnih gozdovih 
najštevilnejše rastlinstvo in najbujnejše oblike 
ter naj pestrejše barve, so prostrana norja ob 
ekvatorju mulodane. prazna. Vode ob obeh po-
lih ter vsa severna iu južna morja, kjer bi po 
toplotni teoriji najmanj pričakovali življenja, 
pa imajo vse polno rib in drugih živih bitij. 
Pa so le rešili to uganko. Dognali so, da vsebu-
jejo vse severne in južne vode 100 do 1000 krat 
več majnih planktonov kot pa tropične. S tem 
pa je bil spravljen ves problem v drugo obliko. 

Odhod kriza v gledališču? 

Pred dunajskim parlamentom se izprehaja policija... 

Zapeljiva novost v španski zastavljalnici 

Pozabljivost ie velika napaka 

Belgijski listi jx>ročajo, da je neki meščan iz 
Saint Flamberta pozabil nedavno ob vratcih na 
glavni pošti zavoj, ki je vseboval zlatnine za dva 
milijona frankov. Ko je lastnik tega zavoja opazil, 
kaj se mu je zgodilo, zavoja ni bilo več na mestu, 
kjer ga je pustiL 

Hitlerjev kuluk 

Nemški zvezni notranji minister je s posebno 
okrožnico povabil v armado »prostovoljniti delav-
čeve vse srednješolce, ki bodo letos položili zre-
lostne izpite. Prostovoljci bodo moral ostat' 6 mr-
socev v taborišču. Štirje mes»-i boda namenjeni 
»telesnemu delu« in šest tedni" »apoilu-. Država 
bo prevzela vse stanovanjske, prehranjevalne m 
ostalo stroke. 

Madridska zastavljalnica je sprejela novo 
odredbo, ki se je zelo priljubila revnim slojem, 
njenim stalnim obiskovalcem. Lastniki zastav-
ljenih strojev, orodja in stičnega lahko z njimi 
delajo po več ur dnevno v (»osebni dvorani za-
stavljalnice. Če izjavi lastnik predmeta pri 
prejemu potrdila, da si / njim služi kruli, ro-
majo njegove stvari v posebno skladišče, kjer 
se vedno takoj lahko najdejo. Stotine žensk 
prihaja dnevno v zastavljalnico šivat na svojo 
stroje. Obrtniki in domači delavci redno zah-

tevajo svoje orodje. Dvorana je vedno polna 
in na dvorišču zraven razbijajo tudi sodurji, 
mizarji, kleparji. Zastavljalnica ima v skla-
dišču do VOOO šivalnih strojev, ki so dokaz ne-
sreče njihovih lastnic. Pred šestimi leti jc povr-
nila zastavljalnica lastnikom brezplačno vse 
šivalne stroje, ker je plačalo mesto ves po-
treben denar. A zdaj se je revščina tako raz-
nesla. da ni mogoče misiiti na slično |>omoč. 
število revežev, ki morajo zastaviti stroje in 
orodje, je vedno večje. 

kajti da so ti planktoni edina hrana rib na vi-
sokem morju, je bilo že zduvnaj znano. Toda 
nastalo je zopet vprašanje, zakaj dobijo ti mi-
kroorganizmi za svoj obstoj prepotrebne ni-
trate in fosfate v mrzlih morjih, a v ekvutor-
jalnili zopet ne. Ker prihajajo vse hranljive 
snovi iz morskega dna. je bilo takoj jasno, da 
je potreben za obstoj planktonov in torej tudi 
rib kontakt med površino in morskim dnom, 
ki je v mrzlih morjih mogoč, u v tropičnih 
vodah ne. Arktične vode imajo jeseni nižjo 
temperaturo na površini, tako pada mrzla in 
lore.j težja vola na dno. dočim se s[>odnje plu-
«ti dvigajo, prinašajoč seboj hranljive nitrate 
in fosfate, i.kvatorjalne votle so na površini 
toplejše in je mešanje vrhnjih plasti s spodnji-
mi nemogoče. 

Tako je prav za prav temnoinodra barva 
tropičnih voda ludi barva vodne puščave in 
kjer je vendarle kaka »oaza« v tej pustinji, 
tam vzdržujejo potrebni stik mogočni vetrovi 
in viharji. 

Čudovita telefonska 
iznajdba 

Od 1. maja dalje bodo naročniki dunajskega 
telefona proti malenkostni odškodnini dobili po-
sebne priprave na svoj telefon. Ta priprava bo av-
tomatično povedala, ali je najemnik doma in kdaj 
se bo vrnil. V bistvu gre za nekako uro budilko. 
Ko naročnik zapusti stanovanje, obrne kazalec na 
uro, ob kateri misli, da se bo vrnil. Če ga med tem 
časom kdo kliče po telefonu, ta budilka avtomatič-
no udari v telefon tolikokrat, kolikor kaže kazalec 
na niej. V popoldanskih urah udari ura za vsako 
uro dvakrat. Iznajdba je gotovo velikega praktič-
nega pomena in rabili jo bo !o posebno tisti, ki jih 
telefon nadleguje, ker bodo lahko s pomočjo te pri-
prave lagali, da niso doma. 

Res amerikansko! 
Gospa Johnson v Nevvyorku je vložila tožbo za 

ločitev zakona, ker se je njen soprog preveč sme-
jal. Stalno se je krohotal, če je videl, da ima novo 
obleko in se kar držal za trebuh, če mu je postavila 
na mizo prismojeno jed. Sodnik je odredil razpo-
roko, »ker lahko povzroči neprestano bedasto re-
žanje več muke, kakor vsi udarci in psovke«. 

Radio vlak 
Velika Avstralija ima tako redko prebi-

valstvo. da bi morala priti vsaka stalna radij-
ska postaja v denarne neprilike, ker bi zbrala 
premalo naročnikov. Zategadelj si pomagajo z 
radijskimi vlaki. Vlada je opremila radijski 
vlak z dvojno luč no anteno. Vlak potuje |x> 
Avstraliji in dnevno obiskuje nove kraje. Od-
daja samo reproducirano glasbo. 

»Mar bi ne bilo bolj enostavno s škarjami?!« 
* 

Po vsem svetu tožijo, da preživljajo gledališča 
hudo krizo in da jih neusmiljeno izpodriva kino. 
Splošno mnenje je, da je prav kino kriv te krize. 
Podrobnejša raziskovanja pa so dognala, da ni kriv 
te krize toliko kinematograf, pač pa je pričelo ob-
činstvo zapuščati gledališča, ker je gledališče samo 
na sebi slabo. Po večini dajejo danes stvari, ki jih 
občinstvo ne more prebaviti več. Večinoma so to 
puhla in opolzka dela. Ravnatelj gledališča v po-
renjskem mestu Godesbergu, ki ima 25.000 prebi-
valcev, je dokazal, da je pri vsej gospodarski krizi 
mogoče redno napolniti gledališče. Toda za to so 
potrebne dobre igre. Od svetovnih avtorjev je vpri-
zoril samo najboljša dela. Tako so prišli na vrsto 
Shakespeare, Grillparzer, katoliški pesnik Becker, 
Molifere, Ibsen in Gerhard Hauptmann. Gledališče 
v Godesbergu kar najboljše uspeva. 


